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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
ο ερώτημα που απασχολεί τους εμπειρότερους
αναλυτές εντός της Κουμουνδούρου δεν είναι αν
θα εκλεγεί πρόεδρος ο Στέφανος Κασσελάκης, αλ-

λά αν θα υπάρχει ο ΣΥΡΙΖΑ όταν και εφόσον αναλάβει τα
ηνία ο εφοπλιστής από το Μαϊάμι ή αν θα διαλυθεί εις τα εξ
ων συνετέθη. 

Με τα μέχρι στιγμής δεδομένα είναι κάτι παραπάνω από
προφανές ότι αν τελικά εκλεγεί πρόεδρος ο Στ. Κασσελά-
κης αρκετά στελέχη του κόμματος είτε θα αποχωρήσουν
είτε θα τους οδηγήσει στην έξοδο ο ίδιος ο κ. Κασσελάκης,
κάτι το οποίο έχει αφήσει να εννοηθεί σε διάφορες δημό-
σιες τοποθετήσεις του, χωρίς βέβαια να το λέει ξεκάθαρα.
Το μέγα λοιπόν ερώτημα είναι αν ο αμερικανοτραφής ή ει-
σαγόμενος κατά πολλούς Κασσελάκης θα μπορέσει να
λειτουργήσει συνθετικά στο κόμμα ή αν θα δημιουργήσει
περαιτέρω διασπαστικές συνθήκες και διαλυτικές τάσεις
στον ήδη πληγωμένο από τις εθνικές εκλογές ΣΥΡΙΖΑ. Πα-

λιά στελέχη του κόμματος θεωρούν ότι ο κ. Κασσελάκης
δεν έχει αριστερή ατζέντα ούτε βεβαίως ριζοσπαστική,
κάτι που δεν βοηθά στη συσπείρωση του χώρου. Το ανέκ-
δοτο που κυκλοφορεί στους κόλπους και στα πηγαδάκια
του ΣΥΡΙΖΑ είναι το ακόλουθο: «Στέφανε, από πού πάνε
για την Κουμουνδούρου;», υπό την έννοια ότι ο χαριτωμέ-
νος υποψήφιος δεν έχει καμία απολύτως εικόνα για την
ελληνική πραγματικότητα και για τον χώρο της ριζοσπα-
στικής Αριστεράς… 

Από την άλλη πλευρά έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον να δού-
με πώς βλέπουν τα στελέχη της κυβέρνησης όλη αυτή την
κινητικότητα που προκάλεσε η αιφνιδιαστική έλευση
Κασσελάκη στην Κουμουνδούρου. Οι βουλευτές της ΝΔ,
πόσω μάλλον ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης, έχουν απο-
φύγει να σχολιάσουν με οποιονδήποτε τρόπο την εσω-
κομματική διαδικασία στον ΣΥΡΙΖΑ. Παρακολουθούν
όμως τον τρόπο με τον οποίο εξελίσσεται και αναμένουν

την έκβασή της, η οποία εκ των πραγμάτων θα έχει πολιτι-
κό αποτέλεσμα και θα διαμορφώσει νέα δεδομένα.

Το Μέγαρο Μαξίμου όπως και όλοι οι πολιτικοί παρατη-
ρητές διακρίνουν ότι το τέλμα στο οποίο είχε παγιδευτεί το
προηγούμενο διάστημα το κόμμα της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης παρουσιάζει μια κινητικότητα λόγω Κασσελάκη.
Προς το παρόν στην Πειραιώς δείχνουν να μην ανησυχούν
από το επικοινωνιακό μπαράζ του Κασσελάκη, αφού εκτι-
μούν ότι πρόκειται για μια απολιτίκ και στα όρια του lifesty-
le προσωπικότητα χωρίς πολιτικό υπόβαθρο. Όπως λένε
έμπειροι αναλυτές της «γαλάζιας πολυκατοικίας», ακόμα
και η ατζέντα του στηρίζεται σε αμερικανιές με τσιτάτα και
συνθήματα που δεν ακουμπάνε στα μεγάλα προβλήματα
του τόπου. Παράλληλα όπως λένε το έλλειμμα «πυξίδας»
και αμηχανίας στη μετά Τσίπρα εποχή εξακολουθεί να
υπάρχει παρά την εμφάνιση του 35χρονου επιχειρηματία. 

Στέφανε, από πού πάνε για την Κουμουνδούρου; 

Αυτό είναι 
το ανέκδοτο που

κυκλοφορεί
στους κόλπους

και στα πηγαδάκια
του ΣΥΡΙΖΑ
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Μ
ετά τις μεγαλύτερες πυρκαγιές της
τελευταίας 20ετίας, οι χειρότερες
βροχοπτώσεις που έχουν ποτέ κα-

ταγραφεί. Αποτέλεσμα και των δύο, οι τερά-
στιες καταστροφές σε φυσικό περιβάλλον,
υποδομές και περιουσίες, με αντίκτυπο σε χι-
λιάδες ανθρώπους. Αυτό είναι το σκηνικό που
καλείται να διαχειριστεί το Μέγαρο Μαξίμου
στην αρχή μιας κρίσιμης περιόδου, όπου ο
στόχος ήταν διαφορετικός, να εκκινήσει η
υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος
τόσο σε επίπεδο μεταρρυθμίσεων και ανα-
συγκρότησης του κράτους όσο και σε οικονο-
μικό επίπεδο, με στόχο την αύξηση των εισο-
δημάτων, με την ανάκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας να είναι πλέον ορατή. 

Με παρόντα τα ζητήματα της ακρίβειας,
κυρίως στα τρόφιμα, αλλά και την ώρα που το
βλέμμα στρεφόταν στις εξελίξεις και τα
αστάθμητα δεδομένα που μπορεί να προκα-
λέσει στο ενεργειακό μέτωπο τους χειμερι-
νούς μήνες ο πόλεμος στην Ουκρανία, προ-
στίθεται με τη διαδικασία του «κατεπείγον-
τος» πλέον και το θέμα της πολιτικής προ-
στασίας.

Θωράκιση της χώρας
«Η κλιματική κρίση είναι ήδη εδώ», ήταν η

φράση που χρησιμοποίησε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης στη συνάντησή του με την Πρόεδρο
της Δημοκρατίας και η παραδοχή αυτή εντεί-
νει την ανάγκη λήψης αποφάσεων και κατάρ-
τισης ενός συγκεκριμένου σχεδίου για τη
θωράκιση της χώρας, την ενίσχυση του κρα-
τικού μηχανισμού και τον εκσυγχρονισμό
των υποδομών, ώστε το βάρος να πέσει στην
πρόληψη. 

Άλλωστε, έχει γίνει σαφές ότι η σφοδρότη-
τα των φαινομένων πλέον -είτε πρόκειται για
την εξέλιξη των πύρινων μετώπων, είτε για την
εμφάνιση πλημμυρών- ξεπερνά τους σχεδια-
σμούς των περασμένων δεκαετιών. 

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μα-
ρινάκης, αναφέρθηκε στην τελευταία κακο-
καιρία κάνοντας λόγο για το «μεγαλύτερο
πλημμυρικό φαινόμενο που έχει ίσως ποτέ
καταγραφεί στη χώρα μας», καθώς, όπως εί-
πε, μέσα σε 12 ώρες έπεσε στις πληγείσες πε-
ριοχές όσο νερό πέφτει δυόμισι φορές τον
χρόνο συνολικά στην Αττική. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι υπήρχαν περιοχές
που έπεσαν 800 τόνοι βροχής ανά στρέμμα. Η
κυβέρνηση δηλώνει μετ’ επιτάσεως ότι σε κά-
θε περίπτωση προέχει η προστασία της αν-
θρώπινης ζωής, σημειώνοντας ότι τα τελευ-
ταία 24ωρα εξελίχθηκε μια γιγαντιαία επιχεί-
ρηση από πλευράς κρατικού μηχανισμού. 

Παράλληλα, διαβεβαιώνει ότι θα αρχίσει
άμεσα η καταγραφή των ζημιών, ώστε να δο-
θούν οι προβλεπόμενες αποζημιώσεις για το
σύνολο των πληγεισών περιοχών από τις
πλημμύρες, ενώ ήδη έχει αρχίσει η σχετική
διαδικασία για τις περιοχές που επλήγησαν

από τις καταστροφικές πυρκαγιές. Μέριμνα
θα υπάρχει, όπως έχει εξαγγελθεί, και για την
αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος.

Το μεγάλο στοίχημα, όμως, παραμένει η
δημιουργία ενός κράτους που μπορεί να
προλάβει την απόλυτη καταστροφή και να
αντιμετωπίσει φαινόμενα τέτοιας δυναμικό-
τητας. Ένα κράτος που, όπως επισημαίνουν
και κυβερνητικά στελέχη, πρέπει να βελτιω-
θεί και να προσαρμοστεί στα νέα δεδομένα. 

Αυτό το νέο πλαίσιο αφορά τόσο στις υπο-
δομές όσο και στις διαδικασίες εκκένωσης,
την άμεση διαδικασία αποκατάστασης και
συνολικά την πολιτική προστασία, σύμφωνα
με τον κυβερνητικό εκπρόσωπο. Προς αυτή
την κατεύθυνση η ελληνική κυβέρνηση έχει
ήδη υποβάλει αίτημα αναθεώρησης στα πο-
σά του Ταμείου Ανάκαμψης, ώστε να ανα-
προσαρμοστεί η χρηματοδότηση για την Πο-
λιτική Προστασία. 

Προτεραιότητες
Σχέδιο ενίσχυσης του κρατικού μηχανι-

σμού έχει ήδη καταρτιστεί για την αντιμετώ-
πιση των πυρκαγιών, προβλέποντας μεταξύ
άλλων την απόκτηση νέων πτητικών μέσων,
τουλάχιστον 100 drones, την πρόσληψη αν-
θρώπινου δυναμικού στην Πυροσβεστική, τη
διάνοιξη αντιπυρικών ζωνών. 

Στο ίδιο μήκος κύματος μπαίνουν σε προ-
τεραιότητα τα αντιπλημμυρικά έργα, που θα
πρέπει να επιταχυνθούν, καθώς ο μεγάλος
φόβος παραμένει ότι τα «γυμνά» δάση θα
οδηγήσουν και τον χειμώνα σε πλημμυρικά
φαινόμενα σε πολλές περιοχές, ακόμη και με
μικρότερης έντασης βροχοπτώσεις. 

Τα δείγματα γραφής των κυβερνητικών
προθέσεων αναμένεται να δώσει ο Κυριάκος
Μητσοτάκης από τη Διεθνή Έκθεση Θεσσα-
λονίκης, τόσο στην ομιλία του το βράδυ του
Σαββάτου όσο και στη συνέντευξη Τύπου της
Κυριακής, καθώς το θέμα αναμένεται να τε-
θεί από τους εκπροσώπους του Τύπου. 

Παράλληλα με το περίγραμμα των κυβερ-
νητικών δράσεων, το Μέγαρο Μαξίμου κα-
λείται να πείσει για τα μέτρα που λαμβάνει
και την κοινή γνώμη, η οποία παρακολουθεί
το μέγεθος της καταστροφής που προκάλε-
σαν οι πολυήμερες πυρκαγιές ανά τη χώρα
να συμπληρώνεται από τη βιβλική καταστρο-
φή στη Μαγνησία από τις πλημμύρες. Η αντι-
πολίτευση μιλά για κυβερνητικές ευθύνες,
αλλά και ευθύνες της Αυτοδιοίκησης, την
ώρα που η «μάχη» για Περιφέρειες και Δή-
μους είναι προ των πυλών. 

Πώς θα αντιμετωπίσει 
τη σφοδρότητα φαινομένων
που ξεπερνά τους 
σχεδιασμούς περασμένων 
δεκαετιών

ΚΛΙΜΑΤΙΚΟΣ ΔΙΜΕΤΩΠΟΣ

Διά πυρός και… 
πλημμυρών
η κυβέρνηση



Μ
ε συναινετική διάθεση, προκειμέ-
νου να βρεθεί κοινός τόπος για
έναν ολοκληρωμένο και κυρίως

αποτελεσματικό σχεδιασμό για την αντιμε-
τώπιση ακραίων φυσικών φαινομένων
εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής, εμφανί-
στηκε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ κατά τη διάρ-
κεια της παρέμβασής του στη χθεσινή συ-
νεδρίαση του Πολιτικού Συμβουλίου του
κόμματος. 

«Η κλιματική αλλαγή δεν αφορά μόνο την
Ελλάδα, δυστυχώς αφορά όλες τις χώρες
της λεκάνης της Μεσογείου. Η χώρα μας
οφείλει να προετοιμαστεί και να ελέγξει τις
υποδομές της, που καθίστανται μη ανθεκτι-
κές, με αποτέλεσμα να έχουμε αυτή την
εκτεταμένη και απροσδόκητη καταστρο-
φή», ανέφερε ο κ. Ανδρουλάκης. 

Ο κ. Ανδρουλάκης σύνδεσε μάλιστα τα
καταστροφικά αποτελέσματα της θεομη-
νίας που πλήττει τη χώρα με τις πρόσφατες
πυρκαγιές υποστηρίζοντας: «Τα στατιστικά
στοιχεία που εμφανίσαμε στη Βουλή είναι
αποκαλυπτικά. Η χώρα μας, ενώ είχε αριθ-
μητικά λιγότερες πυρκαγιές, είχε δυσμενέ-
στερα αποτελέσματα. Εκατοντάδες χιλιά-
δες στρέμματα καμένα, μια πολύ επώδυνη
πραγματικότητα η οποία κατέδειξε ότι δεν
έχουμε σοβαρή πρόληψη». 

«Καμία διάθεση για διάλογο»
Στη συνέχεια ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ

ανέφερε: «Ως εισηγητής του Μηχανισμού
Πολιτικής Προστασίας rescEU συνέβαλα
καθοριστικά για τη νέα παραγγελία των
Canadair. Θα είναι σημαντικό εργαλείο στην
πυρόσβεση, αλλά δεν φτάνει, γιατί δεν
υπάρχει ουσιαστική επένδυση στην πρόλη-
ψη». Αναφέρθηκε μάλιστα και στις εικόνες
που αντίκρισε όταν επισκέφτηκε τις πληγεί-

σες περιοχές στον Έβρο και τη Ροδόπη αλ-
λά και το τι του μετέφεραν οι κάτοικοι που
συνομίλησε μαζί τους: «Αναλαμβάνει ο ερ-
γολάβος να καθαρίσει τους δασικούς δρό-
μους, αλλά η καύσιμη ύλη δεν απομακρύ-
νεται από το δάσος. Ποιος ευθύνεται; Δεν
ευθύνεται η περιφέρεια; Δεν ευθύνεται το
κράτος; Πετούν την ευθύνη ο ένας στον άλ-
λο».

Ολοκληρώνοντας την ομιλία του έβαλε
στο στόχαστρό του τον πρωθυπουργό: «Η
παρουσία του κ. Μητσοτάκη στη Βουλή, την
προηγούμενη εβδομάδα, ήταν αποκαλυπτι-
κή της αλαζονείας του. Καμία διάθεση για

γόνιμο διάλογο. Γίνεται να πήγαν όλα τόσο
καλά, αλλά να καταστράφηκε ολοσχερώς η
Δαδιά; Γίνεται να πήγαν όλα τόσο καλά, ενώ
στη Ρόδο η πυρκαγιά κατέκαψε ένα πολύ
μεγάλο κομμάτι του νησιού; Μάλιστα, είχε
το θράσος να μας επικρίνει ότι δεν ισχύουν
όσα αναφέραμε για την καταστροφή στην
Πάρνηθα, όταν την προηγούμενη μέρα η
ίδια η WWF μας είχε δώσει τα στοιχεία, που
απέκρυπτε ο ίδιος». 

Κριτική από στελέχη
Η συνεδρίαση του Πολιτικού Συμβουλίου

μπορεί να έγινε στη σκιά της πρωτόγνωρης

κακοκαιρίας που πλήττει τη χώρα, αλλά αυ-
τό δεν στάθηκε αρκετό ώστε συγκεκριμένα
στελέχη να μην εκφράσουν τις ενστάσεις
τους για την έως τώρα πολιτική διαδρομή
που ακολουθεί το ΠΑΣΟΚ. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, εκφράστηκε
η δυσφορία στελεχών για την καθυστέρηση
της συνεδρίασης των κομματικών οργάνων.
Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, ο Χάρης Κα-
στανίδης δεν ανέβασε τους τόνους, έστειλε
όμως τις… τροχιοδεικτικές του βολές λέ-
γοντας ότι θα μιλήσει μετά τις εκλογές.
Ωστόσο φέρεται να έθεσε ζήτημα για τις
διαρροές προσώπων σε αντίπαλους συν-
δυασμούς, κάνοντας λόγο για παραρτήματα
της ΝΔ και χορηγίες προς τη Δεξιά καταλο-
γίζοντάς τους ταύτιση με τη ΝΔ. Σε έντονο
ύφος ήταν η παρέμβαση του Θεόδωρου
Μαργαρίτη που υπερασπίστηκε την πρότα-
σή του για πολιτικές συνεργασίες στους με-
γάλους δήμους. 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης επιχείρησε να
κρατήσει τις ισορροπίες, ενώ φέρεται να μί-
λησε με σκληρή γλώσσα σε όσους πήγαν σε
άλλα ψηφοδέλτια δείχνοντάς τους εμμέσως
και την πόρτα εξόδου. Την επόμενη εβδο-
μάδα θα επισκεφθεί τη ΔΕΘ όπου θα μιλή-
σει στο Βελλίδειο αλλά δεν θα παραχωρή-
σει συνέντευξη Τύπου, ενώ αμέσως μετά θα
ανοίξει νέο κύκλο περιοδειών ανά την Ελ-
λάδα. 
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Ν Ι Κ Ο Σ  Α Ν Δ Ρ Ο Υ Λ Α Κ Η Σ

«Έχουν κάνει μπαλάκι τις ευθύνες» 

Ζητούν άμεσα ενημέρωση για 
τη συνάντηση Γεραπετρίτη - Φιντάν
Το ΠΑΣΟΚ ζητά άμεσα ενημέρωση για τα αποτελέσματα της συνάντησης του Έλ-
ληνα υπουργού Εξωτερικών Γιώργου Γεραπετρίτη με τον Τούρκο ομόλογό του Χα-
κάν Φιντάν. «Η διατήρηση και ενίσχυση διαύλων επικοινωνίας με την Τουρκία εί-
ναι όχι μόνο επιθυμητή αλλά και επιβεβλημένη, με στόχο την αποκλιμάκωση των
σχέσεων και την αποφυγή των προκλήσεων», επισήμανε με γραπτή δήλωσή του ο
Δημήτρης Μάντζος, προσθέτοντας με έμφαση πως «θεωρούμε αυτονόητο πως οι
δίαυλοι αυτοί οφείλουν να στηρίζονται σε δύο προϋποθέσεις: Αφενός τον ανεπι-
φύλακτο σεβασμό του διεθνούς δικαίου και του δικαίου της θάλασσας και αφετέ-
ρου τον περιορισμό των συζητήσεων μόνο στην επίλυση του μοναδικού ανοιχτού
θέματος, αυτού της οριοθέτησης της υφαλοκρηπίδας και της ΑΟΖ σε Αιγαίο και
Ανατολική Μεσόγειο. Καμία υποχώρηση, καμία παραχώρηση, κανένα περιθώριο
δεν μπορεί να αφεθεί στις συζητήσεις αυτές είτε έμμεσα είτε άμεσα». 

Στην ομιλία του στο Πολιτικό
Συμβούλιο του ΠΑΣΟΚ 
κατηγόρησε την κυβέρνηση 
και τον πρωθυπουργό για 
τις πυρκαγιές και τις πλημμύρες

του
Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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Στήριξη Κασελλάκη
από τα… τρολ

Για μιντιακά και σοσιαλμιντικά κέντρα που έχουν σχέση με το κόμμα
και τη συκοφαντούν μίλησε η Έφη Αχτσιόγλου και πολλοί ίσως να μην
κατάλαβαν σε ποιους αναφέρεται.

Ιστοσελίδα που εμφανιζόταν για χρόνια στο πλευρό του ΣΥΡΙΖΑ και
δημοσιεύει ειδήσεις με τίτλους όπως «Το βρόμικο σχέδιο Αχτσιόγλου
και Τσακαλώτου με τη σύμπραξη της διαπλοκής», «Ο απόλυτος εξευτε-
λισμός του Φίλη που πήρε παραμάσχαλα το “Πρώτο Θέμα” (που στηρί-
ζει Αχτσιόγλου) για να επιτεθεί στον Κασσελάκη μέσα από τον ΣΚΑΪ»,
«Δεν έχει προηγούμενο ο διασυρμός της Έφης Αχτσιόγλου στο διαδί-
κτυο».

Ομάδες στο Facebook όπως εκείνη που ανήρτησε τη σεξιστική γε-
λοιογραφία εναντίον της που αναγκάστηκαν να καταδικάσουν οι υπό-
λοιποι υποψήφιοι. Αρθρογραφία όπως αυτή στο «Documento» που
χαρακτηρίζει την Έφη Αχτσιόγλου και τον Ευκλείδη Τσακαλώτο «σω-
ματοφύλακες ενός μικρού και ελεγχόμενου ΣΥΡΙΖΑ», ενώ παράλληλα
σημειώνει ότι «οι άνθρωποι που υπονόμευσαν τον Αλέξη Τσίπρα, βρί-
σκονται σήμερα στο πλευρό της Έφης Αχτσιόγλου».

Την ίδια ώρα, το εν λόγω άρθρο ανέφερε για τον εκλεκτό του Παύλου
Πολάκη, Στέφανο Κασσελάκη: «Δεν ξέρουμε πολλά γι’ αυτόν, αυτό που
ξέρουμε είναι ότι δεν αφήνει τίποτα αναπάντητο, ότι δεν κωλώνει που-
θενά, ότι ρίχνει διαδικτυακές σφαλιάρες στην προπαγάνδα, ότι θέλουν
να τον συντρίψουν τα ίδια στελέχη και τα ίδια ΜΜΕ που τσάκιζαν καθη-
μερινά τον Τσίπρα. Ο Κασσελάκης θέλει δουλειά. Και εξάσκηση στα ελ-
ληνικά του. Και εμβάθυνση. Όμως έχει κάτι πρωτόγνωρο. Μία εκτυ-
φλωτική λάμψη που δεν έχει εμφανιστεί ποτέ ξανά στην ελληνική πο-
λιτική σκηνή. Σταρ του Χόλιγουντ; Θα έλεγε κανείς εύκολα ναι, αν δεν
είχε τόσες ακαδημαϊκές περγαμηνές».

Την ίδια γραμμή ακολουθούν και τα περισσότερα από τα τρολ που στη-
ρίζουν ΣΥΡΙΖΑ στο Twitter. «Σιγά μαρή χαρχάλω, που μας το παίζεις και
Θάτσερ, ουστ», γράφει ένας από αυτούς αναδημοσιεύοντας την απάντηση
της Έφης Αχτσιόγλου για τους «κανόνες που θα πρέπει να τηρούν όλοι». 

«Τι συνέδρια; Τι ψηφοφορίες; Έχουμε πρόεδρο στον ΣΥΡΙΖΑ. Η
Αχτσιόγλου το αποφάσισε και κάθισε ήδη στην καρέκλα από μόνη της»,
αναφέρει άλλος γνωστός λογαριασμός, που στηρίζει Νίκο Παππά και
δευτερευόντως Κασσελάκη. Άλλος λογαριασμός κατηγορούσε την
υποψήφια πρόεδρο για τα ρούχα που φορούσε σε παλιά της συνέντευ-
ξη και ένας ακόμα γιατί δεν ρωτήθηκε για τον σύζυγό της και την επίθε-
ση στον Πάνο Ρήγα το βράδυ των εκλογών. 

Είναι τόσες και τόσο λαϊκίστικες οι επιθέσεις κατά της Έφης Αχτσιό-
γλου και η αποθέωση του 35χρονου επιχειρηματία που άλλος γνωστός
διαδικτυακός υποστηρικτής του κόμματος εξανέστη γράφοντας: «Αυ-
τός ο άθλιος μηχανισμός που στηρίζει τον Κασσελάκη πρέπει να σταλεί
στα σκουπίδια. Και αυτό είναι εντελώς άσχετο με το αν ο Κασσελάκης
είναι ικανός για κάτι καλό ή όχι». 

Μ
ια φράση της Έφης Αχτσιόγλου χειρο-
κροτήθηκε όσο καμία άλλη στο Διαρκές
Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ το περασμένο

Σάββατο, στο Ίδρυμα Μείζονος Ελληνι-
σμού. «Καμία έκρηξη τοξικής αρρενωπό-
τητας, καμία μα καμία συκοφαντία, καμία
θλιβερή εντέλει προσπάθεια να με εμφα-
νίσουν συγκεκριμένα μιντιακά και σοσιαλ-
μιντιακά κέντρα, δυστυχώς και με συνδέ-
σεις στο κόμμα μας, ως φωνή του ‘‘συστή-
ματος’’ μέσα στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν με έκανε
να ξανασκεφτώ την αρχική μου απόφαση».

Είναι σαφές σε ποιον ανα-
φέρεται η φράση της υποψή-
φιας προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ,
όπως σαφή στόχο έχουν και οι
αναφορές περί κανόνων που
θα πρέπει όλοι να τηρούν εφό-
σον η ίδια εκλεγεί πρόεδρος:
«Η αυστηρή τήρηση των κανό-
νων θα προφυλάξει τη συλλο-
γική μας υπόθεση». 

Η Ράνια Τζίμα προχθές το βράδυ, στο
κεντρικό δελτίο του Mega, δεν δίστασε
να ρωτήσει την Έφη Αχτσιόγλου ευ-
θέως: «Στον ΣΥΡΙΖΑ υπό την Έφη
Αχτσιόγλου τι ρόλο έχει ο Παύλος Πο-
λάκης;». «Θα έχουμε ένα κόμμα με κα-
νόνες που θα ισχύουν από τον πρόεδρο
μέχρι κάθε μέλος. Θα έχουμε εσωκομματι-
κή δημοκρατία αλλά όταν αποφασίζουμε, η από-
φαση θα μας δεσμεύει όλους. Θα ήθελα να ξεκι-
νήσω με το καλό σενάριο ότι δική μου εκλογή θα
σημαίνει τη δέσμευση όλων σ’ αυτό. Ξεκινάμε με
το καλό σενάριο. Δεν βλέπω κακό σενάριο προς

το παρόν. Ας ξεκινήσουμε με την καλή πρόθεση.
Εκτιμώ ότι οι σύντροφοι και οι συντρόφισσες θα
προχωρήσουν με τη δύναμη που θα έχουν δώσει

οι ψηφοφόροι. Αυτό είναι το κρίσιμο, από
εκεί αντλούμε και τη νομιμοποίησή μας».

Το ότι η Έφη Αχτσιόγλου αναφέρθηκε μο-
νάχα στο «καλό σενάριο» δεν κάνει λιγότε-
ρο πιθανό το «κακό». Αυτό το γνωρίζουν
όλοι. Και η ίδια η υποψήφια πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ αλλά και ο Νίκος Παππάς που σε
συνέντευξή του το πρωί της Τετάρτης κάλε-
σε τους υπόλοιπους υποψηφίους να μην

αφήνουν «υπονοούμενα για δια-
γραφές». Τα περί «αυστηρής τή-
ρησης των κανόνων» με εκείνη
πρόεδρο, η Αχτσιόγλου τα λέει
από τις αρχές Αυγούστου και ο
Παύλος Πολάκης ξέρει καλά σε
ποιον αναφέρεται.

Έτσι, όταν το «στρατόπεδο»
Πολάκη δήλωσε τη στήριξή του
στον Στέφανο Κασσελάκη μέσω

του εκπροσώπου του «αψύ Σφακιανού»,
Μάρκου Χατζησάββα, ο τελευταίος
απάντησε στις προειδοποιήσεις της
Έφης Αχτσιόγλου με τη φράση: «Η
Έφη Αχτσιόγλου, παρότι διαθέτει δια-

κριτές δεξιότητες, δεν μπορεί να τις
βάλει πιο μπροστά από την αχαλίνωτη

φιλοδοξία της (που κάποιος εμφανώς την
έπεισε ότι δεν πειράζει που την έχει…). Όμως
πειράζει… Άσε που στο αφήγημά της φαντασιώ-
νεται (διδασκαλικά κάπως) να μας ‘‘φορέσει’’ και
κάτι αυστηρούς κανόνες, που με αυστηρό τρόπο
λέει θα φροντίσει να τηρηθούν αυστηρά!».

«ΕΜΦΥΛΙΟΣ» ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ

Απειλές για διαγραφές
από την Αχτσιόγλου

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Γιατί η υποψήφια πρόεδρος
άφησε υπονοούμενα 

για καρατόμηση 
του «αψύ» Πολάκη αλλά 

και όσων δεν τηρούν 
αυστηρά τους κανόνες
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Μ
ε προσοχή αλλά από απόσταση παρακολουθεί
μέχρι στιγμής το Μέγαρο Μαξίμου τα όσα ευτρά-
πελα λαμβάνουν χώρα στο στρατόπεδο του κόμ-

ματος Σπαρτιάτες. Στο παρασκήνιο, σύμφωνα με απόλυτα
ακριβείς πληροφορίες της «Political», έχουν πραγματο-
ποιηθεί σειρά συσκέψεων, αρχής γενομένης από τις δη-
μόσιες καταγγελίες Στίγκα για τους βουλευτές του, τις
οποίες εν συνεχεία «μάζεψε» και στις οποίες έχουν εντο-

πιστεί και αναλυθεί όλες οι πιθανές πρω-
τοβουλίες που μπορεί να αναλάβει η κυ-
βέρνηση, αφενός για τον αποκλεισμό τους
από την κρατική χρηματοδότηση (που εί-
ναι και «το μήλον της έριδος» στο εσωτερι-
κό του κόμματος) όσο και για τη συνέχιση
ή μη της κοινοβουλευτικής τους παρου-
σίας.

Ωστόσο, όπως διαβεβαιώνουν οι ίδιες
πηγές, το κυβερνητικό επιτελείο δεν βιάζεται να κάνει κί-
νηση, καθώς κατά γενική εκτίμηση, ο χρόνος λειτουργεί
σε βάρος των Σπαρτιατών, οι οποίοι καθημερινά αποδει-
κνύουν με τη στάση τους ότι τίποτα από όσα έταξαν στους
πολίτες για να αποσπάσουν την ψήφο τους δεν ισχύουν.
Ούτε ότι ο πραγματικός αρχηγός τους δεν είναι ο Βασίλης
Στίγκας, αλλά ο έγκλειστος Κασιδιάρης, ούτε πολύ περισ-
σότερο ότι ζητούσαν την είσοδό τους στη Βουλή για να πο-
λεμήσουν «το σύστημα και τη διαπλοκή».

«Δεν έχει ξανασυμβεί στα πολιτικά χρονικά της Μετα-
πολίτευσης αρχηγός να καταγγέλλει τους βουλευτές του
για εμπλοκή με greek mafia, εν συνεχεία να το παίρνει πί-
σω, εκείνοι να ανεξαρτητοποιούνται και εν συνεχεία να
ανακρούουν πρύμναν», σημειώνουν στενοί συνεργάτες
του πρωθυπουργού, προσθέτοντας ότι κάθε φορά που ο κ.
Στίγκας εμφανίζεται στα ΜΜΕ, η εικόνα του κόμματος θο-
λώνει ακόμα περισσότερο. 

Ψάχνουν φόρμουλα
Αυτό, βεβαίως, δεν σημαίνει σε καμία περίπτωση ότι το

Μέγαρο Μαξίμου κάθεται «με σταυρωμένα χέρια». Μία
ομάδα έμπειρων στελεχών, με επικεφαλής τους υπουρ-
γούς Επικρατείας Σταύρο Παπασταύρου και Μάκη Βορί-
δη, εργάζονται ήδη προς την κατεύθυνση της εξεύρεσης
νομικής φόρμουλας, προκειμένου να αξιοποιηθεί με τον
πιο αποτελεσματικό τρόπο η παραδοχή Στίγκα ότι «βου-
λευτές του ελέγχονται από εξωθεσμικά κέντρα».

«Εγείρεται ξεκάθαρα θέμα πραγματικής ηγεσίας του
κόμματος», σημειώνουν άριστα πληροφορημένες πηγές,
οι οποίες αφήνουν να εννοηθεί ότι στον κατάλληλο χρόνο
θα αναληφθούν οι κατάλληλες πρωτοβουλίες. Άλλωστε,
όπως σημειώνουν, το νομικό οπλοστάσιο διαθέτει πολλά
εργαλεία για τη συγκεκριμένη περίπτωση. 

Όπως είναι αναμενόμενο, η κυβέρνηση θα αναμένει κα-
ταρχάς τις δικαστικές εξελίξεις. Ο κ. Στίγκας κατέθεσε ήδη
μία φορά στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου και η διαδικα-
σία θα ολοκληρωθεί την ερχόμενη εβδομάδα, οπότε μένει
να αποδειχθεί αν θα κατορθώσει να πείσει τους δικαστές
ότι η σχέση του κόμματός του με τον πρώην υπαρχηγό της
Χρυσής Αυγής είναι μόνο πολιτική και δεν συνιστά ο Ηλίας
Κασσιδιάρης τον πραγματικό αρχηγό των Σπαρτιατών. Επι-
πρόσθετα, η κυβέρνηση έχει ήδη ενημερωθεί ότι έχουν
κατατεθεί ενστάσεις στο Εκλογοδικείο, οι οποίες συνο-
δεύονται από έγγραφα και αποδείξεις που υποδεικνύουν
την άμεση σχέση βουλευτών του κόμματος με τη Χρυσή
Αυγή, οπότε αναμένει τις εξελίξεις και από αυτό το πεδίο.

Όσο για τη χρηματοδότηση, δεν υπάρχει καμία ανάγκη βια-
σύνης, καθώς η καταβολή της κρατικής χρηματοδότησης,
η οποία είναι προγραμματισμένο να κατατεθεί στα κοινο-
βουλευτικά κόμματα στις 20 Σεπτεμβρίου, αφορά τα κόμ-
ματα της προηγούμενης Βουλής, ενώ οι Σπαρτιάτες έχουν
-αν έχουν- λαμβάνειν την άνοιξη του 2024. Κυβερνητικές
πηγές, ωστόσο, προεξοφλούν ότι «δεν θα φτάσουν στην
πηγή», καθώς θα τους προλάβουν οι εξελίξεις. 

Προς αυτή την κατεύθυνση έχει ιδι-
αίτερη αξία η πρόσφατη παρέμβαση
του έγκριτου καθηγητή συνταγματι-
κού δικαίου Νίκου Αλιβιζάτου (EΡΤ),
για το τι προβλέπεται για τη χρηματο-
δότηση σε περίπτωση διάλυσης ενός
κοινοβουλευτικού κόμματος και τι
αν αυτό «κοπεί στα δύο»:
«Η ισχύουσα νομοθεσία δεν μπο-
ρεί να καλύψει αυτό το κενό, διότι
προβλέπει ότι πρέπει ένα μεγάλο
ποσοστό των εκλεγμένων βουλευ-
τών να έχει διωχθεί ή να έχει
ασκηθεί δίωξη εναντίον τους (…)
Χρειάζεται ενδεχομένως νέα νο-
μοθετική ρύθμιση. Εάν εκπέσουν
οι 12 βουλευτές των Σπαρτιατών,

δεν τίθεται θέμα χρηματοδότη-
σης».
Εκτός δε από τη στέρηση της χρημα-
τοδότησης, η Βουλή έχει και άλλα
«όπλα» στη φαρέτρα της. Όπως, π.χ.:
- Την παρεμπόδιση της σύστασης
Κοινοβουλευτικής Ομάδας από
ανεξάρτητους βουλευτές των Σπαρ-
τιατών.
- Να κάνει χρήση των διατάξεων του
Κώδικα Δεοντολογίας και να απευ-
θύνει μομφή για αντικοινοβουλευ-
τική συμπεριφορά σε συγκεκριμέ-
να πρόσωπα, μειώνοντας ή και δια-
κόπτοντας εντελώς τη μηνιαία βου-
λευτική αποζημίωση ή και απαγο-
ρεύοντας τη συμμετοχή των εμπλε-

κόμενων στις συνεδριάσεις του Σώ-
ματος. 
Υπενθυμίζεται ότι το ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ έχει ήδη ζητήσει από την κυ-
βέρνηση και τα άλλα κοινοβουλευ-
τικά κόμματα να ενεργήσουν τα δέ-
οντα, ώστε να ανασταλεί η χρηματο-
δότηση του κόμματος των Σπαρτια-
τών, ζήτημα που -σημειωτέον- έχει
ήδη κριθεί συνταγματικά από τη νο-
μολογία του ΣτΕ.
«Θεωρώ βέβαιο ότι οι Σπαρτιάτες
δεν θα πάρουν την κρατική χρημα-
τοδότηση, η οποία προβλέπεται να
δοθεί στα κόμματα τον Απρίλιο του
2024», σημειώνει χαρακτηριστικά
υψηλόβαθμη κυβερνητική πηγή. 

Οι πρωτοβουλίες του Μαξίμου 
για να «μπλοκάρει» το κόμμα 
του Στίγκα μετά τις απίστευτες 
καταγγελίες του

Τι λέει ο καθηγητής Αλιβιζάτος για την περίπτωση
διάλυσης ενός κοινοβουλευτικού κόμματος

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Ε Π Ι  Π Ο Δ Ο Σ  Η  Κ Υ Β Ε Ρ Ν Η Σ Η

Ακονίζει τα «όπλα» της 
για τους Σπαρτιάτες



ΠΠερί δυναμικής  του Λιμενικού 
Η δυναμική του Λιμενικού τη δεύτερη τε-
τραετία έχει αλλάξει. Δεν γνωρίζουμε εάν
έχουν εντολές άνωθεν ή είναι θέμα Βαρβι-
τσιώτη, αλλά στο θέμα της φύλαξης των θα-
λάσσιων συνόρων δεν διατηρεί δυναμική
στάση αποτροπής. Σαν να έχει αλλάξει κάτι
μετά το ναυάγιο της Πύλου… Πολιτικοί κύ-
κλοι εντός της ΝΔ, πάντως, τονίζουν ότι το
ναυάγιο στην Πύλο δεν πρέπει να επηρεά-
σει, διότι η μεταναστευτική κίνηση στο τέ-
λος του 2023 θα είναι τριπλάσια από την περ-
σινή… Με ό,τι και αν αυτό συνεπάγεται… 
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Και κάτι άλλο από το στρατόπε-
δο των Σπαρτιατών. Η ανεξαρτητο-
ποίηση βουλευτών σταμάτησε για
λίγο επειδή ο Στίγκας κατάλαβε
την γκάφα του. Θα συνεχιστεί,
όμως, αργότερα. Οι Σπαρτιάτες
δεν θα προκάμουν μέχρι τις ευ-
ρωεκλογές… 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

ΑΞΙΖΕΙ… 
Μου λένε ότι ολοκληρώθηκε η αγορά δύο
μεγάλων ιστοσελίδων από γνωστό εφοπλι-
στικό όμιλο και ότι τώρα ξεκινούν οι συζη-
τήσεις για να αγοραστεί και μία ιστοσελίδα
με φιλελεύθερο προσανατολισμό… Επίσης
οι κεραίες μου έπιασαν την πληροφορία για
μία άλλη μεγάλη σχετικά ιστοσελίδα, κεν-
τροαριστερών προδιαγραφών, που μέχρι
τώρα έβριζε την κυβέρνηση και προσωπικά
τον Κυριάκο Μητσοτάκη αλλά στο παρασκή-
νιο πάει να τα βρει με το σύστημα Μαξίμου
και να αρχίσει να παίζει υπέρ. Για να δούμε
τώρα τι θα γράφουν οι αρθρογράφοι τους… 

Λοιπόν, μαθαίνω ότι η κυβέρνηση θα σκεφτεί αρκετά τις επόμενες
κινήσεις της για το θέμα των Σπαρτιατών, διότι η ξεφτίλα και η απα-
ξίωση που υφίσταται αυτό το κόμμα είναι πιο δυνατές από οτιδήποτε.
Με άλλα λόγια, το κόμμα αυτό δεν θα υπάρχει στις επόμενες εκλογές.
Υπάρχει, όμως, και ένα «αλλά»… Το νομικό οπλοστάσιο που διαθέ-
τουν η Πολιτεία και η Δικαιοσύνη μέσω του εκλογοδικείου τούς επιτρέ-
πει είτε αυτεπάγγελτα είτε με καταγγελία άλλων βουλευτών να διερευνη-
θούν οι σχέσεις των βουλευτών του κόμματος με τον καταδικασμένο Ηλία Κασιδιάρη και να
διαπιστωθεί η «κρυφή ηγεσία» και έτσι να τεθεί το κόμμα εκτός Βουλής. Τα παραμύθια Στίγ-
κα στην εισαγγελέα ότι «παρεξηγήθηκαν» οι δηλώσεις του δεν πείθουν φυσικά κανέναν… 

Καλή η παρέμβαση, ακόμα καλύτερη 
η απαξίωση των Σπαρτιατών 

Είχε κόσμο 
στην Πάτρα 

Η ομιλία του Στέφανου Κασσελάκη προχ-
θές στην Πάτρα είχε αρκετό κόσμο. Και κυ-
ρίως νέους και αυτό είναι το «κλειδί» σε όλη
την υπόθεση. Έτσι, σιγά σιγά κάποιοι στον
ΣΥΡΙΖΑ, ειδικά αυτοί που είχαν στο μυαλό
τους τη βέβαιη επικράτηση της Έφης Αχτσιό-
γλου, αρχίζουν να κάνουν δεύτερες σκέψεις
για τον δεύτερο γύρο. Μήπως τελικά κάνει
την ανατροπή ο Κασσελάκης; Μήπως ο Κασ-
σελάκης τραβάει κόσμο και έξω από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ; Και επίσης, εκεί στην «Ομπρέλα»
έχουν δει και κάτι άλλο. Ότι όταν μιλάει ο
Κασσελάκης (ό,τι και να λέει, ακόμα και μπα-
ρούφες) γίνεται ψιλοviral. Για αυτό καλύτερα
να μην ξεγράφετε τον Κασσελάκη… 

Τα λέει ο Ζερεφός, αλλά ποιος τον ακούει…
Για «τερατώδες ύψος βροχής» έκανε λόγο ο καθηγητής Χρήστος

Ζερεφός, αναφερθείς στην κακοκαιρία «Ντάνιελ», που πλήττει με
σφοδρότητα τη χώρα, και συγκεκριμένα για τη βροχόπτωση στη
Μαγνησία. «Τέτοια φαινόμενα θα μας ξανάρθουν», προειδοποί-
ησε, μιλώντας στο Πρώτο Πρόγραμμα. «Οι μεσογειακές υφέσεις
είναι γνωστές. (…) οι σαχαριανές υφέσεις, όπως λέγονται είναι
ένα μείζον ζήτημα, αλλά τώρα, με τη συχνότητα που βλέπουμε να
συμβαίνουν αυτά τα φαινόμενα και κυρίως την ένταση που δεν έχου-
με ξαναδεί, δηλαδή αυτό που είδαμε στη Μαγνησία να πέσουν 60 εκατοστά
βροχής μέσα σε 12 ώρες. Τα 60 εκατοστά είναι τρεις φορές όσο έπεσε στη Μάνδρα», το-
νίζει ο κ. Ζερεφός. Τα έλεγε και παλιά αλλά δεν τον άκουγε κανείς!

Τι είπε πάλι;
Καλά, μέσα σε όλα αυτά που ακούμε,

ξαφνικά έρχεται και ο Κυριάκος Βελό-
πουλος και μας ξεκουράζει ευχάριστα. Τι
είπε; Να υποβάλει την παραίτησή του ο
πρωθυπουργός Κ. Μητσοτάκης προκει-
μένου κάποιος να αναλάβει
την πολιτική ευθύνη για
τις τεράστιες ζημιές
από τις πλημμύρες
στον Βόλο και στο Πή-
λιο. Λες και ο Μητσο-
τάκης καθορίζει την
κλιματική αλλαγή και τα
ακραία καιρικά φαινόμενα. Για να κατα-
λάβετε το μέγεθος της θεομηνίας (και το
μέγεθος της βλακείας κάποιων) στη χώρα
τις τελευταίες μέρες, έβρεξε τόσο νερό
όσο βρέχει στη Γερμανία όλο τον χρόνο… 

Γράφτηκαν 1.500 νέα
μέλη στον ΣΥΡΙΖΑ

Μου λένε ότι πάνω από 1.500 μέλη γρά-
φτηκαν στον ΣΥΡΙΖΑ ενόψει των εσωκομ-
ματικών εκλογών. Το νούμερο δεν είναι
κάτι τεράστιο, αλλά εντάξει, δείχνει του-
λάχιστον μια μικρή δυναμική που απο-
κτούν οι εκλογές στην Κουμουνδούρου,
που από βαλτωμένες, χωρίς κανένα εν-
διαφέρον, τώρα θα έχουν ένα. Και βεβαί-
ως θα πρέπει να κάνουν και ένα τάμα
στον Στέφανο που έριξε λίγο αλατοπίπε-
ρο στη διαδικασία. 

Σ
τις 18 Σεπτεμβρίου πρόκειται να συναντηθεί ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης με τον πρόεδρο της Τουρκίας Ταγίπ Ερτογάν. Εντωμε-
ταξύ συναντήθηκε ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης με

τον  Τούρκο ομόλογό του Χακάν Φιντάν και αποφασίστηκε να επανεκκινή-
σουν τον πολιτικό διάλογο, τη θετική ατζέντα και τα Μέτρα Οικοδόμησης Εμ-
πιστοσύνης. Οι ελληνοτουρκικές σχέσεις -ανεξαρτήτως αν θα οδηγήσουν
στη Χάγη ή όχι- πρόκειται να είναι ένα από τα βασικά θέματα της επικαιρότη-
τας την επόμενη περίοδο. Και θα παίξει πολύ σημαντικό ρόλο τι θα κάνουν το
ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ σε αυτή τη φάση, αφού η αντιπολίτευση θα κρίνει εάν η
ελληνική διπλωματία θα πάει για διαπραγματεύσεις ενωμένη ή διχασμένη… 

Γρίφος η στάση 
της αντιπολίτευσης

για Τουρκία



Μ
εγάλο παρασκήνιο στην Αλβανία τις τε-
λευταίες ημέρες… Την Τρίτη, ο Αλβα-
νός πρωθυπουργός Έντι Ράμα ανακοί-

νωσε, στη διάρκεια της συνόδου της Κεντρικής
Επιτροπής του Σοσιαλιστικού Κόμματος, σαρωτι-
κό ανασχηματισμό της κυβέρνησής του, με αντι-
κατάσταση επτά υπουργών μεταξύ των οποίων και
της υπ. Εξωτερικών Όλτα Τζάτσκα, που ο σύζυγός
της Αρτάν Γκάτσι δραστηριοποιείται επιχειρημα-
τικά στην περιοχή της Χιμάρας. Μάλιστα πρόσφα-
τα ο Μπελέρης κατήγγειλε την Τζάτσκα στο Ειδικό
Δικαστήριο Διαφθοράς, μαζί με τον επιχειρηματία
σύζυγό της και τον απερχόμενο δήμαρχο Χιμάρας
Γκόρο, πως συνέπραξαν στην παραποίηση εγγρά-
φων που αφορούν την απαλλοτρίωση του γηπέ-
δου στο χωριό Δρυμάδες, προσποριζόμενοι έτσι
παράνομο ίδιον όφελος. 
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Θα πετάξει τα σκουπίδια
Άνθρωπος των ειδικών αποστολών ο Νίκος Χαρδα-
λιάς, πετυχημένος σε όλα τα πόστα που πέρασε.
Κερδίζοντας την Περιφέρεια Αττικής δίνει υπό-

σχεση για λύση ενός
προβλήματος που τα-
λανίζει πολλές περιο-
χές της χώρας. 
«Ξεκάθαρη δέσμευσή
μου είναι να δοθεί λύ-
ση στο πρόβλημα των
σκουπιδιών στην Αττι-
κή μέσα στα τρία πρώτα
χρόνια της θητείας
μας», δήλωσε ο υπο-
ψήφιος περιφερειάρ-
χης Αττικής σε συνέν-
τευξή του στο Mega,

ενώ αναφερόμενος στο πλήθος των ευθυνών και
αρμοδιοτήτων της Περιφέρειας κυρίως στον τομέα
της Πολιτικής Προστασίας, τόνισε: «Ξέρω τι πρέπει
να γίνει, θέλω και μπορώ».

Γιατί ο Ράμα 
έδιωξε την ΥΠΕΞ 
της Αλβανίας; 
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Κρατήστε αυτό που σας γράφω. Η

ιστορία με τα «σπιτάκια ανακύκλω-
σης» έτσι όπως άνοιξε με τις απο-
καλύψεις που είδαν το φως της δη-

μοσιότητας, αλλά και όπως πρόκει-
ται να ξεδιπλωθεί σύντομα, θα κλείσει

πολλά σπίτια… Πολύ φοβάμαι, δηλαδή, ότι θα κλείσουν
σπίτια πολιτικά, σπίτια επιχειρηματικά, αλλά και σπίτια
κανονικά. Μη μου πείτε ότι δεν σας τα έγραψα!

Η «αγιογραφία» του Τσίπρα 
Ο πρώην πρόεδρος Αλέξης δεν ενδιαφέρεται ούτε
για τους υποψήφιους ούτε για την τύχη του κόμ-
ματος. Η μεγάλη του καούρα είναι άλλη. Το βασικό
μέλημα του κυρίου Τσίπρα είναι το ζήτημα της
συγγραφής του βιβλίου του, για το οποίο φαίνεται
ότι εκκρεμούν σημαντικές αποφάσεις. Βασικότε-
ρη από όλες το αν θα το γράψει ο ίδιος ή αν θα το
δώσει σε κάποιον φίλο του δημοσιογράφο… Να
του κάνει, δηλαδή, την αγιογραφία του… 

Μπαίνει δυνατά στον
αγώνα η Τσικρικώνη 
Μου λένε ότι πάει πάρα πολύ καλά η υποψη-
φιότητα της Άννας-Μαρίας Τσικρικώνη στην
Περιφέρεια Αττικής με τον συνδυασμό του Νί-
κου Χαρδαλιά. H σύζυγός του Α/ΓΕΕΘΑ Κων-
σταντίνου Φλώρου έχει ξεκινήσει τον αγώνα
με προπύργιο τον Δήμο Παπάγου-Χολαργού,
όπου είναι πρόεδρος του δημοτικού συμβου-
λίου. Σήμερα, μάλιστα, θα πάει στα εγκαίνια
του εκλογικού γραφείου του νυν και υποψή-
φιου δημάρχου Ηλία Αποστολόπουλου, τον
οποίο και θα στηρίξει. Ακολούθως, θα συνεχί-
σει τις επισκέψεις σε όλους τους δήμους ακο-
λουθώντας το πρόγραμμα του συνδυασμού
του Νίκου Χαρδαλιά. 

Μεγάλη απήχηση 
ο Κασναφέρης 
Μεγάλη απήχηση μέχρι τώρα έχει ο πρώην
διεθνής διαιτητής Γιώργος Κασναφέρης που
κατεβαίνει για δημοτικός σύμβουλος στην
Κηφισιά με τον συνδυασμό του Βασίλη Ξυπο-
λυτά. Ο Γιώργος είναι παιδί της διπλανής
πόρτας, πράος και προσηνής προς τους δη-
μότες και έχει άλλο ένα αξιοσημείωτο ατού.
Προέρχεται από τη Νέα Ερυθραία που είναι
μια περιοχή αμιγώς πασοκογενής και αυτό
προσθέτει στον συνδυασμό αρκετό κόσμο
που δεν έχει ψηφίσει Νέα Δημοκρατία. 

Ιερά Σύνοδος 
για νέες ταυτότητες

Επειδή λέγονται και
ακούγονται πολλά, η
Διαρκής Ιερά Σύνοδος
αποφάσισε να πάρει
επίσημα θέση. «Η κρί-
ση για τη νομιμότητα
της αστυνομικής ταυτό-
τητας ανήκει στη δι-
καιοδοσία της δικαστι-
κής εξουσίας της χώ-
ρας», αναφέρει η Ιερά
Σύνοδος, σημειώνον-
τας ότι δεν προσβάλλεται η ορθόδοξη θρησκεία. Μετά από συνε-
δρίαση των μελών της Ιεράς Συνόδου εκδόθηκε ανακοίνωση
στην οποία εκφράζεται επισήμως η θέση της Ελλαδικής Εκκλη-
σίας για τις νέες ταυτότητες: «Όσες απόψεις ή επιφυλάξεις ανα-
παράγονται από παραθρησκευτικές αντιλήψεις γύρω από τις
αστυνομικές ταυτότητες των πολιτών δεν είναι αμιγώς ορθόδο-
ξης προέλευσης». Ξεκάθαρα πράγματα. Η Ελλαδική Εκκλησία
δεν θέλει ουδεμία σύνδεση με τους ψεκασμένους… 
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Έχει βρει τον μπελά του ο πρόεδρος Κυριάκος
με τα ελληνικά Hoaxes. Εκεί που αναρτούσε ανε-
νόχλητος τα fake news που βγάζει από το κεφάλι
του, έρχονται ξαφνικά και του χαλάνε όλη τη δου-
λειά τα Hoaxes. Κάθε μέρα αποδεικνύουν ότι οι
περισσότερες αναρτήσεις του είναι εκτός πραγ-
ματικότητας. Στις 3 Σεπτεμβρίου 2023, με αφορ-
μή πρόσφατα επεισόδια στη Λεμεσό που οδήγη-
σαν σε καταστροφές και βανδαλισμούς σε κατα-
στήματα αλλοδαπών, ο πρόεδρος του κόμματος
Ελληνική Λύση, Κυριάκος Βελόπουλος, σε ανάρ-

τησή του στο Χ (πρώην Twitter), παρουσίασε βίν-
τεο με τον ισχυρισμό πως αυτό προέρχεται από
την Κύπρο και σχετίζεται με τα εκεί επεισόδια.
Μάλιστα στην ανάρτησή του πρόσθεσε τα hashtag
#Κύπρος και #Λεμεσός ώστε αυτή να εμφανίζεται
σε αντίστοιχες αναζητήσεις στο κοινωνικό δίκτυο.
Ωστόσο, όπως αποδείχθηκε στη συνέχεια, το βίν-
τεο δεν σχετίζεται με τα επεισόδια στην Κύπρο. Το
βίντεο προέρχεται από επεισόδια στο Τελ Αβίβ
του Ισραήλ. Μη γελάτε, σας παρακαλώ… Πρώτη
φορά το ξανακάνει αυτό ο Κυριάκος… 

Η Αριστερά 
του χαβιαριού

Ο ευρωβουλευτής Στέλιος Κούλο-
γλου επιτέθηκε για μια ακόμη φορά
στον Στέφανο Κασσελάκη λέγοντας
ότι «ο κ. Κασσελάκης δούλεψε στην
Goldman Sachs και έχει σχέσεις με
το εφοπλιστικό κεφάλαιο. Ίσως είναι
η προσωποποίηση της Gauche caviar
(Αριστερά του χαβιαριού), που η ευ-
ρωπαϊκή Αριστερά έχει πλέον απορ-
ρίψει. Γιατί όχι μόνο δεν την έσωσε
αλλά την κατέστρεψε». Να ήταν μόνο
αυτός; Όλο το Κολωνάκι είναι γεμάτο
με φιλοσόφους της Αριστεράς!

Γρήγορα
αντανακλαστικά 

Πολύ γρήγορα έδρασε το υπουρ-
γείο Εργασίας με εντολή του Άδω-
νι Γεωργιάδη για το θέμα των πλη-
γέντων από τις πρόσφατες κατα-
στροφικές πυρκαγιές.
Ο κ. Γεωργιάδης
υπέγραψε από-
φαση που πε-
ρ ι λ α μ β ά ν ε ι
νέα στοχευ-
μένα μέτρα για
τους πολίτες και
τις επιχειρήσεις που
επλήγησαν κατά τις πρόσφατες
καταστροφικές πυρκαγιές. Μετα-
ξύ των μέτρων προβλέπονται η
αναστολή καταβολής ασφαλιστι-
κών εισφορών, δόσεις και παρατά-
σεις καταβολών για τους πληγέν-
τες από πυρκαγιές, με ειδική μέρι-
μνα για όσους έχουν αποδεδειγμέ-
να υποστεί ζημίες. 

Τον έχουν κάνει με τα κρεμμυδάκια

Ούτε ψάρι 
ούτε μπακλαβά 

Τι κέρασε τον Έλληνα υπουργό
Εξωτερικών και ομόλογό του ο Χα-
κάν Φιντάν στην Άγκυρα; Το μενού
δεν είχε ψαράκι όπως συνηθίζεται.
Αρνάκι σερβιρισμένο σε πίτα και
πράσινη σαλάτα και για επιδόρπιο…
ρυζόγαλο με σιρόπι ροδόσταγμα.
Δεν ξέρω αν τα βρήκαν σε όλα (απί-
θανο), αλλά τουλάχιστον έφαγε καλά
ο Γιώργος Γεραπετρίτης… 

Τι γίνεται 
με τη δικαστική
αστυνομία;

Για να ξέρετε: Κατατέθηκε στη
Βουλή το νομοσχέδιο του υπουργεί-
ου Δικαιοσύνης με τίτλο «Επιτάχυν-
ση διαδικασιών στελέχωσης και λει-
τουργίας Δικαστικής Αστυνομίας -
Τροποποιήσεις ν.4963/2022 και άλ-
λες ρυθμίσεις του υπουργείου Δι-
καιοσύνης». Σκοπός του νομοσχεδί-
ου είναι η επιτάχυνση της διαδικα-
σίας στελέχωσης της «Υπηρεσίας Δι-
καστικής Αστυνομίας» του άρθρου 3
του ν. 4963/2022 (Α’ 149), προς δια-
σφάλιση της άμεσης, πλήρους και
αποτελεσματικής λειτουργίας της. Το
νομοσχέδιο θα εισαχθεί προς επε-
ξεργασία στην αρμόδια κοινοβου-
λευτική επιτροπή σήμερα, Πέμπτη 7
Σεπτεμβρίου 2023.

Διχασμένη 
η οικογένεια

Τσίπρα
Διαφορετικούς υποψηφίους φαίνεται πως στηρίζουν οι συγγενείς

του Αλέξη Τσίπρα ενόψει της προεδρικής εκλογής στον ΣΥΡΙΖΑ.
Συγκεκριμένα, ο Γιώργος Τσίπρας, ξάδερφος του πρώην προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ, ήταν μεταξύ των 30 της Κεντρικής Επιτροπής
που υπέγραψαν υπέρ του Στέφανου Κασσελάκη, τον οποίο φαίνε-
ται πως στηρίζει ενόψει της κάλπης της Κυριακής. Αντίθετα, η
αδερφή του Αλέξη Τσίπρα, Ζανέτ, βρέθηκε σε εκδήλωση της υποψη-
φιότητας του Νίκου Παππά στην Παλλήνη. Αυτό δεν σημαίνει βέβαια τί-
ποτα για τον ίδιο τον Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος έχει επιλέξει όχι μόνο να μην πάρει καμία θέ-
ση, αλλά να μην αφήσει καν να δημιουργηθούν σχετικές φήμες, επιλέγοντας την αποχή
από κάθε διαδικασία μέχρι σήμερα.

Π
ολύ αξιόπιστη πηγή μου από τη Ρώ-
μη μού μετέφερε ότι η Ιταλίδα πρω-
θυπουργός Τζόρτζια Μελόνι επέ-

στρεψε στην πατρίδα της εντυπωσιασμένη
από τη συνάντησή της με τον Έλληνα πρω-
θυπουργό. Μάλιστα, στην πρώτη σύσκεψη
στην οποία συμμετείχε την επομένη, η κ.

Μελόνι είπε απευθυνόμενη προς τους συ-
νεργάτες της ότι η Ιταλία απέκτησε έναν ση-
μαντικό σύμμαχο σε ό,τι αφορά το Σύμφωνο
Σταθερότητας, επί του οποίου οι δύο χώρες
συναντώνται σε κοινό πεδίο, αλλά και γενι-
κότερα για ζητήματα που αφορούν την ευ-
ρωπαϊκή διπλωματία ευρύτερα!

Ο ενθουσιασμός της Μελόνι
με τον Kυριάκο Μητσοτάκη
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@ Καὶ ἤθελε διαῤῥηχθῆν 
τὸ παραπέτασμα τοῦ οὐρανοῦ

Η καταιγίδα είναι
ασταμάτητη. Κάθε
που πάει να κοπά-
σει, παίρνει πάλι
φόρα. Λίγη ελπίδα,
πού και πού, ένα ξέ-
φωτο ανάμεσα στα
σύννεφα και μετά
πάλι κεραυνοί. Πάλι
νερό, πάλι σκοτάδι.
Οι αστραπές σκίζουν
τον ουρανό, θα είναι

όμορφη η συντέλεια αν έρθει βιβλικά. Θα κάνει και πολύ
ωραία στιγμιότυπα στο Instagram. Θα ποζάρεις μπροστά
της με νάζι. Θα πάρεις πάρα πολλές καρδούλες. Θα αξίζει
τον κόπο. 

Ε
ίναι μόλις οι πρώτες μέρες του Σεπτεμβρίου και έξω μοιάζει

βαθύς χειμώνας. Έξω και μέσα. Σκοτεινός χειμώνας και δυ-

σοίωνος. Το νερό πέφτει ακατάπαυστα, οι χείμαρροι γεμί-

ζουν, οι άνθρωποι είναι αβέβαιοι τι να βάλουν, σαγιονάρες σέρνονται

μέσα στα νερά δίπλα σε γαλότσες, πουλόβερ κρέμονται τυλιγμένα

άτσαλα στους ώμους, αδιάβροχα πάνω από τα κεφάλια, γυμνά πόδια

στις λάσπες· λάσπες παντού, δεν είμαστε -υποτίθεται- μαθημένοι

στις λάσπες, κι όμως φαίνεται να τα καταφέρνουμε περίφημα μέσα

σε αυτές. 

Τα νερά μπαίνουν από παντού, όσα παράθυρα κι αν κλείσεις, όσες

πόρτες κι αν σφαλίσεις, όσο κι αν κρυφτείς κάτω από τα παπλώματα,

η υγρασία σε φτάνει, σε διαπερνά, σε ξετρυπώνει από την κρυψώνα

σου, το σκοτάδι μπαίνει από τις κλειδαρότρυπες και τις χαραμάδες,

ρουφάει αχόρταγα το φως, το εκμηδενίζει. 

Δεν θα έπρεπε να είναι έτσι. Θα έπρεπε να είμαστε μαζεμένοι γύ-

ρω από ένα τραπέζι και να ανταλλάσσουμε μαυρισμένες αναμνήσεις,

λαμπερά χα-

μόγελα και ευ-

χές για ένα

όμορφο μέλ-

λον, για έναν

χειμώνα μα-

κρινό ακόμη

αλλά αισιόδο-

ξο. Θα έπρεπε

να λαμπυρί-

ζουν οι φλό-

γες των κε-

ριών στο σκο-

τάδι, περιμέ-

νοντας την

ανατολή ενός αργοπορημένου και ισχνού φεγγαριού, να τσουγκρί-

ζουν τα ποτήρια, θα έπρεπε να γελάμε ακούγοντας τα ξενυχτισμένα

τζιτζίκια. Θα έπρεπε να κάνουμε σχέδια. 

Είναι παράξενη αυτή η καταιγίδα, επειδή μας έπιασε απροετοίμα-

στους, αλλά δεν μας φαίνεται και τόσο ξένη. Σαν κάτι που ήξερες από

καιρό ότι θα έρθει, αλλά ήλπιζες να μη συμβεί ποτέ. Έβλεπες τα μαύ-

ρα σύννεφα στον ορίζοντα, αλλά σκεφτόσουν ότι θα περάσουν από

δίπλα σου, δεν είναι παρά μια παραίσθηση της ζέστης, κάτι που δεν

θα με ακουμπήσει ποτέ, δεν κάνει κρύο στην Ελλάδα, η ζωή μας όλη

ένα ατελείωτο καλοκαίρι, δεν μας αφορούν όλα αυτά, δεν είναι δικά

μας. 

Δεν βαριέσαι, λες στην αρχή, θα βγει ο ήλιος να τα στεγνώσει όλα.

Ο ήλιος δεν βγαίνει, δεν στεγνώνει τίποτε. Ούτε τα βρεγμένα, ούτε τα

άπλυτα, ούτε οι αμαρτίες και τα κρίματα, ούτε οι φόβοι και οι αγω-

νίες, ούτε η θλίψη. Βαραίνουν όλα αυτά, ρουφάνε νερό ακατάπαυ-

στα, διογκώνονται, φουσκώνουν, ανεμίζουν οι τέντες σαν μαύρα πα-

νιά σε ανταριασμένες θάλασσες· κι εμείς -σαν τον Αιγέα στον βράχο

του Σουνίου- περιμένουμε τα μαντάτα. Το βλέπουμε ολοκάθαρα ότι

είναι μαύρα τα πανιά, αλλά δεν θέλουμε να πιστέψουμε τις αλήθειες.  

Μας πήρε η καταιγίδα

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

# Έπιασε 

να νυχτώνει 

Ή μήπως ήταν από πάντα νύχτα; Τι ώρα
είναι; Τι μέρα; Ποιος χρόνος, ποια εποχή;

Γιατί και πότε βάρυναν όλα τόσο; Ή μήπως
ήταν από πάντα βαριά; Μήπως ήταν πάντα

όλα έτσι κι εγώ δεν το έβλεπα, αναρωτιέσαι.
Ή μήπως βάρυναν, τελικά, μη αντέχοντας

την τόση ελαφρότητα; Θα βγει ξανά ο ήλιος
αύριο, αλλά δεν θα είναι ο ίδιος. Θα είναι

χλωμός και θα δυσκολευτεί να μας
στεγνώσει. Και μετά, πάλι από την αρχή. Οι

ίδιες αγωνίες, οι ίδιες ελπίδες, οι ίδιες νεροποντές, όμως κάθε
φορά πιο δυνατές.

@ Επιμύθιο

Όπου και να ταξιδέψω η Ελλάδα με πληγώνει·
Το καράβι που ταξιδεύει το λένε ΑΓΩΝΙΑ 2023.
(παραφράζοντας ελαφρώς τον Σεφέρη)



ΠΕΜΠΤΗ 7 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ11

Θ
ετικά είναι τα μηνύματα τόσο από δι-
πλωματικούς κύκλους στην Άγκυρα
όσο και από τα τουρκικά μέσα ενημέ-

ρωσης, κυρίως τα φιλοκυβερνητικά, για τη συ-
νάντηση του υπουργού Εξωτερικών Γιώργου
Γεραπετρίτη με τον Τούρκο ομόλογό του Χα-
κάν Φιντάν. Το σύνολο του τουρκικού Τύπου
παρουσιάζει διεξοδικά τις δηλώσεις των δυο

υπουργών Εξωτερικών στην
κοινή συνέντευξη Τύπου, κά-
νοντας ιδιαίτερα λόγο για
«νέα και θετική περίοδο»
ανάμεσα στις δύο χώρες.

Το πρακτορείο Anadolu,
που είναι κρατικό, δίνει έμφα-
ση στη δήλωση του Τούρκου

υπουργού ότι «συμφωνούμε σε μια νέα προ-
σέγγιση για την επίλυση των προβλημάτων». Το
κρατικό δίκτυο ΤRT ήταν λίγο πιο σκληρό στο
σχόλιό του, προτάσσοντας τη θέση του Τούρ-
κου υπουργού για «συνεργασία στον αγώνα
κατά της τρομοκρατίας και την καταπολέμηση
τρομοκρατικών οργανώσεων», ανέφερε. 

«Θέλουμε καλές σχέσεις»
Για «νέα εποχή με την Ελλάδα» κάνει λόγο η

ερντογανικών συμφερόντων, ακραία λαϊκιστι-
κή εφημερίδα «Yeni Safak», που συνήθως
έχει δημοσιεύματα που θα μπορούσαμε να χα-
ρακτηρίσουμε και ανθελληνικά, υπογραμμί-
ζοντας τη δήλωση του Χακάν Φιντάν, ο οποίος
επεσήμανε πως «μπήκαμε σε μια νέα και θετι-
κή περίοδο στις σχέσεις μας με την Ελλάδα».
Παρ’ όλα αυτά επισημαίνει τα λεγόμενα του
Φιντάν πως περιμένει συνεργασία από την Ελ-
λάδα στο θέμα έκδοσης μελών των FETÖ, P-
KK, DHKP-C, που χαρακτηρίζονται τρομοκρά-
τες από το καθεστώς Ερντογάν.

H «Cumhuriyet», η οποία πρόσκειται στην
κεμαλική αντιπολίτευση, γράφει στο πρωτο-
σέλιδό της «Μήνυμα για νέα εποχή στη σχέση
Ελλάδας-Τουρκίας». Από την πλευρά της η
«Türkiye» κάνει λόγο για «μήνυμα από Τουρ-
κία και Ελλάδα», το οποίο λέει πως «θέλουμε
καλές σχέσεις και ηρεμία».

«Ο υπουργός Εξωτερικών Χακάν Φιντάν συ-
ναντήθηκε με τον Έλληνα ομόλογό του», γρά-
φει η «Sabah», προβάλλοντας τις δηλώσεις
Φιντάν και Γεραπετρίτη στη διάρκεια της συ-
νέντευξης Τύπου. Για «Μια νέα εποχή με την
Ελλάδα» γράφει η «Hurriyet», που κάνει λόγο
για «νέα και θετική περίοδο ανάμεσα στις δύο
χώρες», αλλά και η ακροδεξιά, λαϊκιστική
«Milliyet» κάνει λόγο για «νέα εποχή με την
Αθήνα».

«Μετά τη συνάντηση με τον υπουργό Εξωτε-
ρικών Χακάν Φιντάν στην Άγκυρα, ο Έλληνας
υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης

δήλωσε: “Συμφωνήσαμε να συνεχίσουμε τη
θετική ατζέντα”», σχολιάζει το δίκτυο
haber3.com, αναφερόμενο στο τετ α τετ των
δύο υπουργών Εξωτερικών στην Άγκυρα.

Το αντιπολιτευόμενο TV 24 δίνει έμφαση
στη θετική ατζέντα στην οποία αναφέρθηκαν
οι δύο υπουργοί. Επί της ουσίας αλλάζει ο τρό-
πος διεξαγωγής των συνομιλιών στα μέτρα οι-
κοδόμησης εμπιστοσύνης μεταξύ Ελλάδας και
Τουρκίας. Η ελληνική πρόταση, κατά τη διάρ-
κεια των διευρυμένων συνομιλιών στην Άγκυ-
ρα μεταξύ των δύο χωρών, είναι επικεφαλής
να μην είναι εκπρόσωπος αξιωματικός από το
ΓΕΕΘΑ αλλά έμπειρος υψηλόβαθμος διπλω-
μάτης. 

Στρατιωτικές δραστηριότητες
Μέχρι σήμερα τα λεγόμενα ΜΟΕ (Μέτρα Οι-

κοδόμησης Εμπιστοσύνης) διεξάγονταν μετα-
ξύ στρατιωτικών με αφορμή την ελληνοτουρ-
κική κρίση του Μαρτίου του 1987. Από τότε, οι
συνομιλίες περιελάμβαναν θέματα που αφο-
ρούσαν τις στρατιωτικές δραστηριότητες στο
Αιγαίο, τον σχεδιασμό ασκήσεων, τις κινήσεις
των πλοίων και των αεροσκαφών με στόχο να
μην προκαλούνται «θέρμα» επεισόδια.

Στα σχετικά μνημόνια που έχουν υπογραφεί
μεταξύ των δύο επιτελείων είχε συμφωνηθεί,
για παράδειγμα, ότι τα πλοία και τα αεροσκάφη
θα δρούσαν σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο και
τους κανόνες καλής συμπεριφοράς. Επίσης, οι
δύο πλευρές, σύμφωνα με το σχετικό μνημό-
νιο, θα ενημέρωναν καταρχάς η μία την άλλη
πλευρά μέσω διπλωματικών διαύλων, προτού
προβούν σε επίσημες δηλώσεις. 

Τώρα, στη νέα εποχή πλέον των ελληνο-
τουρκικών σχέσεων, τον πρώτο λόγο θα έχει η

διπλωματία, ενώ στις συνομιλίες θα παρευρί-
σκονται και στρατιωτικοί.

Η εξέλιξη αυτή ασφαλώς σηματοδοτεί τη
βούληση ο ελληνοτουρκικός διάλογος να γίνε-
ται αποκλειστικά και μόνο στο τραπέζι και όχι
στο πεδίο. Σηματοδοτεί ενδεχομένως ότι θα
διατηρηθεί το ήπιο momentum χωρίς παρα-

βιάσεις και παρενοχλήσεις. Αυτό βέβαια
θα κριθεί στην πράξη από την τουρκική στάση. 

Ενδεικτικό είναι πάντως ότι τους τελευταί-
ους μήνες, από τους σεισμούς στην Τουρκία
τον περασμένο Φεβρουάριο και μετά, δεν
υπάρχουν παραβιάσεις τουρκικών μαχητικών
αεροσκαφών. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«ΥΜΝΟΙ» ΑΠΟ ΤΟΥΡΚΙΑ

Τι αναφέρει σύσσωμος ο τουρκικός Τύπος για τη συνάντηση
του Γιώργου Γεραπετρίτη με τον Χακάν Φιντάν

«Νέα εποχή με την Ελλάδα»
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Σ
οκ έχουν προκαλέσει οι αποκαλύψεις σύμφωνα με
τις οποίες το Τουρκικό Ίδρυμα Νεολαίας - TÜGVA
(Türkiye Gençlik Vakfı), το οποίο ελέγχεται από

την οικογένεια του προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, ου-
σιαστικά παρακολουθούσε όσους εξέφραζαν διαφωνίες
στην πολιτική του «σουλτάνου» τόσο εντός της χώρας όσο
και στο εξωτερικό. 

Οι διαρροές αποκάλυψαν επίσης πως μετά την απόπειρα
πραξικοπήματος το 2016 τα περιουσιακά στοιχεία οργανι-
σμών… αντιφρονούντων που κατασχέθηκαν από την κυ-
βέρνηση διανεμήθηκαν σε διάφορα ιδρύματα που συνδέ-
ονται με την οικογένεια Ερντογάν, όπως αναφέρει ο ιστό-
τοπος Nordic Monitor. 

Ένας εξόριστος δημοσιογράφος και ένας πρώην υπάλ-
ληλος του ιδρύματος TÜGVA δικάστηκαν για αυτές τις
διαρροές. Έγγραφα που προσκομίστηκαν στο δικαστήριο
αποκάλυψαν ότι ο υπάλληλος παρακολουθούνταν από τις
τουρκικές υπηρεσίες πληροφοριών κατόπιν αιτήματος του
ίδιου του ιδρύματος.

Το πρώην στέλεχος της TÜGVA, Ramazan Aydoğdu,
ο οποίος κατηγορήθηκε για τη διαρροή των εγγράφων,
αποκάλυψε στο δικαστήριο ότι στελέχη της TÜGVA εί-
χαν διασυνδέσεις με τη Γενική Διεύθυνση Ασφαλείας
(Emniyet) και τον Εθνικό Οργανισμό Πληροφοριών, την
περιβόητη MΙT. Ο Aydoğduπαρουσίασε στοιχεία στο δι-
καστήριο που αποδεικνύουν ότι τα στελέχη της TÜGVA,
με τη βοήθεια της αστυνομίας και της ΜΙΤ, είχαν στην
κατοχή τους τα στοιχεία ταυτότητας και διεύθυνσης από
χρήστες των μέσων κοινωνικής δικτύωσης που είχαν
δημοσιεύσει μηνύματα κατά της TÜGVA.

Στα έγγραφα που έλαβε ο δημοσιογράφος Ισμαήλ Αρί
της εφημερίδας «Bugün» υπάρχουν πληροφορίες που
δείχνουν ότι ο Aydoğdu παρακολουθούνταν από τη ΜΙΤ
κατόπιν εντολής στελεχών της TÜGVA.

Προς υπεράσπισή του, ο Aydoğdu παρουσίασε επί-
σης μηνύματα στο WhatsApp που δείχνουν ότι ο τότε
αναπληρωτής πρόεδρος της TÜGVA, Οκάν Οζέρ, ενη-
μέρωσε στελέχη του ιδρύματος για την παρακολούθη-
σή του. Ένα από τα μηνύματα του Özer ανέφερε:
«Έχουμε παρακολουθήσει τον Aydoğdu με τη βοήθεια των
μυστικών υπηρεσιών για μεγάλο χρονικό διάστημα. Όταν
η ΜΙΤ, η αστυνομία της Κωνσταντινούπολης και οι αντιτρο-
μοκρατικές μονάδες συγκέντρωσαν όλες τις πληροφο-
ρίες, μας ενημέρωσαν».

Επικεφαλής ο γιος του «σουλτάνου»
Ο πρώην πρόεδρος της TÜGVA, Ενές Εμινόγλου, παρα-

δέχτηκε σε συνέντευξή του σε τουρκικά μέσα ενημέρω-
σης ότι τα έγγραφα που διέρρευσαν ήταν πράγματι αυθεν-
τικά, αλλά ισχυρίστηκε ότι ακολουθούσαν αυτή την πρα-
κτική γιατί το ίδρυμά τους είχε στοχοποιηθεί από μια «εξ-

τρεμιστική» οργάνωση. Ο Εμινόγλου διορίστηκε υφυ-
πουργός Νεολαίας και Αθλητισμού μετά τις πρόσφατες
εκλογές του Μαΐου.

Ο Aydoğdu, ο οποίος ήταν προφυλακισμένος από τον
Οκτώβριο του 2021 έως τον Μάιο του 2022, καταδικάστηκε
σε δύο χρόνια φυλακή. Ωστόσο, λόγω του χρόνου που έχει
ήδη εκτίσει, δεν επέστρεψε πίσω από τα κάγκελα, καθώς
είχε ουσιαστικά κάνει την ποινή του.

Ένα άλλο εσωτερικό υπόμνημα της TÜGVA που διέρ-
ρευσε το 2021 αποκάλυψε τα μυστικά σχέδια για συλλογή
πληροφοριών του ιδρύματος σε στενό συντονισμό με την
υπηρεσία κατασκοπείας της Τουρκίας, MIT.

Το τρισέλιδο σημείωμα περιέχει συστάσεις του ιδρύμα-
τος στο οποίο είναι επικεφαλής ο γιος του προέδρου Ερν-
τογάν, Μπιλάλ. Το σημείωμα απαριθμεί όχι μόνο τις πολιτι-
κές ενέργειες αλλά και την πρακτική δουλειά που πρέπει
να κάνουν τόσο το ίδρυμα όσο και οι συνδεδεμένες με αυ-
τό οργανώσεις για να στηρίξουν την αυταρχική κυβέρνηση
του «σουλτάνου». Οι προτάσεις περιλαμβάνουν τη συλλο-

γή πληροφοριών και την επιτήρηση αντιφρονούντων σε
ξένες χώρες τόσο από την TÜGVA όσο και από άλλες ενώ-
σεις που εργάζονται υπό την κάλυψη μη κυβερνητικών ορ-
γανώσεων.

Η TÜGVA, όχι μόνο διατηρεί στενές σχέσεις με τις υπη-
ρεσίες πληροφοριών και την αστυνομία αλλά και με το
υπουργείο Εξωτερικών. Όπως αποκαλύφθηκε το υπουρ-
γείο Εξωτερικών της Τουρκίας βοήθησε δύο στελέχη της
TTÜGVA να λάβουν βίζα Σένγκεν από το βελγικό προξε-
νείο στην Κωνσταντινούπολη μέσω της διπλωματικής
οδού, χρησιμοποιώντας επίσημο ανακοινωθέν για επεί-
γουσα έγκριση.

Τα έγγραφα που διέρρευσαν αποκάλυψαν ότι στις 19
Μαΐου 2017 το υπουργείο Εξωτερικών έστειλε διπλωματι-
κό σημείωμα με την ένδειξη «κατεπείγον» στη βελγική
πρεσβεία στην Άγκυρα, για να βγει άμεσα βίζα Σένγκεν για
δύο αξιωματούχους της TÜGVA. Στο διπλωματικό ανα-
κοινωθέν, η Γενική Διεύθυνση Πρωτοκόλλου του υπουρ-
γείου Εξωτερικών έδωσε την έγκρισή της να ταξιδέψουν
στο Βέλγιο ο Ισμαήλ Εμανέτ, επικεφαλής της TÜGVA, και
ο αναπληρωτής του Σεσκίν Κοτς, υποστηρίζοντας ότι η επί-
σκεψή τους στις Βρυξέλλες είχε σχέση με τη σύνοδο κο-
ρυφής του ΝΑΤΟ. Και οι δύο πράκτορες εντάχθηκαν στην
επίσημη αντιπροσωπεία του προέδρου Ερντογάν, ο οποίος
ήταν προγραμματισμένο να συμμετάσχει στη Σύνοδο Κο-
ρυφής στο Βέλγιο, στις 25 Μαΐου.

Οι δυο καθοδηγητές
Η TÜGVA τον Ιανουάριο του 2023 οργάνωσε μία ειδική

σειρά μαθημάτων για άτομα που φιλοδοξούν να γίνουν δι-
πλωμάτες. Τα μαθήματα εμφανίστηκαν στον ιστότοπο του

ιδρύματος, ο οποίος ανέφερε ότι όσοι ενδιαφέρονται
να συμμετάσχουν θα γίνονται δεκτοί μετά από μια ιδιω-
τική συνέντευξη.

Επίσης, εικόνες που διέρρευσαν από τα εμπιστευτι-
κά αρχεία της TÜGVA αποκάλυψαν την ύπαρξη στρα-
τοπέδων τζιχαντιστών της TÜGVA στην Τουρκία που
στόχο έχουν τη στρατολόγηση νέων τόσο εκεί όσο και
στην τουρκική διασπορά στην Ευρώπη και τις ΗΠΑ.

Οι αποκαλυπτικές εικόνες απεικονίζουν νεαρούς άν-
δρες να ποζάρουν κάτω από ένα πανό τζιχαντιστών, να
παρακολουθούν διαλέξεις θρησκευτικών ηγετών και
να κάνουν μια χαρακτηριστική χειρονομία με τον δεί-
κτη του χεριού τους στραμμένο προς τα πάνω, που θυ-
μίζει μια συμβολική κίνηση που συχνά συνδέεται με
ομάδες όπως η Αλ Κάιντα και το Ισλαμικό Κράτος στο
Ιράκ και στη Συρία (ISIS).

Οι ιδεολογικές βάσεις της TÜGVA έχουν τις ρίζες
τους στον πολιτικό ισλαμιστικό ακτιβισμό σε συνδυα-
σμό με την τζιχάντ (θρησκευτικό πόλεμο). Την ιδεολο-
γική καθοδήγηση του ιδρύματος έχουν δύο αμφιλε-

γόμενα πρόσωπα. Ο ένας είναι ο Χαϊρετίν Καραμάν, γνω-
στός και ως «ο κύριος φετφά» (θρησκευτικό διάταγμα), ο
οποίος ουσιαστικά ανακήρυξε τον Ερντογάν χαλίφη. Ο
Καραμάν δήλωσε χωρίς περιστροφές ότι όλοι οι μου-
σουλμάνοι είναι υποχρεωμένοι σύμφωνα με το Ισλάμ να
υποστηρίζουν τον Ερντογάν.

Ο άλλος καθοδηγητής είναι ο Νουρεντίν Γιλντίζ, ένας ρι-
ζοσπάστης κληρικός που είναι πολύ κοντά στον Τούρκο
πρόεδρο. Ο Γιλντίζ υποστηρίζει ανοιχτά την ένοπλη τζι-
χάντ, περιγράφει τη δημοκρατία ως ένα σύστημα των άπι-
στων και λέει ότι μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνο ως μέσο
εξαπάτησης για να ανέβει στην εξουσία το πολιτικό Ισλάμ.

Τουρκική οργάνωση 
εκπαιδεύει 

νέους τζιχαντιστές

Ίδρυμα που ελέγχεται από 
την οικογένεια Ερντογάν παρακολουθεί

αντιφρονούντες μέσω της ΜΙΤ 
και στρατολογεί… μαχητές του Ισλάμ

Ο Μπιλάλ Ερντογάν, 
γιος του Τούρκου προέδρου

Το πρώην στέλεχος της TÜGVA, 
Ramazan Aydoğdu
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Μ
ε μεθοδικά και αποφασιστικά
βήματα η Ελλάδα προχωρά
στην εμβάθυνση της συνεργα-

σίας με χώρες-κλειδιά στην περιοχή της
Ανατολικής Μεσογείου. Με στόχο τη δη-
μιουργία ενός άξονα ασφάλειας και στα-
θερότητας απέναντι στις αναθεωρητικές
βλέψεις της Άγκυρας.

Σε μια περιοχή γεω-
στρατηγικά κρίσιμη, αλλά
και ασταθή, οι σχέσεις της
Ελλάδας με τον αραβικό
κόσμο αποκτούν νέα διά-
σταση, με τις εξελίξεις να
απαιτούν επιτακτικά την
ενίσχυση των ελληνοαρα-
βικών δεσμών σε όλα τα

επίπεδα: οικονομικό, πολιτικό και ασφά-
λειας.

Άλλωστε, με τις χώρες του λεγόμενου
αραβικού κόσμου, αλλά και με το πανί-
σχυρο οικονομικά και στρατιωτικά Ισ-
ραήλ, μας ενώνει η κοινή επιθυμία για
σταθερότητα και ασφάλεια, για τήρηση
του διεθνούς δικαίου, για ειρήνη και
ευημερία.

Μάλιστα, τα τελευταία χρόνια συντε-
λείται μια συντονισμένη προσπάθεια της
πολιτικής και στρατιωτικής ηγεσίας για
ενδυνάμωση της συνεργασίας με καθο-
ριστικούς «παίκτες» του αραβικού κό-
σμου. Οι στρατιωτικές σχέσεις της Ελλά-
δας με τη γειτονική μας και πανίσχυρη
Αίγυπτο βρίσκονται στο καλύτερο ση-
μείο εδώ και δεκαετίες, ενώ οι δεσμοί με
τις μοναρχίες του Περσικού Κόλπου, των
Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων και της
Σαουδικής Αραβίας αναπτύσσονται συ-
νεχώς, δημιουργώντας έναν άξονα στα-
θερότητας απέναντι στον νεοοθωμανι-
σμό της Τουρκίας. 

Επίσης, η αμυντική διπλωματία του
αρχηγού ΓΕΕΘΑ, στρατηγού Κωνσταντί-
νου Φλώρου αποδίδει καρπούς και στην
Ιορδανία, με τον ίδιο μάλιστα να επισκέ-
πτεται τη χώρα το 2021 και το 2022. Στο
πλαίσιο αυτό, ο υπουργός Εθνικής Άμυ-
νας Νίκος Δένδιας πραγματοποιεί επί-
σημη επίσκεψη στα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα (ΗΑΕ), έχοντας προγραμματι-
σμένες επαφές με τον υπουργό Επικρα-
τείας των ΗΑΕ για αμυντικές υποθέσεις
κ. Μοχάμεντ Αχμέντ Αλ Μπαουάρντι.

Κατά τη συνάντηση συζητήθηκε η πε-
ραιτέρω εμβάθυνση της στρατηγικής

αμυντικής σχέσης Ελλάδας - ΗΑΕ, η κα-
τάσταση ασφαλείας στην ευρύτερη πε-
ριοχή της Ανατολικής Μεσογείου και του
Κόλπου, καθώς και η προώθηση της δι-
μερούς συνεργασίας στον τομέα της
αμυντικής βιομηχανίας και τεχνολογίας.

Ηχηρό μήνυμα στην Άγκυρα
Ο κ. Δένδιας θα συναντηθεί επίσης με

τον υπουργό Εξωτερικών των ΗΑΕ, σεΐ-
χη Αμπντουλάχ Μπιν Ζάγεντ Αλ Ναχιάν.
Πέρα από το περιεχόμενο των συζητήσε-
ων, η επίσκεψη Δένδια στα Ηνωμένα
Αραβικά Εμιράτα αποκτά ιδιαίτερη ση-
μασία και στέλνει ηχηρά μηνύματα στην
Τουρκία, που βλέπει την Ελλάδα να έχει
ανοιχτούς διαύλους επικοινωνίας ακόμα
και με βαθύτατα μουσουλμανικές χώ-
ρες, ενώ υπενθυμίζουμε πως η Άγκυρα
έχει κάκιστες σχέσεις με το Άμπου
Ντάμπι.

Αξίζει να επισημάνουμε πως από το
2020 οι Εμιρατιανοί στέλνουν τουλάχι-
στον δύο φορές τον χρόνο δυνάμεις στην
Ελλάδα για συνεκπαίδευση. Στη Σούδα,
τα F-16 Block 60 των ΗΑΕ πετούν φτερό
με φτερό με τους «μπαρουτοκαπνισμέ-
νους» πιλότους των ελληνικών μαχητι-
κών, με τη στρατιωτική ηγεσία της αραβι-
κής χώρας να τονίζει συνεχώς πόσο ση-
μαντική είναι για τους ίδιους η εκπαί-
δευση από τους καλύτερους πιλότους
του ΝΑΤΟ. 

Θυμίζουμε επίσης πως η φρεγάτα
«ΥΔΡΑ» του Πολεμικού μας Ναυτικού εί-
χε μεταβεί στον Περσικό Κόλπο για συ-
νεκπαίδευση με τις κορβέτες των Εμιρά-
των, ενώ οι Άραβες κομάντο των ΗΑΕ
συμμετείχαν σε απαιτητικές ασκήσεις
των Ειδικών Δυνάμεων στην Ελλάδα, κα-
τόπιν πρόσκλησης της Διοίκησης Ειδι-
κού Πολέμου του ΓΕΕΘΑ.

Σε μια περίοδο δραματικών γεωπολιτι-
κών και οικονομικών αλλαγών στην πε-
ριοχή της Ανατολικής Μεσογείου αλλά
και της Μέσης Ανατολής, η στρατηγική
της χώρας μας είναι προφανές πως απο-
δίδει, με τα βαθύτατα μουσουλμανικά
κράτη της Ανατολικής Μεσογείου και της
Μέσης Ανατολής να αντιμετωπίζουν την
Ελλάδα ως πυλώνα αξιοπιστίας και νομι-
μότητας. Απέναντι στον αναθεωρητισμό
του τουρκικού καθεστώτος, η Ελλάδα
αντιπαραθέτει την ειρήνη, την ευημερία
και τη συνεργασία μεταξύ των λαών. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Κίνηση - ματ 
με τους Άραβες

Στα HAE ο Νίκος Δένδιας - Γιατί η Ελλάδα ενισχύει 
τις σχέσεις με χώρες του Περσικού Κόλπου 

Από παλαιότερη
συνάντηση 
του Νίκου
Δένδια με 

τον υπουργό
Εξωτερικών

σεΐχη
Αμπντουλάχ
Μπιν Ζάγεντ 

Αλ Ναχιάν
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Δ
εν προλάβαμε να γράψουμε για την
πλούσια δράση του υποψήφιου δημάρ-
χου Αγίας Παρασκευής Αλέξανδρου

Μουστόγιαννηκαι δεχθήκαμε ουκ ολίγα τηλεφω-
νήματα πολιτών της περιοχής οι οποίοι μας ξεδί-
πλωσαν τις δεκάδες δικαστικές περιπέτειες στις
οποίες εμπλέκεται το όνομά του. Το ρεπορτάζ για
τα χρήματα του Δημοτικού Ωδείου που έκαναν…
φτερά το 2011, όταν ήταν πρόεδρος του Πολιτιστι-
κού και Αθλητικού Οργανισμού του Δήμου Αγίας
Παρασκευής, φαίνεται πως ήταν μόνο η αρχή…
Οι περιπέτειες του κ. Μουστόγιαννη με τις δικα-
στικές Αρχές είναι ήδη ένα σοβαρό θέμα συζήτη-
σης στο «οικοσύστημα» της Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης στην Αγία Παρασκευή. Δικαστικές διενέξεις,
όπως μας ενημέρωσαν, με επιχειρηματίες και
απλούς δημότες, αλλά και με πολίτες άλλων πε-
ριοχών που πολλές από αυτές κατέληξαν και εκ-
κρεμούν στη Δικαιοσύνη, για αστικές και για ποι-
νικές υποθέσεις. Τα ερωτήματα είναι βεβαίως
καυτά και δη για ένα δημόσιο πρόσωπο που διεκ-
δικεί την ψήφο των πολιτών.

Καταδικαστικές αποφάσεις
Άραγε είναι αληθές ότι μια από αυτές αφορά

διένεξη με διακεκριμένο πολιτικό μηχανικό και
ήδη τελεσιδίκησαν δύο αστικές αποφάσεις κατα-
δικαστικές για τον κ. Μουστόγιαννη; Η μια για το
ποσό των 22.000 ευρώ και η άλλη για 23.000 ευ-
ρώ συν τους τόκους και τα δικαστικά έξοδα; Είναι
αληθές ότι στο ποινικό σκέλος της υπόθεσης αυ-
τής, που εκδικάστηκε τον Νοέμβριο 2019, ο κ.
Μουστόγιαννης καταδικάστηκε πρωτόδικα σε
δύο χρόνια φυλάκιση για υπεξαίρεση; Μάλιστα
σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, επειδή από
την ακροαματική διαδικασία αποδείχτηκε και το
αδίκημα της πλαστογραφίας (με τη μέθοδο του
πλαστού καταθετηρίου), ανατέθηκε και στον ει-
σαγγελέα η διερεύνηση της αξιόποινης πράξης
της πλαστογραφίας! Η υπόθεση αυτή θα εκδικα-
ζόταν μετά από αναβολές (από 30/9/2022) στο Ι’

Τριμελές Πλημμελειοδικείο Αθηνών στις 9 Μαρ-
τίου 2023. Πήρε όμως και νέα αναβολή για τις 19
Σεπτεμβρίου 2023 λόγω κωλύματος δικηγόρου.
Πάντως στις 14 Νοεμβρίου 2022, στο Η’ Τριμελές
Πλημμελειοδικείο Αθηνών, πήρε πάλι αναβολή η
εκδίκαση της έφεσης η οποία είχε ήδη μία ανα-
βολή (αριθμός δικογραφίας 7017690/2018, Β17-
2926, ΕΓ1-2018/132, 6453286/2017). Αναβολή

από 14 Νοεμβρίου 2022, λοιπόν, στις 26 Σεπτεμ-
βρίου 2023. Απόφαση αναβολής 2860/2022 του
Η’ Τριμελούς Πλημμελειοδικείου.

Εκτιμούν πως θέλει 
να κερδίσει χρόνο

Πρακτικά, δηλαδή, όπως εκτιμούν αρκετοί
παράγοντες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ο κ.
Μουστόγιαννης, που θέλει να γίνει δήμαρχος,
με συνεχείς αναβολές προσπαθούσε όλο αυτό
το διάστημα να κερδίσει χρόνο για να ανακη-
ρυχθεί υποψήφιος από το Πρωτοδικείο (μέχρι
τις 31 Αυγούστου 2023 που έληξε η προθε-

σμία). Η παραπάνω υπόθεση -όπως λένε οι πη-
γές της «Political»- αφορά κατηγορία εξαπάτη-
σης του εν λόγω πολιτικού μηχανικού (τάζον-
τας δουλειά και προμήθεια στον Δήμο Αχαρ-
νών, άνοιγμα λογαριασμού στην Κύπρο και
υπεξαίρεση των χρημάτων που κατέθεσε για
τη σύσταση της εταιρείας σύμφωνα με τις κα-
ταγγελίες του ενάγοντα). Αξιοσημείωτο είναι
ότι σύμφωνα με πληροφορίες ο εισαγγελέας
της έδρας ανέφερε ότι, επειδή εκκρεμούν και
άλλες παρόμοιες υποθέσεις του κατηγορού-
μενου, θα πρέπει να προσμετρηθούν αθροιστι-
κά τα ποσά. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΟΥΣΤΟΓΙΑΝΝΗΣ 

Οι δικαστικές 
περιπέτειες
του υποψήφιου 
δημάρχου
Αγ. Παρασκευής 

Στην Αγία Παρασκευή, όπως προκύπτει από τις πληροφορίες κατά το
διάστημα που ο κ. Μουστόγιαννης μίσθωνε χώρο ιδιωτικού γραφείου,
θυροκολλούνταν δεκάδες εξώδικα και αποφάσεις κατάσχεσης, χωρίς
όμως κανένα αποτέλεσμα, αφού δεν έχει κανένα περιουσιακό στοιχείο
στο όνομά του και έχει αποποιηθεί την κληρονομιά του πατέρα του. Σε κά-
θε απόπειρα δημοσιοποίησης των οφειλών του από πολίτες (όπως, για
παράδειγμα, στον ιδιοκτήτη του γραφείου που μίσθωνε) απειλεί μέσω του
δικηγόρου του με αγωγές για παραβίαση προσωπικών δεδομένων. Στο
Δημαρχείο της Αγίας Παρασκευής θυροκολλούνται και παραλαμβάνον-
ται πολλά εξώδικα, μέρος των οποίων καταλήγει στη Νομική Υπηρεσία
του δήμου. Είναι απορίας άξιον πώς είναι δυνατόν ένας άνθρωπος με τό-

σες δικαστικές διενέξεις ανοιχτές να μπορεί να κατεβαίνει και να διεκδι-
κεί την ψήφο των πολιτών για δημόσιο αξίωμα. Η περίπτωση του κ. Μου-
στόγιαννη δείχνει να είναι πρωτόγνωρη για τα δεδομένα της Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης. Σίγουρα όχι συνηθισμένη… και γεννά πολλά ερωτήματα. Τα
στοιχεία που έχει στη διάθεσή της η εφημερίδα μας είναι συγκλονιστικά
και το ρεπορτάζ θα συνεχιστεί με αποκαλύψεις-φωτιά… Μαθαίνουμε,
μάλιστα, ότι ο κ. Μουστόγιαννης «χρησιμοποιεί» στις συζητήσεις του με
δημάρχους και ονόματα κορυφαίων στελεχών της ΝΔ, με τους οποίους
διατυμπανίζειότι έχει στενές φιλικές σχέσεις… Αν ισχύουν τα παραπάνω,
φανταστείτε τι έχει να γίνει αν τα μάθουν αυτά οι συγκεκριμένοι Νεοδη-
μοκράτες. Κάντε υπομονή, θα επανέλθουμε…

Πέφτουν βροχή τα εξώδικα στο γραφείο του 

Όπως βλέπετε και από τα έγγραφα

που παρουσιάζει η «Political», 

το όνομα του κ. Μουστόγιαννη

φιγουράρει στα πινάκια των

δικαστηρίων για πλαστογραφία αλλά

και για υπεξαίρεση… Η Δικαιοσύνη

βεβαίως θα αποφασίσει για όλες 

τις περιπτώσεις, αλλά η εμπλοκή

του ονόματός του αφορά πολλές

αντίστοιχες περιπέτειες

Τα καυτά 
ερωτήματα 
για ένα δημόσιο
πρόσωπο
που διεκδικεί
την ψήφο 
των πολιτών
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Ο
Τελνίς Σκούκι (Telnis Skuqi), γνωστός
δημοσιογράφος στην Αλβανία, αν και
τα τελευταία οκτώ περίπου χρόνια ζει

και εργάζεται στη Νορβηγία, όπου αναγκάστη-
κε, επί της ουσίας, να καταφύγει, λόγω των
διώξεων και των απειλών που υπέστη στη χώ-
ρα του, πήρε ξεκάθαρη θέση, από την πρώτη
κιόλας στιγμή, υπέρ του φυλακισμένου δη-
μάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη. 

Για χρόνια δημοσιογράφος του Αλβανικού
Πρακτορείου Ειδήσεων, αλλά
και μεγάλων αλβανικών εφη-
μερίδων (κάλυπτε την περιοχή
της Νότιας Αλβανίας με έδρα
το Αργυρόκαστρο), είναι πάν-
τοτε ψύχραιμος στη γραφή του,
χωρίς να παρασύρεται από
εθνικιστικά παραληρήματα,
υπερασπίζεται μαχητικά το δί-

καιο, προβάλλει την αλήθεια, όπως τουλάχι-
στον ο ίδιος την αντιλαμβάνεται, δημοσιογρα-
φεί με εντιμότητα και ήθος, στέκεται δυναμικά
και αποφασιστικά απέναντι στη διαφθορά (και
αυτός ήταν ένας από τους λόγους που στοχο-
ποιήθηκε).

«Απαγγέλλουν κατηγορίες, 
χωρίς ισχυρές αποδείξεις»

Σε πρόσφατη ανάρτησή του σε μέσο κοινωνι-
κής δικτύωσης εξήγησε ξεκάθαρα και θαρ-
ρετά «γιατί είμαι με τον Φρέντι Μπελέρη». 

Έγραψε μεταξύ άλλων: «Με πλήρη πεποί-
θηση είμαι αλληλέγγυος στον Φρέντι Μπε-
λέρη. Η φυλάκισή του, με βάση το εθνικό
υπόβαθρο, αποτελεί ξεκάθαρη παραβίαση
των αξιών της ισονομίας και της ελευθερίας
των ατόμων. Μέχρι στιγμής οι έρευνες
έχουν δείξει ότι η σύλληψή του βασίστηκε
σε αδύναμα και ελλιπή στοιχεία. Το να είσαι
με τον Φρέντι Μπελέρη σημαίνει ότι είσαι με
το μέρος της δικαιοσύνης και της ελευθε-
ρίας των ατόμων, ανεξάρτητα από το εθνικό
τους υπόβαθρο».

Και πρόσθετε: «Ο πρωτόγονος πατριωτι-
σμός μιας μικρής αλβανικής ομάδας τείνει
να δημιουργήσει διχασμό στην κοινωνία,
εστιάζοντας περισσότερο στην εθνική κατα-
γωγή παρά στις ανθρώπινες αξίες ενός ατό-
μου. Αυτή η ομάδα, αντί να συμβάλλει στην
ενότητα, δυστυχώς, προωθεί ένα στενό και
περιορισμένο αφήγημα, υπονομεύοντας τη
διαφορετικότητα και τον σεβασμό των ατο-
μικών δικαιωμάτων».

Ακόμη επισήμαινε ότι «παρόλο που ο
Φρέντι Μπελέρης δεν έχει καταδικαστεί σε
σχέση με ποινική υπόθεση, πρωτόγονες
ομάδες πατριωτών συνεχίζουν να απαγγέλ-

λουν κατηγορίες χωρίς ισχυρές αποδείξεις
εναντίον του. Είναι σημαντικό οι διαδικασίες
να βασίζονται σε γεγονότα και επαληθευμέ-
να επιχειρήματα. Ο αληθινός πατριωτισμός
πρέπει να θυμάται τον σεβασμό των δικαιω-
μάτων των ατόμων και τη συνεργασία μεταξύ
διαφόρων κοινοτήτων, σε αντίθεση με στενο-
κέφαλες και περιορισμένες προσεγγίσεις».

Καλείται η Αλβανία να σεβαστεί
τα αποτελέσματα των εκλογών

Ο κ. Σκούκι λέει το αυτονόητο, ότι, δηλα-
δή, ο κ. Μπελέρης καταδιώκεται όχι για λό-

γους δικαιοσύνης, όπως είναι ο κύριος
ισχυρισμός της αλβανικής πλευράς, αλλά
για αλλότρια πράγματα, κάτι που όλο και πε-
ρισσότερο αποκαλύπτεται από την εξέλιξη
της υπόθεσης. Για αυτό και από τα ευρωπαϊ-
κά φόρουμ προτρέπεται συνεχώς η κυβέρ-
νηση της Αλβανίας να επιτρέψει την ορκω-
μοσία ως δημάρχου του Φρέντι Μπελέρη.
Μάλιστα σε πρόσφατο ψήφισμα του Ευρω-
παϊκού Λαϊκού Κόμματος (το κατέθεσε η ΝΔ
και υιοθετήθηκε), καλείται η Αλβανία να σε-
βαστεί τα αποτελέσματα των τοπικών εκλο-
γών του Μαΐου και να σεβαστεί το τεκμήριο

αθωότητας οποιουδήποτε κατηγορουμέ-
νου, καθώς και να λάβει όλα τα απαραίτητα
μέτρα -νομοθετικά, διοικητικά ή άλλα- για
να διασφαλιστεί ότι θα γίνει η ορκωμοσία
του εκλεγμένου δημάρχου, η οποία δεν
σχετίζεται με δικαστικές διαδικασίες.

Να σημειωθεί ότι ο Τελνίς Σκούκι, που
διαθέτει ευρύ πνεύμα και ανοιχτούς ορίζον-
τες, δεν εγκλωβίζεται σε σκοπιμότητες και
εργάζεται για τη συμφιλίωση των λαών, είχε
καταδικάσει διάφορες ανθελληνικές ενέρ-
γειες από ακραίους κύκλους στην Αλβανία.

Αυτό ακριβώς είναι που χρειάζονται τα
δύο γειτονική κράτη, όχι εντάσεις αλλά δια-
στάσεις συνεργασίας, όχι εχθρότητα αλλά
φιλικότητα, όχι συγκρουσιακή αλλά ειρηνι-
κή στάση και θέση. Έτσι θα μπορέσουν να
αναπτύξουν σχέσεις συνεργασίας και αρμο-
νίας και να οικοδομήσουν ένα μέλλον εμπι-
στοσύνης και αλληλοϋποστήριξης.

Γιατί είμαι με τον Φρέντι Μπελέρη
Τ Ε Λ Ν Ι Σ  Σ Κ Ο Υ Κ Ι ,  Α Λ Β Α Ν Ο Σ  Δ Η Μ Ο Σ Ι Ο Γ Ρ Α Φ Ο Σ :

του
π. Ηλία 
Μάκου

«Η σύλληψή του βασίστηκε σε αδύναμα και ελλιπή στοιχεία, όποιος 
τον υποστηρίζει είναι με το μέρος της δικαιοσύνης», εξηγεί σε ανάρτησή του 

ο γνωστός ρεπόρτερ  με θητεία σε μεγάλα ΜΜΕ της χώρας του 
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Α
νθρώπινοι και μη παράγοντες τα τε-
λευταία 30 χρόνια επιτείνουν την κλι-
ματική αλλαγή επί τα χείρω δημιουρ-

γώντας το φαινόμενο του θερμοκηπίου στον
πλανήτη. Μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις
της ανθρωπότητας αυτήν την περίοδο είναι να
μειώσει τις εκπομπές αερίων και να γίνει η
προσαρμογή των κοινωνιών σε ένα νέο μετα-
βαλλόμενο περιβάλλον χωρίς επιπτώσεις για
την ανθρώπινη ζωή. 

Ιστορικά οι άνθρωποι -έχοντας ξεπεράσει τα
όρια που η φύση έχει ορίσει λόγω των ανθρώ-
πινων δραστηριοτήτων τους όπως η ασυλόγι-
στη χρήση ενέργειας, η ανεξέλεγκτη αστικο-
ποίηση, οι συχνές αλλαγές στη χρήση γης- κα-
τάφεραν να εκλύσουν φαινόμενα όπως μετα-
βολές των κλιματικών συστημάτων που αφο-
ρούν την ατμόσφαιρα, την επιφάνεια της Γης,
τον πάγο και τα βιοτικά και αβιοτικά συστατικά
της Γης.  

Όμως ο μεγαλύτερος αντίκτυπος
της κλιματικής αλλαγής είναι η αύξη-
ση της θερμοκρασίας, με ακραία κύ-
ματα καύσωνα, ραγδαίες τροπικές
βροχοπτώσεις στο βόρειο ημισφαί-
ριο και χιόνια στο νότιο ημισφαίριο. Ο
πλανήτης υπερθερμαίνεται. Το διο-
ξείδιο του άνθρακα (CO2), το μεθάνιο
(CH4), το οξείδιο του αζώτου (N2O)
είναι τα κύρια αέρια του θερμοκηπί-
ου μέσω των οποίων προκαλείται η
ατμοσφαιρική ρύπανση. Αυτή η
ατμοσφαιρική ρύπανση θα θέσει στα
επόμενα χρόνια σε κίνδυνο τα έμβια είδη και
τα οικοσυστήματα. Πέραν όμως αυτών, η αύξη-
ση της θερμοκρασίας θα οδηγήσει σε αλλαγές
στη βιοποικιλότητα και στην εμφάνιση πολλών
ασθενειών όπως επίσης και ψυχικών ασθενει-
ών στον άνθρωπο. 

Η αλλαγή στο κλίμα έχει επιπτώσεις και
στους υδροφόρους ορίζοντες. Τα υπόγεια ρεύ-
ματα, έχοντας αποθέματα γλυκού νερού, παί-
ζουν ουσιαστικό ρόλο στη διατήρηση των οικο-
συστημάτων και καθιστούν δυνατή την προ-
σαρμογή του ανθρώπου στις κλιματικές αλλα-
γές. Όταν αυτά μειωθούν ή εκλείψουν λόγω
της υπερθέρμανσης, θα επέλθει η αποξήρανση
του εδάφους με ό,τι συνεπάγεται από αυτό.

Τέλος, ως απότοκος αυτής της κλιματικής
αλλαγής εμφανίζονται τα τελευταία χρόνια και
οι υπερ-πυρκαγιές με τεράστια επίπτωση στα
οικοσυστήματα του πλανήτη. Μία εξ αυτών
ήταν και η μακράς διάρκειας πυρκαγιά στον
Έβρο στο προστατευόμενο δάσος της Δαδιάς
την οποία έζησε η Ελλάδα το τελευταίο καλο-
καίρι, καθώς και αυτή που επί μήνες μαίνεται
στα δάση του Καναδά και οι καπνοί έπνιξαν και
την Ν. Υόρκη.

Η Ελλάδα αποτελώντας μέρος της λεκάνης
της Μεσογείου είναι ευάλωτη στην κλιματική
αλλαγή και αυτό αποδεικνύεται τα τελευταία
χρόνια με τις έντονες ξηρασίες, με άνοδο της
θερμοκρασίας κατά 2,5 βαθμούς Κελσίου και
παρατεταμένους καύσωνες. Αυτό έχει σαν
αποτέλεσμα την εμφάνιση πυρκαγιών όχι μό-
νον σε δασικές περιοχές αλλά και κατοικήσι-
μους ιστούς με κοινωνικές, οικονομικές και
τουριστικές επιπτώσεις. Για το 2021 τα στατι-
στικά της Πυροσβεστικής δείχνουν μια αύξηση
των πυρκαγιών κατά 20% λόγω της παρατετα-
μένης ανομβρίας. 

Εν κατακλείδι, η κλιματική αλλαγή μέσω της
αύξησης της θερμοκρασίας έχει πολλά αρνητι-
κά και στη μικρογραφία κάθε χώρας, όπως
μείωση τροφίμων, εμφάνιση ασθενειών, μεί-
ωση του προσδόκιμου ζωής, όμως το χειρότε-
ρο όλων είναι οι πυρκαγιές. Αυτό το καταστρο-
φικό φαινόμενο τα τελευταία χρόνια στην Ελ-

λάδα έχει ανατρέψει το υγιές και ισορ-
ροπημένο περιβάλλον όσον αφορά τα
θετικά επακόλουθα της αναγέννησης,
της απολύμανσης, της ανάκτησης και
της αναδόμησης των φυτικών οικοσυ-
στημάτων. 

Όλες οι παραπάνω επιστημονικές
διαπιστώσεις για την αρνητική ροπή του
πλανήτη εξαιτίας της κλιματικής αλλα-
γής δείχνουν να αφήνουν αδιάφορους
τους πολίτες, οι οποίοι συνεχίζουν
ασυλλόγιστα την εκπομπή ρύπων, με
αποτέλεσμα το θερμοκήπιο να καλύ-

πτει όλο και περισσότερες κατοικήσιμες και μη
περιοχές στον πλανήτη. 

Η μόνη δε πρόταση η οποία μπορεί να γίνει
από εμάς είναι η μαγική λέξη «ΠΑΙΔΕΙΑ». Στα
σχολεία επιβάλλεται να εφαρμόζονται περι-
βαλλοντικά προγράμματα για τον κίνδυνο που
απειλεί τον πλανήτη μακροπρόθεσμα. Οι ενή-
λικοι πολίτες και δη της Ευρωπαϊκής Ένωσης
είναι υποχρεωμένοι να ενημερώνονται για τις
δράσεις οι οποίες εμπεριέχονται στην Ευρω-
παϊκή Πράσινη Συμφωνία, η οποία φτάνει μέ-
χρι το 2050, όπου σαν υποενότητες έχει την
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, την
προστασία των δασών, του εδάφους, της
ατμόσφαιρας, του νερού, της φύσης, τη με-
τρίαση της ρύπανσης και των χημικών ουσιών
από τη βιομηχανία, τη διαχείριση των απορ-
ριμμάτων, τη διατήρηση της βιοποικιλότητας,
την ελαχιστοποίηση των δασικών πυρκαγιών
κ.ά. Τέλος, ο Ευρωπαίος Έλληνας πολίτης
οφείλει να ενημερώνεται και να πειθαρχεί πέ-
ραν των ανωτέρω, για τα σχέδια δράσης της
ΕΕ όσον αφορά το νομοθέτημα για το κλίμα, το
οποίο εντάχθηκε και στο ελληνικό εγχώριο
Δίκαιο. 

Οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής 
και η θεραπεία μέσω παιδείας

της
Κλαίρης 
Σαραντάκου

Πολιτικός
επιστήμων 

Περί κληρονομικότητας 
σε δημόσια αξιώματα

Σ
το υπό έκδοση νέο έργο μου για την Αβασίλευτη Δημοκρατία του
Μεσοπολέμου (που αναμένεται να κυκλοφορήσει από τις εκδό-
σεις Πατάκη προ των εορτών, με την ευκαιρία της συμπλήρωσης

εκατονταετηρίδας από την εγκαθίδρυση του συγκεκριμένου πολιτεύμα-
τος, γνωστού και ως «Δημοκρατία Παπαναστασίου»), πέραν του αφηγη-
ματικού μέρους και της ανάλυσης των διαφόρων θεσμικοπολιτικών πτυ-
χών του εθνικού μεσοπολεμικού μας δράματος, υπάρχει και ένα πιο θε-
ωρητικό μέρος. Εκεί προσεγγίζω τα συγκριτικά πλεονεκτήματα και τα
μειονεκτήματα του δημοκρατικού πολιτεύματος, ανάλογα με το αν αυτό
έχει αιρετή ή, αντίθετα, κληρονομική/εστεμμένη κεφαλή του κράτους.

Στο συγκεκριμένο μέρος του έργου, λοιπόν, όπως θα δει ο ενδεχόμε-
νος αναγνώστης του, δεν δαιμονοποιώ τη βασιλευόμενη δημοκρατία, δεν
απαξιώνω προσφορές των ανώτατων αρχόντων που αυτή έδωσε, δεν αρ-
νούμαι και ορισμένα -δυνητικά- συγκριτικά της πλεονεκτήματα. Ενώ, σε
αντίθεση με άλλους επιστήμονες και ερευνητές, δεν αποκρύπτω ούτε
υποβαθμίζω τους διωγμούς που, στο διακεκαυμένο πολιτικό κλίμα εκεί-
νων των χρόνων, υπέστησαν οι Έλληνες βασιλόφρονες. Τέλος, δε, δεν
αρνούμαι πως η καλύτερη πολιτευματική συγκρότηση της κάθε χώρας,
ειδικά το αν είναι προτιμητέα η αβασίλευτη ή η βασιλευόμενη δημοκρα-

τία, αυτό εν πολλοίς εξαρτάται από τα ιστορικά βιώ-
ματα, τις θεσμικές συναινέσεις, τις πολιτικές περιπέ-
τειες και τις διαιρετικές τομές που σφράγισαν κάθε
κοινωνία, προσδιορίζοντας και τις αντιδράσεις της. 

Καταλήγω, ωστόσο, πως τουλάχιστον για την πα-
τρίδα μας η κληρονομική διαδοχή στο ανώτατο πολι-
τειακό αξίωμα είναι αδύνατον να είναι λειτουργική,
αφού παρ’ ημίν η μοναρχία (ακόμη και η συνταγματι-
κή ή και πλήρως δημοκρατική κατά τις θεσμικές
ρυθμίσεις) λόγω των ιστορικών μας περιπετειών
απέβαλε το βασικό στοιχείο της ενδεχόμενης υπερο-
χής της: Την πολιτική ουδετερότητα του ανώτατου
εστεμμένου άρχοντα, αφού αυτός συχνά λειτούργη-
σε -πάντως δεν θεωρήθηκε- περισσότερο ως παρα-
ταξιάρχης παρά ως πολιτειακός ρυθμιστής. 

Ωστόσο η δημόσια ζωή πολλών χωρών, εν αις και της δικής μας, εμφα-
νίζει κληρονόμους και σε άλλα σημαντικά πολιτικά αξιώματα. Θα τολ-
μούσα λοιπόν να πω -χωρίς να υποτιμώ τελείως τα επιχειρήματα του θε-
ωρητικού της μοναρχίας, Σαρλ Μωράς, περί παιδιόθεν προετοιμασίας
των γόνων για άσκηση εξουσίας κ.λπ.- πως η πρόσφατη εμπειρία μας
προσθέτει επιχειρήματα εις βάρος της, οιονεί κληρονομικώ δικαίω,
αξιοποίησης γόνων σε κρίσιμες θέσεις. Πιο συγκεκριμένα…

Τα χρόνια που κυβερνάει τη χώρα ο Κυριάκος Μητσοτάκης οι υπουρ-
γοί επιλέγονται με δύο κατηγορίες κριτηρίων: Είτε αξιοκρατικά (με την
αξία των επιλεγομένων άλλοτε να έχει αναδειχθεί στα ενδότερα της κομ-
ματικής ζωής, άλλοτε δε στην κοινωνία, την επιστήμη, την οικονομία
κοκ) είτε κληρονομικά, αφού οι γόνοι των μεγάλων πολιτικών οικογενει-
ών που έχουν παραδοσιακό «στασίδι» στην παράταξη δεν έμειναν παρα-
πονεμένοι. Προφανώς, βέβαια, ίσως πρόκειται καθαρά για σύμπτωση. Το
γεγονός, ωστόσο, πως τα μεγαλύτερα ατυχήματα -είτε στα Τέμπη, είτε σε
καταπέλτες πλοίων, είτε αλλού- συνέβησαν σε χώρο ευθύνης γόνων
υπουργών ή μάλλον υπουργικών γόνων, ακόμη και αν δεν προσφέρεται
για συναγωγή ασφαλών συμπερασμάτων, ασφαλώς και προσφέρεται για
σοβαρό προβληματισμό. Σχετιζόμενο με τα κριτήρια που πρέπει να κατι-
σχύουν στην επιλογή ανθρώπων στους οποίους ανατίθενται νευραλγικές
πολιτικές ευθύνες…   

του
Θανάση 
Διαμαντόπουλου

Καθηγητής 
Διεθνών 
και Ευρωπαϊκών
Σπουδών 
στην Πάντειο
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ΡOLITICAL ΘΕΣH17

Τ
α Εμπορικά και Βιομηχανικά Διμερή Επιμελητή-
ρια στην Ελλάδα διαδραματίζουν ήδη και μπορούν
να διαδραματίσουν έναν ακόμα μεγαλύτερο και

κρίσιμο ρόλο στη διαμόρφωση πολιτικών αναπτυξιακού
χαρακτήρα, στην προώθηση του διεθνούς εμπορίου και
αντιμετώπισης κρίσεων, καθώς και στην υποστήριξη
στρατηγικών οικονομικών συνεργασιών για την προσέλ-
κυση Αμέσων Ξένων Επενδύσεων και Εταιρειών Κεφα-
λαίου Επιχειρηματικών Συμμετοχών μεταξύ της Ελλάδας
και των χωρών εταίρων. Ωστόσο, όπως κάθε οργανισμός,
αντιμετωπίζουν ορισμένες προκλήσεις που μπορούν να
περιορίσουν την αποτελεσματικότητά τους. Σε αυτό το
άρθρο, θα εξετάσουμε μερικά από τα προβλήματα που
αντιμετωπίζουν τα Διμερή Οικονομικά Επιμελητήρια
στην Ελλάδα και θα αναφερθώ σε πιθανές στρατηγικές
για την υπέρβαση αυτών των εμποδίων.

Ένα από τα κύρια προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα
Διμερή Επιμελητήρια είναι η περιορισμένη ενημέρωση
και συμμετοχή των επιχειρήσεων. Πολλές εταιρείες,
ιδίως οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, μπορεί να μην γνω-
ρίζουν τα οφέλη και τις υπηρεσίες που προσφέρουν. Αυ-
τή η έλλειψη ενημέρωσης μπορεί να οδηγήσει σε χαμηλή
συμμετοχή και περιορισμένη συνεργασία, περιορίζοντας
την ικανότητά τους να προωθήσουν αποτελεσματικά την
οικονομική συνεργασία. Για να αντιμετωπιστεί αυτή η
πρόκληση, τα Διμερή Επιμελητήρια μπορούν να αναπτύ-
ξουν έναν μεγάλο αριθμό δράσεων και ενημέρωσης βέλ-
τιστων πρακτικών που υιοθετούνται από τις χώρες που
εκπροσωπούν προς τα μέλη τους, όπως ενδεικτικά οι πα-
ρακάτω:

• Προώθηση των βιώσιμων πρακτικών και πολιτικών για
την υιοθέτηση πράσινων και αειφόρων τεχνολογιών και
υποστήριξη πρωτοβουλιών που αντιμετωπίζουν την κλι-
ματική αλλαγή και τα περιβαλλοντικά ζητήματα. Αυτό
μπορεί να περιλαμβάνει τη διοργάνωση εργαστηρίων και
σεμιναρίων για αειφόρες επιχειρηματικές πρακτικές
στην εξοικονόμηση ενέργειας, στην αξιοποίηση ανανεώ-
σιμων πηγών ενέργειας και εφαρμογές νέων τεχνολο-
γιών ΑΠΕ, καθώς και με την ενθάρρυνση των επιχειρήσε-
ων να υιοθετήσουν περιβαλλοντικά φιλικές πολιτικές.

• Υποστήριξη της κοινωνικής επιχειρηματικότητας και
των επενδύσεων με κοινωνικό αντίκτυπο. Τα Διμερή Επι-
μελητήρια μπορούν να επικεντρωθούν στην υποστήριξη
και προώθηση της κοινωνικής επιχειρηματικότητας και
των επενδύσεων με κοινωνικό αντίκτυπο και στην υπο-
στήριξη πολιτικών που υποστηρίζουν την ανάπτυξη των
κοινωνικών επιχειρήσεων. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει
τη συνεργασία με διεθνείς αναπτυξιακούς οργανισμούς
και επιχειρηματικούς ομίλους των χωρών εταίρων, οι
οποίοι εφαρμόζουν πρακτικές κοινωνικής επιχειρηματι-
κότητας και εταιρικής κοινωνικής ευθύνης και έχουν
επενδύσει με γνώμονα τον κοινωνικό και οικονομικό αν-
τίκτυπο σε λιγότερο ανεπτυγμένες περιοχές. Επίσης στην
ανεύρεση διεθνών πόρων και καθοδήγησης για κοινωνι-
κούς επιχειρηματίες και οργάνωση ευκαιριών εθελοντι-
σμού για τα μέλη τους.

• Υποστήριξη περιφερειακής ανάπτυξης προωθώντας
επενδυτικές ευκαιρίες και την ανάπτυξη επιχειρήσεων
σε λιγότερο ανεπτυγμένες περιοχές. Αυτό μπορεί να πε-
ριλαμβάνει την επαναλαμβανόμενη διοργάνωση περιφε-
ρειακών επιχειρηματικών φόρουμ με την παρουσία εται-
ρειών και επενδυτών της κάθε χώρας και με την συμμε-
τοχή των τοπικών επιμελητηρίων και κυβερνητικών φο-
ρέων.

• Προώθηση της ψηφιακής μετάβασης. Τα Διμερή Επιμε-
λητήρια μπορεί να διαδραματίσουν καίριο ρόλο στην
προώθηση της ψηφιακής μετάβασης στις επιχειρήσεις
της Ελλάδας. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει τη διοργάνω-
ση προγραμμάτων εκπαίδευσης και σεμιναρίων για ψη-
φιακές δεξιότητες, την υποστήριξη βελτίωσης της ψη-
φιακής υποδομής και τη διευκόλυνση συνεργιών μεταξύ
παραδοσιακών επιχειρήσεων και εταιρειών που εφαρ-
μόζουν ψηφιακές λύσεις στη διοικητική και παραγωγική
λειτουργία. 

• Προώθηση της καινοτομίας και της επιχειρη-
ματικότητας με τη δημιουργία προγραμμάτων
και πρωτοβουλιών. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει
εκπαίδευση σε οικονομικές πρακτικές και ανά-
λυσης επιχειρηματικών κινδύνων, τη διοργάνω-
ση αλλά και την ενεργή συμμετοχή σε διεθνείς
διαγωνισμούς για τη χρηματοδότηση Start-Up
ιδεών και επιχειρήσεων, την παροχή ευκαιριών
καθοδήγησης και δικτύωσης για επιχειρηματίες
και προτάσεις πολιτικών που ενθαρρύνουν ένα
υποστηρικτικό περιβάλλον για νεοφυείς και μι-
κρές επιχειρήσεις.

• Ενίσχυση διεθνών συνεργασιών και εταιρικών
σχέσεων για τις ελληνικές επιχειρήσεις. Αυτό
μπορεί να περιλαμβάνει τη διοργάνωση εμπορι-
κών αποστολών, τη φιλοξενία διεθνών επιχειρη-
ματικών συνεδρίων και τη διευκόλυνση ευκαι-
ριών δικτύωσης με επιχειρήσεις από άλλες χώ-
ρες με ενεργή παρουσία των φορέων που δια-
μορφώνουν χρηματοδοτικά εργαλεία των χωρών
εταίρων. Μέσω της συνεργασίας, τα επιμελητή-
ρια μπορούν να αξιοποιήσουν τα συλλογικά τους
πλεονεκτήματα, να συγκεντρώσουν πόρους και
να παρέχουν πιο ολοκληρωμένη υποστήριξη στις επιχει-
ρήσεις που αναζητούν διεθνείς εμπορικές και επενδυτι-
κές ευκαιρίες και επιθυμούν να επεκταθούν παγκο-
σμίως.

• Eνδυνάμωση της πολυμορφίας και της συμπερίληψης
με προτεραιότητα στην διαπολιτισμική ανταλλαγή και τη
συνεργασία στα μέλη και στις δραστηριότητές τους. Αυτό
μπορεί να γίνει με την εφαρμογή πολιτικών που προ-
ωθούν ίσες ευκαιρίες που ενθαρρύνουν τη συμμετοχή
υποεκπροσωπούμενων ομάδων, οργανώνοντας εκδηλώ-
σεις και προγράμματα που υπογραμμίζουν διαφορετικές
φωνές και παρέχοντας πόρους και υποστήριξη για επιχει-
ρήσεις που ανήκουν σε μειοψηφίες και άλλες μη εκπρο-
σωπούμενες ομάδες, καθώς και στην ενεργή προσέλκυ-
ση και υποστήριξη της γυναικείας επιχειρηματικότητας.

Ωστόσο, τα Διμερή Οικονομικά Επιμελητήρια συχνά
αντιμετωπίζουν και οικονομικούς περιορισμούς, που
μπορούν να περιορίσουν τη δυνατότητά τους να πραγμα-
τοποιήσουν τις δραστηριότητές τους και τις πρωτοβου-
λίες τους. Τα επιμελητήρια εξαρτώνται από τις εισφορές
των μελών, τις χορηγίες και την κυβερνητική υποστήριξη
για να χρηματοδοτήσουν τις λειτουργίες τους. Έτσι, η
εξασφάλιση επαρκούς χρηματοδότησης μπορεί να απο-
τελέσει έναν γολγοθά στην ανεύρεση επαρκών πόρων.
Για να αντιμετωπιστεί αυτή η πρόκληση, τα επιμελητήρια
μπορούν να εξερευνήσουν συνεργασίες με κυβερνητι-
κούς φορείς, διεθνείς οργανισμούς και ιδιωτικούς φο-
ρείς για να εξασφαλίσουν επιπλέον χρηματοδότηση.
Μπορούν επίσης να επικεντρωθούν στη διαφοροποίηση
των πηγών εσόδων τους προσφέροντας υπηρεσίες με
προστιθέμενη αξία, όπως συμβουλευτική, έρευνα αγο-
ράς ή διευκόλυνση εμπορικών αποστολών, που μπορούν
να δημιουργήσουν επιπλέον έσοδα για την υποστήριξη

των λειτουργιών τους.

Επίσης, τα Διμερή Οικονομικά Επιμελητήρια
στην Ελλάδα μπορεί να αντιμετωπίζουν ρυθμιστι-
κά και διοικητικά εμπόδια που μπορούν να περιο-
ρίσουν την αποτελεσματικότητά τους. Αυτά τα εμ-
πόδια μπορεί να περιλαμβάνουν περίπλοκες γρα-
φειοκρατικές διαδικασίες, νομικούς περιορι-
σμούς και δυσκίνητες διοικητικές διαδικασίες.
Τέτοιες προκλήσεις μπορούν να επιβραδύνουν
την ικανότητα των επιμελητηρίων να ανταποκρι-
θούν στις ανάγκες των μελών τους και να διευκο-
λύνουν το εμπόριο και τις επενδύσεις. Για να αντι-
μετωπιστούν αυτές οι προκλήσεις, τα Επιμελητή-
ρια μπορούν να συνεργαστούν ενεργά με τις σχε-
τικές κυβερνητικές αρχές και τους νομοθέτες για
να υποστηρίξουν απλούστευση των διαδικασιών
και νομοθετικές μεταρρυθμίσεις. Μέσω της ανά-
δειξης της σημασίας της μείωσης των διοικητι-
κών εμποδίων και της δημιουργίας ενός ευνοϊ-
κού περιβάλλοντος για τις επιχειρήσεις, τα Επι-
μελητήρια μπορούν να συμβάλουν στη βελτίωση
της συνολικής ευκολίας της επιχειρηματικής
δραστηριότητας στην Ελλάδα.

Συνοψίζοντας, τα Διμερή Οικονομικά Επιμελητήρια
στην Ελλάδα αντιμετωπίζουν διάφορες προκλήσεις που
μπορούν να περιορίσουν την αποτελεσματικότητά τους
στην προώθηση της οικονομικής συνεργασίας και του
εμπορίου. Ωστόσο, μέσω της αντιμετώπισης αυτών των
προκλήσεων και της εφαρμογής στρατηγικών για την
υπέρβασή τους, αυτά τα Επιμελητήρια μπορούν να ενι-
σχύσουν την επίδρασή τους και να παρέχουν αξιόλογη
υποστήριξη στις επιχειρήσεις. Μέσω αυξημένης ενημέ-
ρωσης, βελτιωμένης χρηματοδότησης, απλούστευσης
των διοικητικών διαδικασιών και ενισχυμένης συνεργα-
σίας, μπορούν να διαδραματίσουν κρίσιμο ρόλο στην
προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης, την ενίσχυση
των διεθνών εταιρικών σχέσεων και την ανάπτυξη νέων
ευκαιριών για τις ελληνικές επιχειρήσεις στην παγκό-
σμια αγορά.

Προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα Εμπορικά και Βιομηχανικά Διμερή Επιμελητήρια στην Ελλάδα:

Υπέρβαση εμποδίων για ενισχυμένη συνεργασία

του
Θάνου 
Νιφόρου

Οικονομικός 
Αναλυτής 
& Σύμβουλος
Στρατηγικών
Επενδύσεων,
Συντονιστής 
του Θεματικού
Τομέα Διμερών
Επιμελητηρίων,
Γραμματεία 
Παραγωγικών 
Τομέων της Νέας
Δημοκρατίας



Τ ο καλοκαίρι (Ιούνιος-Ιούλιος-Αύ-
γουστος) γνώρισε τις υψηλότερες
μέσες θερμοκρασίες που έχουν

ποτέ καταγραφεί, ανακοίνωσε το ευρω-
παϊκό παρατηρητήριο Copernicus που θε-
ωρεί ότι το 2023 θα είναι πιθανότατα η
θερμότερη χρονιά στην ιστορία της αν-
θρωπότητας. Κύματα καύσωνα, ξηρασίας,
πλημμύρες και πυρκαγιές έπληξαν την
Ασία, την Ευρώπη, τη Βόρεια Αμερική κα-
τά την περίοδο αυτή σε δραματικές ή πρω-
τοφανείς διαστάσεις, με υψηλό τίμημα σε
ζωές και ζημίες για τις οικονομίες και το
περιβάλλον.

Η κατάρρευση έχει ξεκινήσει
Στο νότιο ημισφαίριο καταρρίφθηκαν

επίσης διαδοχικά ρεκόρ ζέστης εν μέσω
χειμώνα.

«Η περίοδος Ιουνίου-Ιουλίου-Αυγού-
στου», που αντιστοιχεί στο θέρος στο βό-
ρειο ημισφαίριο, όπου κατοικεί και το με-
γαλύτερο μέρος του παγκόσμιου πληθυ-
σμού, «ήταν μακράν η θερμότερη που έχει
ποτέ καταγραφεί στον κόσμο, με μέση
παγκόσμια θερμοκρασίας 16,77°C», ανα-
κοίνωσε το παρατηρητήριο Copernicus.

Αντιστοιχεί σε αύξηση κατά 0,66°C σε
σχέση με τις μέσες θερμοκρασίες της πε-
ριόδου 1991-2020, η οποία χαρακτηρί-
σθηκε από την άνοδο των μέσων θερμο-
κρασιών εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής
που προκαλείται από τις ανθρώπινες δρα-
στηριότητες. Οι θερμοκρασίες ήταν πολύ
υψηλότερες -κατά δύο τρίτα- σε σχέση με
το προηγούμενο ρεκόρ του 2019.

«Η κλιματική κατάρρευση έχει ξεκινή-
σει», δηλώνει σε ανακοίνωσή του ο γενι-
κός γραμματέας του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέ-
ρες. Ο Ιούλιος ήταν ο θερμότερος μήνας
που έχει ποτέ καταγραφεί, ο Αύγουστος
2023 είναι ο δεύτερος θερμότερος, διευ-
κρινίζει το παρατηρητήριο Copernicus.

Και στο επίπεδο των οκτώ πρώτων μη-
νών του έτους, η μέση θερμοκρασία του
πλανήτη είναι μόνο κατά 0,01°C κάτω του
2016, της θερμότερης χρονιάς που έχει
ποτέ καταγραφεί.

Αλλά το ρεκόρ αυτό δεν κρέμεται πια
παρά από μία κλωστή, με δεδομένες τις
προγνώσεις και τη δυναμική επιστροφή
στον Ειρηνικό Ωκεανό του κλιματικού
φαινομένου El Niño, που αποτελεί συνώ-
νυμο της επιπλέον υπερθέρμανσης.

Το πυρακτωμένο 2023
Και «με δεδομένη την υπερβολική άνο-

δο της θερμοκρασίας της επιφάνειας των
ωκεανών, είναι πιθανόν ότι το 2023 θα γί-
νει η θερμότερη χρονιά που έχει γνωρίσει
η ανθρωπότητα», δήλωσε η Σαμάνθα
Μπέρτζες, η υποδιευθύντρια της υπηρε-

σίας για την κλιματική αλλαγή του Coper-
nicus. Η βάση δεδομένων του Copernicus
ανατρέχει μέχρι το 1940, αλλά υπάρχει η
δυνατότητα σύγκρισης με το κλίμα των
περασμένων χιλιετιών στον πλανήτη,
όπως έχει καταγραφεί με βάση την επο-
χιακή κυκλική ανάπτυξη του κορμού των
δένδρων και τα δείγματα (καρότα) πάγου
(ice core) που εξάγονται από τους παγε-
τώνες, για να αποτυπωθεί η κλιματική
εξέλιξη πριν από την έναρξη των μετρή-
σεων. Αυτή η συνθετική εικόνα παρου-
σιάσθηκε στην τελευταία έκθεση των ει-

δικών του ΟΗΕ για το κλίμα (Διακυβερνη-
τική Επιτροπή για την Κλιματική Αλλαγή,
IPCC, Giec).

«Σε αυτήν τη βάση, οι τρεις τελευταίοι
μήνες που ζήσαμε είναι οι θερμότεροι
εδώ και 120.000 χρόνια, δηλαδή από τις
απαρχές της ιστορίας της ανθρωπότη-
τας», δηλώνει η Σαμάνθα Μπέρτζες.

Οι… χλιαροί ωκεανοί
Παρά τις τρεις διαδοχικές χρονιές του

φαινομένου La Niña (του αντίστροφου
του El Niño), που έκρυψε μερικώς την

υπερθέρμανση του πλανήτη, οι χρονιές
2015-2022 ήταν ήδη οι θερμότερες που εί-
χαν ποτέ καταγραφεί.

Η υπερθέρμανση των θαλασσών του
πλανήτη, που συνεχίζουν να απορρο-
φούν το 90% της υπερβάλλουσας θερμό-
τητας που προκαλεί η ανθρώπινη δρα-
στηριότητα από την έναρξη της βιομηχα-
νικής εποχής, παίζει σημαντικό ρόλο στο
φαινόμενο.

Από τον Απρίλιο, η μέση θερμοκρασία
της επιφάνειας των θαλασσών εξελίσσε-
ται σε πρωτοφανή επίπεδα υψηλών θερ-
μοκρασιών.

«Από τις 31 Ιουλίου μέχρι τις 31 Αυγού-
στου ξεπερνούσε κάθε μέρα το προηγού-
μενο ρεκόρ του Μαρτίου 2016», σημει-
ώνει το ευρωπαϊκό παρατηρητήριο, φθά-
νοντας το συμβολικό όριο των 21°C, ση-
μαντικά υψηλότερο όλων των καταγρα-
φών που έχουν γίνει ποτέ.

«Η υπερθέρμανση των ωκεανών προ-
καλεί την υπερθέρμανση της ατμόσφαι-
ρας και αύξηση της υγρασίας, πράγμα που
προκαλεί εντονότερες βροχοπτώσεις και
αύξηση της διαθέσιμης ενέργειας για
τους τροπικούς κυκλώνες», επισημαίνει
η Σαμάνθα Μπέρτζες.

Η υπερθέρμανση επηρεάζει επίσης τη
βιοποικιλότητα: «μειώνει τις θρεπτικές
ουσίες και το οξυγόνο στους ωκεανούς»,
πράγμα που απειλεί τη ζωή της πανίδας
και της χλωρίδας, λέει η επιστήμονας του
Copernicus, που αναφέρεται στη λεύκαν-
ση των κοραλλιών, τον πολλαπλασιασμό
των επιζήμιων αλγών ή την εν δυνάμει κα-
τάρρευση των κύκλων αναπαραγωγής των
ειδών. «Οι θερμοκρασίες θα συνεχίσουν
να αυξάνονται όσο δεν κλείνουμε τη βρύ-
ση των εκπομπών» που προέρχονται από
την καύση του άνθρακα, του πετρελαίου
και του φυσικού αερίου, υπενθυμίζει η
Σαμάνθα Μπέρτζες τρεις μήνες πριν από
την COP28 στο Ντουμπάι.

Στόχος της διάσκεψης αυτής των Ηνω-
μένων Εθνών για το κλίμα είναι να επι-
στρέψει η ανθρωπότητα στην τροχιά της
συμφωνίας του Παρισιού: περιορισμός
της αύξησης της θερμοκρασίας κάτω των
+2°C και, ει δυνατόν, στον + 1,5°C σε σχέ-
ση με την προβιομηχανική εποχή. Μία
σφοδρή μάχη για το τέλος των ορυκτών
καυσίμων αναμένεται να εκτυλιχθεί στο
Ντουμπάι.
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Το πιο καυτό καλοκαίρι
εδώ και 120.000 χρόνια

Το ευρωπαϊκό παρατηρητήριο Copernicus 
εκπέμπει SOS για το μέλλον της Γης



Ο
επικεφαλής της αμερικανικής δι-
πλωματίας Άντονι Μπλίνκεν
πραγματοποίησε αιφνιδιαστική

επίσκεψη στο Κίεβο. Σύμφωνα με τα διε-
θνή μέσα ενημέρωσης, η Ουάσιγκτον θα
ήθελε να έχει διάλογο με τους Ουκρανούς
για το πώς εξελίσσεται η αντεπίθεση στη
Ρωσία, για την αξιολόγηση των αναγκών
επί του πεδίου, αλλά και για τα όποια βή-
ματα πιθανόν να απαιτούνται για την ενί-
σχυση της ενεργειακής ασφάλειας της
χώρας ενόψει των χειμερινών μηνών,
όπως είπε Αμερικανός υψηλόβαθμος
αξιωματούχος. 

«Νομίζω ότι αυτό που είναι σημαντικό
είναι να λάβουμε μια πραγματική αξιολό-
γηση από τους ίδιους τους Ουκρανούς.
Θέλουμε να δούμε, να ακούσουμε πώς
σκοπεύουν να προωθηθούν μέσα στις
επόμενες εβδομάδες», είπε.  

Επίσης, ο Αμερικανός υπουργός Εξωτε-
ρικών ενδέχεται να ανακοινώσει ένα νέο
πακέτο βοήθειας, αξίας μεγαλύτερης του
ενός δισεκατομμυρίου δολαρίων, όπως
ανακοίνωσε ανώτερος αξιωματούχος του
Στέιτ Ντιπάρτμεντ.

Η επίσκεψη Μπλίνκεν ήρθε μερικές
ημέρες αφότου ο πρόεδρος Ζελένσκι
απέλυσε τον υπουργό του Άμυνας και
αρκετούς άλλους αξιωματούχους εν μέ-
σω ανησυχιών για διαφθορά που περι-
λαμβάνει στρατιωτικές συμβάσεις. Παρά
την ένθερμη υποστήριξη των ΗΠΑ προς
τον Βολοντίμιρ Ζελένσκι μέχρι σήμερα,
από την έναρξη της ρωσικής εισβολής,
πολλοί Ρεπουμπλικάνοι που προσβλέ-
πουν στην προεδρία έχουν αμφισβητήσει
αυτή τη βοήθεια προκαλώντας ανησυχίες
για το αν η Ουάσιγκτον θα μπορέσει να
υποστηρίζει την Ουκρανία στον ίδιο βαθ-

μό όταν θα εντατικοποιηθεί η προεκλογι-
κή εκστρατεία στις ΗΠΑ ενόψει των προ-
εδρικών του 2024.

Μέχρι στιγμής ο Λευκός Οίκος έχει δώ-
σει περισσότερα από 43 δισεκατομμύρια
δολάρια σε οπλισμό και άλλη στρατιωτική
βοήθεια στην Ουκρανία. Υπενθυμίζεται ότι
η επίσκεψη Μπλίνκεν δεν είναι η πρώτη
στη χώρα, καθώς είχε πάει και το 2022 και
είχε συναντηθεί με τον Ουκρανό πρόεδρο
Ζελένσκι, μεταξύ άλλων.

Χύθηκε αίμα
Λίγες ώρες πριν από την άφιξη Μπλίν-

κεν, 16 άνθρωποι σκοτώθηκαν σε ρωσική
επίθεση στην πόλη Κοστιαντινίφκα της

ανατολικής Ουκρανίας, όπως ανακοίνωσε
ο σύμβουλος της προεδρίας Μιχαΐλο Πον-
τολιάκ. 

Ο πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι κατα-
δίκασε την επίθεση, λέγοντας ότι μια αγο-
ρά, καταστήματα και ένα φαρμακείο χτυ-
πήθηκαν στη βιομηχανική πόλη κοντά στο
πεδίο της μάχης, 30 χιλιόμετρα από την
πόλη Μπαχμούτ, όπου οι μάχες είναι σφο-
δρές εδώ και μήνες. 

Ουκρανοί αξιωματούχοι ανήρτησαν ένα
βίντεο στην εφαρμογή ανταλλαγής μηνυ-
μάτων Telegram, το οποίο έδειχνε μια δυ-
νατή έκρηξη με ανθρώπους να πέφτουν
στο έδαφος και κάποιους να τρέχουν να
καλυφθούν. 
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Πολεμική επιθεώρηση
Μπλίνκεν στο Κίεβο…

Τουλάχιστον 5 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους στις
πλημμύρες που προκλήθηκαν από καταρρακτώδεις
βροχές στη βορειοδυτική Τουρκία. Οι δύο από αυτούς
έχασαν τη ζωή τους στην Κωνσταντινούπολη, όπου δρό-
μοι μετατράπηκαν σε ποτάμια. 

Σύμφωνα με τα τοπικά μέσα ενημέρωσης, οι τουρκι-
κές υπηρεσίες αντιμετώπισης επειγόντων περιστατικών
διευκρίνισαν επίσης ότι τρεις άνθρωποι έχασαν τη ζωή
τους και τρεις αγνοούνται στην επαρχία Κιρκλαρελί, στη
βορειοδυτική Τουρκία.

Η καταιγίδα στη διάρκεια της νύχτας είχε ως αποτέλε-

σμα να πλημμυρίσει εν μέρει σταθμός του μετρό της
Κωνσταντινούπολης και ανάγκασε τις Αρχές να απομα-
κρύνουν από δημοτική βιβλιοθήκη δεκάδες ανθρώ-
πους, σύμφωνα με πληροφορίες μέσων ενημέρωσης. 

Οι βροχές αυτές ήρθαν ύστερα από ένα ιδιαίτερα ξηρό
καλοκαίρι, στη διάρκεια του οποίου η στάθμη των υδά-
των στους ταμιευτήρες νερού της πόλης αυτής των 16
εκατομμυρίων κατοίκων είχε πέσει στο χαμηλότερο
επίπεδο των τελευταίων εννέα ετών. 

Αλλά και η Μαδρίτη είναι αντιμέτωπη με μία σφοδρή
κακοκαιρία, θαμμένη κάτω από τόνους λάσπης, με δρό-

μους να έχουν κοπεί στα δύο και αμάξια να έχουν ανα-
ποδογυρίσει από τις πλημμύρες. Τουλάχιστον τρεις νε-
κροί είναι ο τραγικός απολογισμός, ενώ τρεις άνθρωποι
αγνοούνται, την ώρα που ένα δεκάχρονο αγόρι κατάφε-
ρε να σωθεί σκαρφαλώνοντας σε ένα δέντρο, με τον πα-
τέρα του να είναι μεταξύ των αγνοουμένων. Από τις
ισχυρές βροχές πλημμύρισαν ακόμα και συρμοί του με-
τρό, ενώ έξι γέφυρες γκρεμίστηκαν. Χιλιάδες νοικοκυ-
ριά είναι για αρκετές ώρες χωρίς ρεύμα, καθώς από
τους κεραυνούς έχουν προκληθεί μεγάλα προβλήματα
στην ηλεκτροδότηση.

Πέντε νεκροί στην Τουρκία και τρεις στην Ισπανία από ακραία πλημμυρικά φαινόμενα
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Αμερικανός ΥΠΕΞ επισκέφθηκε την Ουκρανία
για να… αξιολογήσει την αντεπίθεση κατά της Ρωσίας

Στους 900.000
έφτασαν
οι άστεγοι σε
ΕΕ και Βρετανία

Κατά σχεδόν 200.000 αυξήθηκε
από το 2019 ο αριθμός των αστέγων
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το Ηνω-
μένο Βασίλειο, σύμφωνα με τα στοι-
χεία της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας
Οργανώσεων που εργάζονται με
αστέγους. 

Η έκθεση αναφέρει 895.000 αν-
θρώπους που είναι άστεγοι και στις
28 χώρες. Για τον προσδιορισμό του
αριθμού των αστέγων, οι συντάκτες
της έκθεσης μελέτησαν τις απογρα-
φές αστέγων που έγιναν σε κάθε
χώρα, όπου αυτά ήταν διαθέσιμα.
Προσθέτοντας τις μετρήσεις 13 χω-
ρών, των οποίων τα δεδομένα κρί-
θηκαν επαρκώς αξιόπιστα και συγ-
κρίσιμα μεταξύ τους, οι συντάκτες
κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι το
0,174% του ευρωπαϊκού πληθυσμού
ζει στους δρόμους ή σε καταλύματα
έκτακτης ανάγκης. 

Μείωση στη Φινλανδία
Μεταξύ των χωρών που μελετή-

θηκαν, ορισμένες κατέγραψαν μει-
ωμένο αριθμό αστέγων, όπως η Φιν-
λανδία, η  οποία έχει επενδύσει
πολλά κονδύλια στην κατασκευή
κατοικιών. Η Αυστρία, η οποία επί-
σης εφαρμόζει αυτήν την πολιτική,
είδε επίσης τον αριθμό των αστέγων
να μειώνεται το 2020, το τελευταίο
έτος για το οποίο διατίθενται στοι-
χεία, αλλά αυτό μπορεί να οφείλεται
σε έκτακτα μέτρα που ελήφθησαν
κατά τη διάρκεια της πανδημίας,
όπως η αναστολή των εξώσεων
ενοικίασης.
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Η
κακοκαιρία «Ντάνιελ» συνεχίζει τη
φονική επέλασή της στην Ελλάδα. Οι
νεκροί έφτασαν τους τρεις και θα εξα-

κολουθήσει και σήμερα να σαρώνει τη χώρα,
ενώ οι προγνώσεις των μετεωρολόγων θέ-
λουν τα φαινόμενα να κοπάζουν την Παρα-
σκευή, ώστε οι πληγείσες περιοχές να αρχί-
σουν να μετρούν τις πληγές τους.  

Δραματική συνεχίζεται να είναι η κατάστα-
ση στη Μαγνησία, με τους κατοίκους του Βό-
λου και του Πηλίου να βρίσκονται σε απόγνω-

ση ύστερα από μία ακόμη νύ-
χτα θρίλερ, που έζησαν το
βράδυ της Τρίτης μέσα στο
σκοτάδι και την απελπισία,
χωρίς ρεύμα και νερό.

Εικόνες βιβλικής κατα-
στροφής, σπίτια πλημμύρι-
σαν, οι κάτοικοι εκλιπαρού-
σαν για βοήθεια, ενώ ούτε η
Πυροσβεστική μπορούσε να

προσεγγίσει μέσα σε αυτά τα δύσβατα σημεία,
λόγω των λασπόνερων και της στάθμης του
νερού, ενώ πολλοί άνθρωποι παρέμεναν εγ-
κλωβισμένοι. Οι δρόμοι μετατράπηκαν σε χει-
μάρρους, ενώ οι ζημιές είναι ανυπολόγιστες.
Το μεγαλύτερο ημερήσιο ύψος βροχής κατα-
γράφηκε στη Ζαγορά Πηλίου και είναι ίσο με
754 χιλιοστά, με το meteo.gr να αναφέρει -για
λόγους σύγκρισης- ότι στην περιοχή της Αθή-
νας (μετεωρολογικός σταθμός Ελληνικού,
ΕΜΥ) σημειώνονται κατά μέσο όρο περίπου
400 χιλιοστά σε έναν χρόνο. Μάλιστα, και ο κ.
Γιώργος Τσατραφύλλιας, γνωστός μετεωρο-
λόγος, με ανάρτησή του στο Facebook ανέφε-
ρε χαρακτηριστικά: «Το νερό που έπεσε χθες
στο Πήλιο πέφτει σε ένα χρόνο στο βροχερό
Λονδίνο».

Δύο νεκροί 
Σε δύο ανέρχονται οι νεκροί στη Μαγνησία

από την κακοκαιρία «Ντάνιελ», η οποία πλήτ-
τει πολλές περιοχές της χώρας. Μετά τον
51χρονο κτηνοτρόφο εντοπίστηκε χθες νεκρή

μία γυναίκα 87 ετών, τα ίχνη της οποίας είχαν
χαθεί από την Τρίτη στην περιοχή Πάλτση Πη-
λίου, στη Μαγνησία. Σώος βρέθηκε ο 85χρο-
νος σύζυγός της που ήταν αγνοούμενος. Οι
αγνοούμενοι ανέρχονται σε δύο, καθώς από
την Τρίτη αγνοείται ένας 42χρονος άνδρας, ο
οποίος παρασύρθηκε από ορμητικά νερά στο

ρέμα Αγίας Αικατερίνης Βόλου και ένας
70χρονος από την περιοχή Πάλτση. 

Εκκενώθηκε το Γηροκομείο 
Εφιαλτικό εξελίχτηκε το βράδυ της Τρίτης

και για τους τροφίμους του Γηροκομείου του
Βόλου με την εντολή για εκκένωσή του, που
δόθηκε καθώς το ρέμα της Αγίας Παρασκευής
παρέσυρε την παλιά πτέρυγα και προκάλεσε
σοβαρότατες ζημιές, ωστόσο δεν κινδύνευσε
κάποιος από τους 94 ανθρώπους που φιλοξε-
νούνται εκεί.

Οι τρόφιμοι του Γηροκομείου μεταφέρ-
θηκαν σε πρόσκαιρη δομή που δημιουργή-
θηκε για να τους φιλοξενήσει με ασφάλεια.
Παράλληλα, εκκενώθηκε το Κέντρο Υγείας

Αργαλαστής. Σημαντικές κρίνονται και οι
ζημιές που προκλήθηκαν στις κτηριακές
εγκαταστάσεις Αθανασάκειο Αρχαιολογικό
Μουσείο Βόλου. 

Τουλάχιστον τραγική μπορεί να χαρακτηρι-
στεί η κατάσταση που διαμορφώθηκε χθες
στο Πήλιο με την επιχείρηση που στήθηκε
ανάμεσα στα Γλυκά Νερά και το χωριό Κορρο-
πή μετά από κατάρρευση του δρόμου και της
γέφυρας. Διασώστες της ΕΜΑΚ κλήθηκαν να
μεταφέρουν νεφροπαθείς από τη μια στην άλ-
λη πλευρά του δρόμου προκειμένου να μετα-
φερθούν στο νοσοκομείο του Βόλου. Οι νε-
φροπαθείς μπήκαν σε φορείο και μέσω των
σχοινιών μεταφέρθηκαν στην απέναντι πλευ-
ρά του δρόμου που κατέρρευσε.

Σε απόγνωση οι κάτοικοι 
στη Μαγνησία από το πέρασμα 
της κακοκαιρίας - Στους τρεις

οι νεκροί από τη θεομηνία 
σε όλη την Ελλάδα

Η «Ντάνιελ» χτύπησε αλύπητα
και την Αττική προκαλώντας χάος

Πλημμυρισμένα σπίτια και δρόμους, κυκλοφοριακό
χάος και διακοπές στα δρομολόγια του ΗΣΑΠ και του
μετρό προκάλεσε η κακοκαιρία «Ντάνιελ» και στην
Αττική. Έκλεισε ο σταθμός του «Ευαγγελισμού» λόγω
εισροής υδάτων, ενώ στη Βασιλίσσης Σοφίας άνθρω-
ποι κολυμπούσαν κυριολεκτικά στον χείμαρρο που
προκάλεσε η καταρρακτώδης βροχή.  Κλήσεις για
άντληση υδάτων σε σπίτια από διάφορες περιοχές
δέχθηκε η Πυροσβεστική από τις περιοχές του Παγ-
κρατίου, της Καλλιθέας, του Πειραιά και του Κορυδαλ-
λού.

Οι δρόμοι του λεκανοπεδίου μετατράπηκαν σε λί-

μνες. Η οδός Πειραιώς, δρόμοι στον Πειραιά, όπως η
οδός Σκουζέ έξω από τα δικαστήρια, και της Καλλιθέ-
ας πλημμύρισαν, με αποτέλεσμα η κυκλοφορία των
οχημάτων είτε να μην είναι εφικτή, είτε να γίνεται με
ιδιαίτερη δυσκολία.

Πολλά φανάρια δεν λειτουργούσαν, με αποτέλεσμα
να δημιουργηθεί κυκλοφοριακό χάος.

Για πολλές ώρες και στη γραμμή 1 του ΗΣΑΠ η κυ-
κλοφορία διεξαγόταν στα τμήματα Πειραιάς - Ταύρος
και Ομόνοια - Κηφισιά, λόγω εισροής μεγάλης ποσό-
τητας υδάτων στην τροχιά στο τμήμα Μοναστηράκι -
Θησείο.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Ραφαέλα 

Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com Βόλος και Πήλιο
χωρίς φως και νερό

Γυναίκα κολυμπά στον χείμαρρο της Βασιλίσσης Σοφίας
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Η
κακοκαιρία «Ντάνιελ» έχει επελάσει σε
όλη τη Θεσσαλία, ενώ στο στόχαστρό
της βρέθηκαν η Επίδαυρος, το Πόρτο

Χέλι και οι Σπέτσες, οι οποίες επίσης πλημμύρι-
σαν. Η Καρδίτσα ζει τον δεύτε-
ρο «Ιανό», καθώς το οδικό της
δίκτυο βούλιαξε με έναν εγ-
κλωβισμένο οδηγό, ενώ οι κά-
τοικοί της προσπαθούσαν από
το πρωί της Τετάρτης με νύχια
και με δόντια να ξεβουλώσουν
μόνοι τους τα φρεάτια. Λίγο
πριν τις 7.00 το απόγευμα έγινε

γνωστό ότι εντοπίστηκε η σορός ενός 82χρονου
άνδρα στον Ελληνόπυργο Καρδίτσας.

Ποτάμια οι δρόμοι
Η εκκλησία στον Παλαμά Καρδίτσας πλημμύ-

ρισε από την έντονη βροχόπτωση, ενώ δρόμοι
έχουν μετατραπεί σε ποτάμια και έχουν πραγ-
ματοποιηθεί εκκενώσεις χωριών. Το πιο συγ-
κλονιστικό όλων είναι ότι άνθρωποι με αναπη-
ρία μεταφέρθηκαν αναγκαστικά στο κλειστό γυ-
μναστήριο μαζί με άλλους. Εικόνες καταστρο-
φής επικρατούν και στο Μουζάκι με τους χει-
μάρρους να καταπίνουν δρόμους και σπίτια.
Χωρίς πρόσβαση βρίσκεται η δυτική Αργιθέα
και χωριά στον Δήμο Μουζακίου, που εκκενώ-
θηκαν, αφού παρουσιάστηκε πρόβλημα στη γέ-
φυρα Αργυρίου. Η τεράστια ορμή του νερού το
βράδυ της Τρίτης ισοπέδωσε τη γέφυρα στο Κα-
κλιτζόρεμα, που οδηγεί στο Δίλοφο Φαρσάλων,
ενώ να σημειωθεί πως η ίδια γέφυρα είχε κατα-
στραφεί και πριν από τρία χρόνια με τον «Ιανό».

Εφιαλτικό το σκηνικό και στη Λάρισα, όπου
μοιάζει να έχει δημιουργηθεί ένας δεύτερος
Πηνειός. Εγκλωβισμένοι στο χωριό Σωτήριο
στα όρια Λάρισας και Μαγνησίας παραμένουν
100 κάτοικοι, οι οποίοι απεύθυναν έκκληση για
τον απεγκλωβισμό τους. Μετά την υπερχείλιση
των ρεμάτων από την κακοκαιρία «Ντάνιελ»,
έχουν πλημμυρίσει τα πάντα στην περιοχή. Επι-
πρόσθετα, ο χείμαρρος Γκουσμπασανιώτης,
που μεταφέρει τεράστιους κορμούς δέντρων
και υλικά, απειλεί όλα τα χωριά του Κιλελέρ που
βρίσκονται δεξιά και αριστερά της εθνικής οδού
όπου κινούνται τα ορμητικά νερά του πλημμυρι-
σμένου χειμάρρου.

Αγνοούμενος και στη Νέα Λεύκη
Η περιοχή έχει μετατραπεί σε μια απέραντη

λιμνοθάλασσα, με εκατοντάδες χιλιάδες στρέμ-
ματα καλλιεργειών να καταστρέφονται στο πέ-
ρασμα του νερού, ενώ παραμένουν αποκομμέ-
να πολλά χωριά. Το χωριό Νέα Λεύκη Λάρισας
πλημμύρισε, καταστράφηκαν και όλες οι καλ-
λιέργειες, ενώ κινδυνεύουν να πλημμυρίσουν
κι άλλα χωριά της Θεσσαλίας. Μάλιστα, ένας
βοσκός αγνοείται στην ευρύτερη περιοχή της

Νέας Λεύκης, καθώς έμενε σε τροχόσπιτο, το
οποίο καλύφθηκε από τα νερά. 

Χαρακτηριστικό είναι το ξέσπασμα ενός ιδιο-
κτήτη τυροκομικής μονάδας στη Νέα Λεύκη, ο

οποίος με δάκρυα στα μάτια προέβη σε δήλωση
σχετικά με τη ζημία που υπέστη, που ανέρχεται
γύρω στα 12 εκατ. ευρώ. «Δώδεκα εκατομμύρια
είναι η ζημιά. Τι να σας πω; Κάναμε τη μονάδα

κομμάτι κομμάτι για να μην πάρουμε δάνειο.
Περιμένω 700.000 ευρώ από το ΕΣΠΑ μετά από
επένδυση 2 εκατ. και δεν μας έχουν έρθει τα λε-
φτά. Τεράστια είναι η ζημιά. Να δω τι θα κάνω»,
είπε με θλίψη ο Απόστολος Νούσιας.

Συναγερμός σήμανε το μεσημέρι της Τετάρ-
της και για τον εντοπισμό ενός κτηνοτρόφου στο
χωριό Πετρωτό του Δομοκού, τα ίχνη του οποί-
ου είχαν χαθεί από το πρωί της ίδιας ημέρας. Ο
κτηνοτρόφος από ό,τι φαίνεται αγνόησε τις προ-
ειδοποιήσεις και κάτω από έντονη βροχόπτωση
κατευθύνθηκε με το τρακτέρ του προς τις κτη-
νοτροφικές του εγκαταστάσεις για να φροντίσει
τα ζώα του. 

Μεγάλος φόβος υπάρχει και για υπερχείλιση
του Σπερχειού ποταμού, καθώς την Τετάρτη το
μεσημέρι σε ένα κρίσιμο σημείο μέτρησης στη
Δυτική Φθιώτιδα, η στάθμη του ποταμού είχε
ανέβει κατά 20 εκατοστά. Παράλληλα, έχουν
φουσκώσει όλοι οι χείμαρροι στην περιοχή της
Υπάτης και κατεβάζουν μεγάλο όγκο νερού και
φερτά υλικά, που καταλήγουν στο ποτάμι, ενώ η
βροχόπτωση συνεχίζεται καταρρακτωδώς. 

Κομμένη στα δύο η χώρα
Μετά το κλείσιμο της εθνικής οδού Αθήνας -

Θεσσαλονίκης λόγω της υπερχείλισης υδάτων
στο ύψος της Λάρισας, η χώρα κόπηκε στα δύο.
Μεγάλη η ταλαιπωρία για τους οδηγούς, ενώ
πολλά αυτοκίνητα βρέθηκαν από το πρωί της Τε-
τάρτης εγκλωβισμένα στην εθνική οδό στον κόμ-
βο της Νίκαιας στη Λάρισα. Η αστυνομία προχώ-
ρησε σε εκτροπές των οχημάτων σε παρακαμ-
πτήριους δρόμους, ωστόσο στο σημείο είχε δη-
μιουργηθεί ένα απίστευτο μποτιλιάρισμα.

Οι εργασίες αποκατάστασης των εκτεταμέ-
νων ζημιών που προκλήθηκαν στο δίκτυο ηλε-
κτροδότησης συνεχίζονταν πυρετωδώς την Τε-
τάρτη, καθώς στον νομό Μαγνησίας η κακοκαι-
ρία έπληξε 13 γραμμές μέσης τάσης και περί-
που 750 υποσταθμούς που ηλεκτροδοτούν τμή-
μα της πόλης του Βόλου και όμορους οικι-
σμούς. Το ίδιο σκηνικό με τις διακοπές ρεύμα-
τος παρατηρήθηκε και στις περιοχές της Καρδί-
τσας, της Λάρισας και των Φαρσάλων, οι οποίες
κηρύχθηκαν σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. 

Ένας νεκρός, ένας αγνοούμενος και περιουσίες κάτω 
από το νερό και τη λάσπη από τις αδιανόητες πλημμύρες - 

Διεκόπη η κυκλοφορία της εθνικής οδού Αθήνας - 
Θεσσαλονίκης στον κόμβο της Νίκαιας 

Γράφει 
η Ραφαέλα 

Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com

Υδάτινος εφιάλτης σε Καρδίτσα και Λάρισα 

Μέχρι σήμερα το μεσημέρι τα ακραία φαινόμενα
H κακοκαιρία «Ντάνιελ», που προκαλεί ιδιαίτερα έντονα φαι-
νόμενα, έχει καταστρέψει ανθρώπινες περιουσίες και έχει
στοιχίσει ανθρώπινες ζωές, θα συνεχιστεί μέχρι σήμερα το
μεσημέρι, ενώ νέες ισχυρές βροχές αναμένεται να σημει-
ωθούν στο Πήλιο και την Καρδίτσα, σύμφωνα με το Έκτακτο
Δελτίο Επικίνδυνων Καιρικών Φαινομένων. Από το μεσημέρι
και μετά τα φαινόμενα θα εξασθενήσουν σημαντικά και βαθ-
μιαία θα αποκτήσουν τοπικό χαρακτήρα. Από την Τετάρτη

έως το μεσημέρι της Πέμπτης στην περιοχή του Πηλίου ανα-
μένονταν περίπου 350 mm βροχής, ενώ στην περιοχή νότια
του νομού Καρδίτσας περίπου 400 mm.
Όσον αφορά την Αττική, ο διευθυντής της ΕΜΥ, Θοδωρής Κο-
λυδάς, με σχετική του ανάρτηση υπογράμμισε ότι θα βρέχει
κατά διαστήματα. Σήμερα θα «χτυπηθούν» κυρίως Μαγνησία
και Θεσσαλία, ενώ αισθητή βελτίωση θα υπάρξει την Παρα-
σκευή, κατέληξε ο κ. Κολυδάς.
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Η
οικογένεια ενός εκ των θυμάτων
που βρήκαν τραγικό θάνατο στις
φονικές πλημμύρες της Μάν-

δρας το 2017, όπου έχασαν τη ζωή τους
συνολικά 24 συμπολίτες μας, προσέφυγε
νομικά κατά του ελληνικού Δημοσίου και
κέρδισε αποζημίωση ψυχικής οδύνης,
όπως μπορείτε να δείτε από τα έγγραφα
που παρουσιάζει σήμερα η «Political». 

H δικαίωση του συγκεκριμένου θύμα-
τος και της οικογένειάς του έρχεται σε μια
περίοδο που η χώρα ταλανίζεται από σφο-
δρές και καταστροφικές βροχοπτώσεις
που πλήττουν κυρίως την περιοχή του Βό-
λου και της Μαγνησίας, δείχνοντας ότι η
ιστορία επαναλαμβάνεται ως κακόγουστη
φάρσα. 

Στην περίπτωση της Μάνδρας απεδείχ-
θη δυστυχώς -όπως μπορείτε να δείτε και
από τα ντοκουμέντα- ότι δεν είχαν γίνει τα
απαραίτητα αντιπλημμυρικά έργα και αυ-
τός ήταν ένας από τους λόγους που κόστι-
σαν τις ζωές συνανθρώπων μας. 

H υπόθεση που παρουσιάζει σήμερα με
έγγραφα και ντοκουμέντα η «Political»
αφορά έναν άτυχο συμπολίτη μας ο οποί-
ος εκείνη την ημέρα που ξεκίνησαν οι κα-
ταρρακτώδεις βροχές τον Νοέμβριο του
2017 εκτελούσε μεταφορές στην περιοχή
και παρασύρθηκε μαζί με το επαγγελματι-
κό του όχημα από ορμητικό χείμαρρο βρί-
σκοντας τραγικό θάνατο. Η σύζυγός του
προσέφυγε κατά του ελληνικού Δημοσίου
και από το σκεπτικό της απόφασης του
Πρωτοδικείου Αθηνών φαίνεται ξεκάθα-
ρα ότι υπάρχει υπαιτιότητα της Περιφέ-
ρειας Αττικής, αφού στην περιοχή δεν εί-
χαν γίνει τα απαραίτητα έργα, κάτι που βε-
βαίως επιδείνωσε τη μανία της φύσης. Η
απόφαση του δικαστηρίου απαλλάσσει
τον Δήμο Μάνδρας και αναγνωρίζει ευθύ-
νες στην Περιφέρεια Αττικής, επιδικάζον-
τας το ποσό των 100.000 ευρώ στην οικο-
γένεια του θύματος ως αποζημίωση για
ψυχική οδύνη. 

Ακόμη, το δικαστήριο κρίνει πως «αν εί-
χαν εκτελεστεί τα ανωτέρω έργα -αντι-
πλημμυρικά και ορεινής υδρονομίας- είτε
αυτοτελώς είτε συνδυαστικά, ακόμη και
εάν λόγω της έντασης του φαινομένου εί-
χε πλημμυρίσει η περιοχή, θα είχαν, κατά
τη συνήθη πορεία των πραγμάτων, απο-
φευχθεί οι ιδιαιτέρως επιζήμιες συνέπει-
ες της πλημμύρας καθόσον ο όγκος του
νερού και η συρτική δύναμη (ορμή) αυτού
θα ήταν τέτοιες που είτε δεν θα παρέσυ-
ραν το φορτηγό του θύματος είτε ακόμη κι
αν αυτό παρεσύρετο, δεν θα είχε γίνει με
τέτοια σφοδρότητα και ταχύτητα ώστε
σύμφωνα με τα διδάγματα της κοινής πεί-
ρας να μην επιτρέψουν στον μέσης σύνε-
σης οδηγό να αντιδράσει, προκειμένου να
σώσει τη ζωή του, ήτοι να βγει από το αυ-

τοκίνητο και να αναμένει την παροχή βοή-
θειας, με συνέπεια να καθιδρύεται αιτιώ-
δης σύνδεσμος ανάμεσα στις παρανομίες
των συνεναγομένων Ελληνικού Δημοσίου
και Περιφέρειας Αττικής και το ζημιογόνο
αποτέλεσμα».

Η απόφαση αυτή του δικαστηρίου, η
οποία δημοσιεύθηκε τον Ιούλιο του 2023,
είναι πολύ σημαντική, διότι καταδεικνύει
ότι ευτυχώς υπάρχει δικαιοσύνη έστω και
ως τελευταίο αποκούμπι του Έλληνα πο-
λίτη. Και μπορεί βεβαίως οι φυσικές κα-
ταστροφές να είναι σφοδρές λόγω της
κλιματικής κρίσης, αλλά σαφέστατα

υπάρχουν και ευθύνες της κεντρικής
εξουσίας και της αποκεντρωμένης διοί-
κησης σε ό,τι αφορά τις προβλέψεις επί
της πολιτικής προστασίας.  

Όταν πνίγηκαν 24 συμπολίτες μας 
Το ημερολόγιο έγραφε 15 Νοεμβρίου

2017. Κανείς δεν φανταζόταν ότι μια ισχυ-
ρή βροχόπτωση στο όρος Πατέρας θα γι-
νόταν ένας τρομακτικός χείμαρρος, ένα
ποτάμι που θα κατευθυνόταν στη Μάνδρα
Αττικής και θα παρέσερνε στο διάβα του
περιουσίες και ανθρώπινες ζωές. Ο αριθ-
μός των νεκρών έφτασε τους 24 και τα
δύο τρίτα της πόλης υπέστησαν σοβαρές
ζημιές. Έξι χρόνια μετά οι φετινές πυρ-
καγιές αλλά και οι πλημμύρες που βιώ-
νουμε τις τελευταίες ημέρες αποδει-
κνύουν ότι δυστυχώς σε επίπεδο αυτοδι-
οίκησης τίποτα δεν έχει αλλάξει, αλλά και
τίποτα δεν είναι όπως παλιά. Η Ελλάδα
παραμένει χωρίς σχέδιο αντιπλημμυρι-
κής θωράκισης και η πολυδιάσπαση αρ-
μοδιοτήτων μεταξύ κεντρικής και απο-
κεντρωμένης διοίκησης δημιουργεί χαο-
τικές συνθήκες.

ΑΠΟΦΑΣΗ-ΣΤΑΘΜΟΣ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

Δικαίωση συγγενούς θύματος από 
τις φονικές πλημμύρες στη Μάνδρα 

Αποζημίωση της οικογένειας επειδή η Περιφέρεια
Αττικής δεν είχε κάνει αντιπλημμυρικά έργα
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Σε εξέλιξη βρίσκονται οι έρευνες για τον θάνατο του 36χρο-
νου Αντώνη Καρυώτη, ο οποίος καταγράφηκε σε βίντεο να
πέφτει από τον καταπέλτη του πλοίου «Blue Horizon», κατά τη
διάρκεια του απόπλου. Ήδη οι ανακριτικές Αρχές έχουν ανα-
λάβει να διερευνήσουν την υπόθεση του τραγικού περιστατι-
κού στο λιμάνι του Πειραιά.

Με εντολή του υπουργού Ναυτιλίας Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη
ξεκίνησε χθες Ένορκη Διοικητική Εξέταση για τις ενέργειες
του Κεντρικού Λιμεναρχείου Πειραιά ως προς τη διαχείριση
του περιστατικού. 

Τα ερωτήματα για τη στάση του Λιμενικού είναι πολλά. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες της «Political», στο λιμάνι υπήρχαν κα-

νονικά μέτρα τάξης, αλλά επειδή είχε ολοκληρωθεί η φόρτω-
ση του πλοίου δεν υπήρχε στο σημείο κάποιο στέλεχος του
Λιμενικού Σώματος, το οποίο ενδεχομένως θα μπορούσε να
είχε αποτρέψει τη μοιραία κατάληξη του 36χρονου στο νερό. 

Με παρέμβασή του χθες σε εκπομπή του Open, ο αρμόδιος
υπουργός ανέφερε ότι: «Η πρώτη ενημέρωση που είχαμε
ήταν ότι κάποιος άνθρωπος γλίστρησε και βρέθηκε στη θά-
λασσα. Στο λιμάνι του Πειραιά συνήθως δεν χρειάζεται να γυ-
ρίσει το πλοίο για να διαχειριστεί το περιστατικό, αλλά το
πλοίο αναγκάστηκε να γυρίσει, από τη στιγμή που υπήρχαν οι
πρώτες επικοινωνίες με τις Αρχές ανθρώπων που είπαν ότι
είδαν μέλη του πληρώματος να τον σπρώχνουν στη θάλασσα.

Εκείνη τη στιγμή και με εντολή εισαγγελέα το πλοίο γύρισε πί-
σω», είπε ο κ. Βαρβιτσιώτης. 

O κ. Βαρβιτσιώτης σημείωσε επίσης πως «ο 36χρονος είχε
επιβιβαστεί, αποβιβάστηκε μόνος του και προσπάθησε να
επανεπιβιβαστεί. Η πληροφόρηση που έχω είναι πως μόνος
του αγνόησε τις προτροπές του πληρώματος να μην αποβιβα-
στεί, αφού είχε επιβιβαστεί και στη συνέχεια προσπάθησε να
μπει την τελευταία στιγμή. Εισιτήριο είχε».

Μετά το περιστατικό συνελήφθησαν δύο μέλη του πληρώ-
ματος και ο αξιωματικός του καταστρώματος μαζί με τον
πλοίαρχο και χθες οδηγήθηκαν ενώπιον του εισαγγελέα για
να εκτελεστούν τα εντάλματα σύλληψής τους.

Α
πίστευτη υπόθεση απόπειρας βια-
σμού, αρπαγής και παράνομης κα-
τακράτησης μιας εγκύου από τον

σύντροφό της, τους γονείς και τον αδελφό
του απασχολεί τις Αρχές της Κω.

Συγκεκριμένα, οι αστυνομικοί του Τμή-
ματος Ασφαλείας Κω συνέλαβαν έναν
44χρονο, μια 35χρονη, έναν 19χρονο και
έναν 20χρονο, συγγενείς, για απόπειρα
βιασμού, αρπαγή κατά συναυτουργία, εν-
δοοικογενειακή βία και απειλή, σύμφωνα
με το rodiaki.gr. 

Την 4η Σεπτεμβρίου 2023 το μεσημέρι
καταγγέλθηκε από μια 20χρονη που δια-
νύει τον έκτο μήνα κυήσεώς της με πατέρα
τον τέταρτο ότι οι ανωτέρω βρίσκονταν
στην Κω και επειδή αντιμετώπιζαν προ-
βλήματα στη σχέση τους, την 6η Ιουνίου
2023 έφυγε με προορισμό την Αθήνα, όπου
διαβιεί η οικογένειά της.

Πρωινές ώρες της 2ας Σεπτεμβρίου
2023, επέστρεψε στην Κω κι έχοντας σκο-
πό την επανασύνδεσή της με τον τέταρτο
κατηγορούμενο, μετέβη στην οικία όπου
διαμένει με τους λοιπούς συγκατηγορού-
μενούς του, στην περιοχή Τιγκάκι.

Εκείνος, διαπιστώνοντας την παρου-
σία της στην οικία, της άσκησε έντονη
σωματική βία με αποτέλεσμα τον τραυ-
ματισμό της, ενώ ταυτόχρονα την απει-
λούσε πως εάν δεν επιστρέψει στην
Αθήνα, θα της προκαλέσει ανεπανόρ-
θωτη βλάβη και θα διακόψει βίαια την
κύησή της. Κατόπιν ο τέταρτος αποχώ-
ρησε από την οικία και έκτοτε δεν ήρθε
σε επικοινωνία μαζί της.

Την άρπαξε η μάνα του
Ύστερα από λίγα λεπτά, αφίχθηκαν στην

εν λόγω οικία οι δύο γονείς του. Η μητέρα
του την απώθησε βιαίως, της άσκησε σω-
ματική βία, με αποτέλεσμα να προσπαθή-
σει να διαφύγει και να ζητήσει βοήθεια σε
παρακείμενο κατάστημα.

Εκεί, την ακολούθησε η δεύτερη κατη-
γορούμενη, η οποία την οδήγησε με τη βία

στην ανωτέρω οικία, όπου την κλείδωσε
προκειμένου να μην ειδοποιήσει την αστυ-
νομία. Για το επόμενο διάστημα μέχρι και
τις πρωινές ώρες της 4ης Σεπτεμβρίου
2023 βρισκόταν υπό τη συνεχή επιτήρηση
τουλάχιστον ενός εκ των τριών πρώτων κα-

τηγορούμενων.
Περί ώρα 20:30 της 3ης Σεπτεμβρίου

2023, όπως κατήγγειλε, ενώ βρισκόταν μό-
νο υπό την επιτήρηση του πρώτου κατηγο-
ρούμενου, εκείνος αποπειράθηκε να τη
βιάσει. Κατάφερε να διαφύγει και να έρθει

σε επικοινωνία με τους γονείς της, μέσω
τηλεφώνου παρακείμενου σούπερ μάρκετ.

Στη συνέχεια, φοβούμενη για το έμβρυο
και μη έχοντας κάποιον γνωστό στην Κω,
επέστρεψε στην οικία και παρέμεινε σε
δωμάτιο μέχρι τις πρωινές ώρες της 4ης
Σεπτεμβρίου 2023, οπότε παρελήφθη από
τον πατέρα της και κατήγγειλε ό,τι είχε
συμβεί στην αστυνομία.

Οι τρείς πρώτοι συνελήφθησαν και οδη-
γήθηκαν χθες ενώπιον της εισαγγελέως
της Κω για τα περαιτέρω.

Έρευνες για το τραγικό περιστατικό στο λιμάνι του Πειραιά

Οι αστυνομικοί του Τμήματος Ασφαλείας Κω συνέλαβαν
τον σύντροφό της, τους γονείς του κι ένα ακόμα 

άτομο που την κρατούσαν «φυλακισμένη» σε σπίτι

Έγκυος 
κατήγγειλε 
τον… πεθερό της 
για απόπειρα
βιασμού
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Στα χέρια της αστυνομίας βρί-
σκεται 26χρονος στο Ροδάκινο
Ρεθύμνου ο οποίος φέρεται ότι
τραυμάτισε με πολλές μαχαιριές
τον 68χρονο πατέρα του μέσα στο
σπίτι τους. Το επεισόδιο συνέβη το
απόγευμα της Δευτέρας, ενώ ο νε-
αρός που συνελήφθη τις πρώτες
πρωινές ώρες της Τρίτης αντιμε-
τωπίζει θέματα ψυχικής υγείας,
όπως αναφέρει το ΑΠΕ. Παρουσία της μητέρας του ο
26χρονος φέρεται ότι επιτέθηκε στον πατέρα του για λό-
γους που ερευνώνται, με αποτέλεσμα έχοντας δεχτεί

πολλές μαχαιριές στο σώμα του ο
68χρονος να μεταφερθεί στο νοσο-
κομείο Ρεθύμνου. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες η υγεία του δεν διατρέχει
κίνδυνο και τα τραύματα αντιμετωπί-
στηκαν. Οι αστυνομικοί εντόπισαν και
κατέσχεσαν τρία μαχαίρια που είχε
στην κατοχή του ο δράστης.

Ο εισαγγελέας του άσκησε δίωξη
για απόπειρα ανθρωποκτονίας, ενδο-

οικογενειακή βία και παράβαση του νόμου περί όπλων δί-
νοντάς του παράλληλα προθεσμία να απολογηθεί στον
ανακριτή την ερχόμενη Παρασκευή.

Ένας άνδρας έχασε τη ζωή του το βράδυ της Τρί-
της καθώς έπεσε, κάτω από αδιευκρίνιστες
μέχρι στιγμής συνθήκες, στο κενό από την ταρά-

τσα του
υπουργείου
Αγροτικής
Ανάπτυξης
και Τροφίμων.
Σύμφωνα με
την ΕΛΑΣ, το
περιστατικό
σημειώθηκε

περίπου στις 9.15 το βράδυ, ενώ στην κατοχή
του άτυχου άνδρα, που σύμφωνα με πληροφο-
ρίες πρόκειται για αλλοδαπό αγνώστων λοιπών
στοιχείων, βρέθηκαν διαρρηκτικά εργαλεία. 

Σύλληψη 26χρονου για τραυματισμό
με μαχαίρι του 68χρονου πατέρα του

Διαρρήκτης
έπεσε από 
την ταράτσα 
του υπ. Αγροτικής
Ανάπτυξης

Α
ποκαρδιωτικά είναι τα στοιχεία που κατέ-
γραψε το Εθνικό Παρατηρητήριο Δασικών
Πυρκαγιών για τις φωτιές στην Ελλάδα,

καθώς από την αρχή του έτους έχουν καεί συνολι-
κά 1,7 εκατ. στρέμματα. Από αυτή την καμένη έκτα-
ση, που έχει χαρτογραφηθεί από δορυφορικές ει-
κόνες, τα 1,2 εκατ. στρέμματα έχουν καεί στις φω-
τιές που ξέσπασαν τον Αύγουστο.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το
Εθνικό Παρατηρητήριο Δασικών
Πυρκαγιών το 2023 έχουν χαρτο-
γραφηθεί συνολικά 67 δασικές
πυρκαγιές και η καμένη έκταση
έως τις 6 Σεπτεμβρίου εκτιμάται
ότι ανέρχεται σε 1.696.858,4
στρέμματα, με το μεγαλύτερο μέ-
ρος της συνολικής καμένης
έκτασης (70,8% ή 1.201.433,2
στρέμματα) να αντιστοιχεί στις
πυρκαγιές του Αυγούστου.

Στον Έβρο κάηκαν 962.016,4
στρέμματα, στην Πάρνηθα
58.326,4 στρέμματα, στη Ροδόπη
30.501,7 στρέμματα, στις φωτιές στη Βοιωτία
49.646,7 στρέμματα (Ταρσός), 34.741,8 στρέμματα
(Πρόδρομος) και 10.097,9 στρέμματα (Υλίκη) και
στον Νέστο Καβάλας 13.226,6 στρέμματα.

Η οικολογική αποτίμηση της WWF
Πέραν των χιλιάδων ζώων που κάηκαν, των αν-

θρώπων που χάθηκαν άδικα και των αμέτρητων
περιουσιών που καταστράφηκαν, ο έως τώρα απο-
λογισμός είναι αποκαρδιωτικός και για το φυσικό
περιβάλλον. Όπως σημειώνει η πρώτη οικολογική

αποτίμηση του WWF, από τις φετινές φωτιές επλή-
γησαν ιδιαίτερα οι προστατευόμενες περιοχές.

Συγκεκριμένα, μέχρι στιγμής έχουν επηρεα-
στεί συνολικά πάνω από 700.000 στρέμματα σε
23 Προστατευόμενες Περιοχές (χωρίς να υπολο-
γίζονται οι νέες εκτάσεις που επηρεάστηκαν με-
τά τις 3 Σεπτεμβρίου που ήταν η τελευταία γεω-
χωρική καταγραφή από την πυρκαγιά του

Έβρου). Αυτές περιλαμβάνουν 18
περιοχές Natura 2000 και 5 Κα-
ταφύγια Άγριας Ζωής (ΚΑΖ), ενώ
ταυτόχρονα επηρεάστηκαν 3 ση-
μαντικότατα Εθνικά Πάρκα (Δα-
διάς-Λευκίμμης-Σουφλίου, Δέλ-
τα Έβρου και Χελμού-Βουραϊ-
κού), καθώς και ο Εθνικός Δρυ-
μός Πάρνηθας.

Επιπρόσθετα, εντός αυτών των
προστατευόμενων περιοχών κατα-
γράφονται συνολικά πάνω από
200.000 στρέμματα διπλοκαμένων
εκτάσεων, δηλαδή εκτάσεων που
έχουν πληγεί από αλλεπάλληλες

πυρκαγιές εντός μόνο της τελευταίας εικοσαετίας.
Το παραπάνω δεδομένο είναι πολύ σημαντικό, μιας
και οι ανεπτυγμένοι μηχανισμοί φυσικής αναγέν-
νησης που φέρουν κάποια από αυτά τα οικοσυστή-
ματα εξαντλούνται μετά από απανωτές πυρκαγιές
και εφόσον αυτές συμβούν μέσα σε διάστημα είκο-
σι χρόνων. Συνεπώς, οι περιοχές αυτές θα χρει-
αστούν παρακολούθηση για τα επόμενα έτη για να
γίνει σαφές αν η ανθρώπινη βοήθεια (αναδάσωση)
κρίνεται απαραίτητη για την αποκατάστασή τους,
αναφέρει το WWF.

ΟΙ ΧΑΡΤΕΣ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗΣ

Κάηκαν 1,7 εκατ.
στρέμματα το 2023

Τα 1,2 εκατ. στρέμματα 
αφορούν τις φωτιές

του Αυγούστου, 
ενώ σύμφωνα με 

το Εθνικό Παρατηρητήριο
Δασικών Πυρκαγιών 

χαρτογραφήθηκαν 
φέτος 67 δασικές 

πυρκαγιές 
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Στην Ανατολική Αττική
ο Χαρδαλιάς 

Με τον υποψήφιο περιφερειάρχη
Αττικής Ν. Χαρδαλιά πραγματοποι-
ήθηκε η 5η Συνεδρίαση του Διοικητι-
κού Συμβουλίου της ΔΕΕΠ Ανατολι-
κής Αττικής. Παρουσία των προ-
έδρων των δεκατριών ΔΗΜΤΟ και
των μελών τους, ο επικεφαλής του
συνδυασμού «Αττική Μπροστά» ανα-
φέρθηκε στον «θεσμό της Περιφέ-
ρειας», που αγγίζει όλες τις πτυχές
της καθημερινότητας των πολιτών.

Σειρά συναντήσεων 
για την Αγαπητού 

Το υπουργείο Μετανάστευσης
και Ασύλου επισκέφτηκε η υποψή-
φια δήμαρχος Χαλανδρίου Κρίστυ
Αγαπητού, η οποία έχει ξεκινήσει
σειρά επαφών με κυβερνητικά στε-
λέχη. Η κ. Αγαπητού συναντήθηκε
τόσο με τον υπουργό Δ. Καιρίδη όσο
και με τον Χαλανδραίο γενικό
γραμματέα Μεταναστευτικής Πολι-
τικής Πάτροκλο Γεωργιάδη. Η υπο-
ψήφια του συνδυασμού «Αγαπάμε
Χαλάνδρι» ανέπτυξε τις προτάσεις
της για τον δήμο και συμφώνησε σε
στενή συνεργασία προς όφελος της
τοπικής κοινωνίας.

ΓΟΠΑ project 
στον Βύρωνα

Ένα έξυπνο πρόγραμμα συλλογής
και ανακύκλωσης αποτσίγαρων, το
ΓΟΠΑ project, ξεκίνησε στον Βύρω-
να. Δέκα ειδικά διαμορφωμένα στα-
χτοδοχεία έχουν τοποθετηθεί σε πο-
λυσύχναστα σημεία με στόχο τη συλ-
λογή αποτσίγαρων τα οποία στέλνον-
ται προς ανακύκλωση σε γαλλική
εταιρεία.

Κεφαλογιάννη - Αρναουτάκης 
για το λαμπρό
μέλλον της Κρήτης 

Η υπουργός Τουρισμού Όλ-
γα Κεφαλογιάννη βρέθηκε
στην Κρήτη, όπου είχε συνάν-
τηση με τον περιφερειάρχη
Σταύρο Αρναουτάκη και σύσκεψη με τουριστικούς παρά-
γοντες. Επί τάπητος τέθηκαν τα θέματα που απασχολούν
τον τουρισμό, με κοινό στόχο του υπουργείου και της Πε-
ριφέρειας Κρήτης την καθιέρωση του νησιού ως πρότυπο
βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης. «Έχουμε ένα πολύ καλό
παρόν, αλλά πιστεύουμε ότι μπορεί να έχει η Κρήτη ένα
πολύ λαμπρό μέλλον στον τουρισμό», δήλωσε η υπουργός.

Μήνυμα «γαλάζιας»
ενότητας 

Δυνατή στιγμή στην παρουσίαση
του απολογισμού του ΕΣΠΑ 2014-
2020 ήταν όταν ο περιφερειάρχης Ατ-
τικής Γ. Πατούλης κατέβηκε μετά την
ομιλία του από το βήμα, με τον Νίκο
Χαρδαλιά, τον νυν υποψήφιο περιφε-
ρειάρχη, να σπεύδει πρώτος να τον
συγχαρεί. Αμφότεροι έστειλαν μήνυ-
μα ενότητας για την Αττική την επόμε-
νη μέρα.

Δίπλα στους
πυρόπληκτους 
η Μαρίνα

Με την υποστήριξη του συνδυα-
σμού της υποψήφιας δημάρχου Λυ-
κόβρυσης-Πεύκης Μαρίνας Πατού-
λη, ο Μάκης Χριστοδουλόπουλος θα
δώσει συναυλία την Παρασκευή 8/9
στην πλατεία Λυκόβρυσης προς ενί-
σχυση των πυρόπληκτων αλλά και
των οικόσιτων ζώων. Προαιρετικά
όσοι επιθυμούν, μπορούν να ενισχύ-
σουν το έργο του Ελληνικού Ερυθρού
Σταυρού.

Ευκαιρία για Πράσσο 
Στον Δήμο Χαλανδρίου η διάσπαση

των «γαλάζιων» δυνάμεων κάνει τον
νυν δήμαρχο Σ. Ρούσσο να τρίβει τα
χέρια του και τη δημοτική παράταξη
«Μένω στο Χαλάνδρι» του Νίκου
Πράσσου να αισιοδοξεί να μπει
«σφήνα». Ο κ. Πράσσος έχει τη στήρι-
ξη του ΠΑΣΟΚ, ενώ μαζί του έχει και
τις δύο παρατάξεις των κ. Νταβία και
Θωμά, που το 2019 είχαν, επίσης,
διεκδικήσει τον δήμο.

«Τσάμπιονς Λιγκ»
στην καθαριότητα 

Με ξεχωριστό τρόπο και
αναγνωρίζοντας τη δουλειά
που έκανε από τη θέση του
αντιδημάρχου καθαριότητας,
ο δήμαρχος Μαρκοπούλου Κ.
Αλλαγιάννης παρουσίασε την
εκ νέου υποψηφιότητα του
Γιάννη Αϊδινιώτη ως εκείνου
«που κέρδισε το πρωτάθλημα
σε έναν δύσκολο στίβο μάχης». Ο τελευταίος πάντως φρόντισε να
ανεβάσει τον πήχη ψηλά, απαντώντας: «Δουλέψαμε σκληρά, δή-
μαρχε. Αυτήν την πενταετία θα δουλέψουμε πιο σκληρά, πάμε για
το Champions League»!

Σ
ε ιδιαίτερα συγκινησιακά φορτισμένο κλίμα 
ο περιφερειάρχης Αττικής Γιώργος Πατούλης
παρουσίασε σε εκδήλωση τον απολογισμό των

συγχρηματοδοτούμενων Έργων από το Πρόγραμμα
«ΑΤΤΙΚΗ» ΕΣΠΑ 2014-2020, παρουσία του αναπληρω-
τή υπουργού Οικονομικών Ν. Παπαθανάση, δημάρχων
και περιφερειακών συμβούλων, καθώς και του υπο-
ψηφίου περιφερειάρχη Αττικής Νίκου Χαρδαλιά. 

Κατά τη διάρκεια της ομιλίας του ο περιφερειάρχης τόνισε πως το ΠΕΠ Αττικής, με ενταγμέ-
να έργα άνω των 1,8 δισ. ευρώ, χρηματοδότησε την υλοποίηση 12.149 έργων και δράσεων, αυ-
ξάνοντας κατακόρυφα την απορρόφηση των πόρων του προγράμματος σε ποσοστό άνω του
96%, όταν, όπως χαρακτηριστικά είπε, «το αντίστοιχο ποσοστό που παραλάβαμε το 2019 ήταν
μόλις 27,29%».

«Οφείλει η επόμενη διοίκηση της Περιφέρειας να αξιοποιήσει τη θετική κληρονομιά που
της αφήνουμε», ανέφερε ο κ. Πατούλης, ο οποίος καταληκτικά ευχαρίστησε θερμά τους εργα-
ζόμενους της Περιφέρειας, βάζοντας το χέρι του στο σημείο της καρδιάς, τονίζοντας «χωρίς
αυτούς δεν θα είχαμε κάνει σχεδόν τίποτα».

Δήμος Ηρακλείου Αττικής

Κινητοποίηση γονέων για τις ελλείψεις 
στα σχολικά συγκροτήματα

Η Ένωση Γονέων του
Δήμου Ηρακλείου Αττικής
κινητοποιείται πριν καν
ξεκινήσει η σχολική χρο-
νιά εξαιτίας των προβλη-
μάτων στα σχολικά συγ-
κροτήματα τα οποία, όπως
αναφέρει, δεν λύθηκαν
από τον Ιούνιο. Σύμφωνα
με τους γονείς, δεν έχει γίνει καμία επίσημη ενημέρωση από τη δημοτική Αρχή του Ν. Μπάμ-
παλου για τις εργασίες που έγιναν, ενώ υπάρχουν ακόμα αρκετές ελλείψεις και εκκρεμότη-
τες, λίγες μέρες πριν από το πρώτο κουδούνι. Μάλιστα, όπως αναφέρουν, «τα πρώτα μηνύμα-
τα που έχουμε λάβει από τους Συλλόγους Γονέων και Δ/ντές σχολικών μονάδων μιλάνε για ελ-
λείψεις που παραμένουν ακόμα σε εκκρεμότητα, παρόλο που έχουν γνωστοποιηθεί στους αρ-
μόδιους εδώ και καιρό», ενώ τους καλούν να παρέμβουν στην προσεχή συνεδρίαση του δημο-
τικού συμβουλίου την Παρασκευή (8/9).   

Ποιος υποψήφιος περι-
φερειακός σύμβουλος

δεν έχει επεξεργαστεί τα
τυποποιημένα προεκλογικά

κείμενά του; Αν τον ακολουθούν
πιστά οι ψηφοφόροι του, κατά τα
Χριστούγεννα θα ψάχνουν για
κάλπες… 

Απολογισμός ΕΣΠΑ
με συγκίνηση
Πατούλη 
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Ομοβροντία εγκρίσεων για ένταξη στις χρηματο-
δοτήσεις του προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα»
του ΕΣΠΑ 2021-2027 αναμένεται το προσεχές διά-
στημα από το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών. 

Το πρόγραμμα θεωρείται κεφαλαιώδους σημα-
σίας για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας και της
αναπτυξιακής δυναμικής της οικονομίας και το έχει
πάρει... επ’ ώμου ο αναπληρωτής υπουργός Νίκος
Παπαθανάσης. Μάλιστα, έχουν ήδη ολοκληρωθεί οι
πρώτες αξιολογήσεις αιτήσεων μέσω της ηλεκτρονι-

κής πλατφόρμας του Συστήματος Κρατικών Ενισχύ-
σεων. Η πρώτη απόφαση έγκρισης από τον κ. Παπα-
θανάση αφορά στη χρηματοδότηση της δράσης «Βα-
σικός Ψηφιακός Μετασχηματισμός Μικρομεσαίων
Επιχειρήσεων» και στο πλαίσιο αυτό αξιολογήθηκαν
101 αιτήσεις, εκ των οποίων οι 73 κρίθηκαν επιλέξι-
μες, λαμβάνοντας επιχορήγηση με δημόσια δαπάνη
1.062.280,28 ευρώ. 

H αξιολόγηση είναι άμεση και οι δικαιούχοι ενη-
μερώνονται ηλεκτρονικά μέσω του Ολοκληρωμένου
Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων

για την πορεία της αίτησης χρηματοδότησής τους και
το αναλυτικό αποτέλεσμα της αξιολόγησης. Η αξιο-
λόγηση συνεχίζεται με εντατικούς ρυθμούς, προκει-
μένου άμεσα να έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία για
το σύνολο των αιτήσεων που έχουν υποβληθεί. Το
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
δρομολογεί την επιτάχυνση των χρηματοδοτήσεων
και για άλλες σημαντικές δράσεις που αφορούν τις
μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ενώ εκτιμάται ότι μέσα
στο 2024 θα υπάρξει άλμα στις αιτήσεις αξιολόγη-
σης και στις εγκρίσεις.

Τ
ην αρχή του... τέλους για το Τέ-
λος Επιτηδεύματος δρομολογεί
το υπουργείο Εθνικής Οικονο-

μίας και Οικονομικών μέσα στα επόμε-
να χρόνια, ενώ του χρόνου, αρκετές
επιχειρήσεις που εξαιρέθηκαν φέτος
θα πληρώσουν το σχετικό ποσό, εάν
και εφόσον δεν πληρούν τον όρο για τις

προσλήψεις που προ-
βλέπει ο νόμος. 

Θα καταργηθεί
πλήρως έως το 2027

Το Τέλος Επιτηδεύ-
ματος έρχεται από την
εποχή των μνημονίων
και αποτελούσε πρό-

σθετο βάρος για πάνω από 750.000
επιχειρήσεις, οι οποίες ήταν υποχρεω-
μένες να το πληρώνουν ανεξαρτήτως
αν είχαν κέρδη ή ζημίες. Σύμφωνα με
το χρονοδιάγραμμα της κυβέρνησης,
το Τέλος Επιτηδεύματος θα καταργηθεί
πλήρως έως το 2027, εφόσον έχουν
αποδώσει τα μέτρα για τον περιορισμό
της φοροδιαφυγής. Σύμφωνα με τον
μέχρι στιγμής σχεδιασμό του υπουρ-
γείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών, το ποσό της επιβάρυνσης για
τους επιτηδευματίες από τα 400 έως
1.000 ευρώ που είναι σήμερα θα μει-
ωθεί κατά 20% το 2025 και κατά 30% το
2026, μέχρι πλήρους εξάλειψης το
2027. Έτσι, το 2025 οι επιχειρήσεις θα
πληρώσουν από 320-800 ευρώ και το
2026 από 224-560 ευρώ. 

Ο αριθμός των προσλήψεων
Εξάλλου, με βάση τη σύνδεση του

Τέλους με τον αριθμό των προσλήψε-
ων, φέτος 65.000 επιχειρήσεις απαλ-
λάχθηκαν από την πληρωμή του σχε-
τικού ποσού που πλήρωναν στην Εφο-
ρία. Οι επιχειρήσεις αυτές είχαν προ-
χωρήσει σε αύξηση του προσωπικού
πλήρους απασχόλησης κατά 3/12 κατά
το χρονικό διάστημα από την 1η Οκτω-

βρίου έως τις 31 Δεκεμβρίου 2022,
οπότε πληρούσαν τις προϋποθέσεις
του νόμου. Ωστόσο, όπως αναφέρεται
στη σχετική ερμηνευτική εγκύκλιο
του νόμου, για να πάρουν την απαλλα-
γή και την επόμενη χρονιά, οι επιχει-
ρήσεις αυτές πρέπει να προχωρήσουν
σε νέες προσλήψεις, τουλάχιστον κα-
τά 3/12 περισσότερες σε σχέση με το
προσωπικό που απασχολούν. Έτσι,
υπάρχει ο κίνδυνος πολλές από τις
επιχειρήσεις που ωφελήθηκαν φέτος
να πληρώσουν του χρόνου το Τέλος
Επιτηδεύματος, ενώ άλλες, οι οποίες

θα προχωρήσουν φέτος για πρώτη
φορά σε προσλήψεις στο χρονικό διά-
στημα από 01/10-31/12, τουλάχιστον
κατά 3/12 σε σχέση με το προσωπικό
που απασχολούν, θα εξαιρεθούν από
την πληρωμή του. 

Τα κριτήρια
Εκτός από το κριτήριο των προσλή-

ψεων προσωπικού, οι επιχειρήσεις
πρέπει να πληρούν το κριτήριο του ετή-
σιου τζίρου (έως 2.000.000 ευρώ). Επι-
πλέον, από την πληρωμή του Τέλους
Επιτηδεύματος απαλλάσσονται εμπο-

ρικές επιχειρήσεις και ελεύθεροι
επαγγελματίες που ασκούν δραστη-
ριότητα σε χωριά με πληθυσμό κάτω
των 500 κατοίκων και σε νησιά με κάτω
από 100 κατοίκους, εκτός αν είναι του-
ριστικοί τόποι. Επίσης, απαλλάσσονται
ατομικές εμπορικές επιχειρήσεις ή
ελεύθεροι επαγγελματίες με έναρξη
εργασιών πριν τη συμπλήρωση 5ετίας
από την πρώτη έναρξη εργασιών, όσοι
ασκούν ατομική εμπορική επιχείρηση
ή ελευθέριο επάγγελμα και έχουν ανα-
πηρία 80%, έμποροι που θέλουν λιγότε-
ρα από 3 χρόνια για να βγουν στη σύν-
ταξη και αγρότες του κανονικού καθε-
στώτος για τους οποίους έχουν περά-
σει τα πρώτα 5 έτη από την ημερομηνία
τήρησης βιβλίων και έχουν ενταχθεί
στο κανονικό καθεστώς ΦΠΑ.

Αρχή του... τέλους για
το Τέλος Επιτηδεύματος

Ανεβάζει στροφές το πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» του ΕΣΠΑ

Αποτελούσε πρόσθετο βάρος για πάνω από 750.000
επιχειρήσεις - Ποιοι (δεν) θα πληρώσουν του χρόνου

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Τ
ην προοπτική ηλεκτρικής δια-
σύνδεσης της χώρας μας με την
Κεντρική Ευρώπη προκειμένου

να προωθείται τόσο η ολοένα και περισ-
σότερο πλεονάζουσα «πράσινη» ενέρ-
γεια που θα παράγεται εγχώρια όσο και

οι ποσότητες που θα
αξιοποιούν την Ελλάδα
ως «γέφυρα» (π.χ. παρα-
γωγή από Αίγυπτο και
Ανατολική Μεσόγειο)
επανέφερε στην επικαι-
ρότητα η συνάντηση της
διοίκησης του ΑΔΜΗΕ
με τη διοίκηση του

ENTSO-E, που πραγματοποιήθηκε στην
Αθήνα τις προηγούμενες μέρες. 

Η συζήτηση επικεντρώθηκε στη
δημιουργία ενός κάθετου ηλεκτρι-
κού διαδρόμου, στα πρότυπα της
πρότασης που είχε αποκαλύψει ο
πρώην υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας Κώστας Σκρέκας τον
Οκτώβριο του 2022, μιλώντας στο
συνέδριο Renewable & Storage Fo-
rum. Ειδικότερα, ο κ. Σκρέκας είχε
αναφέρει ότι έχει απευθύνει πρότα-
ση στους ομολόγους του σε Αυστρία
και Γερμανία για απευθείας μεταφο-
ρά «πράσινης» ηλεκτρικής ενέργειας

που θα παράγεται στην Ελλάδα προς
τις δύο χώρες. 

Από την πλευρά του ο ΑΔΜΗΕ ως
φορέας υλοποίησης του έργου προχω-
ρά στην ωρίμανση του έργου, με πρώτο
βασικό «σταθμό» την προετοιμασία του
φακέλου, ώστε να υποβληθεί προς έν-
ταξη στη νέα λίστα των έργων Κοινού
Ευρωπαϊκού Ενδιαφέροντος, πράγμα
που, αν προχωρήσει, θα επιτρέψει τη
χρηματοδότηση και αδειοδότηση του
έργου με όρους PCI. Το κόστος του έρ-
γου υπολογίζεται στα 8 δισεκατομμύ-
ρια ευρώ, ενώ, όπως αναφέρουν πλη-
ροφορίες, το σκεπτικό ανάπτυξης του
έργου προσομοιάζει στο μοντέλο που
ακολουθήθηκε στην περίπτωση του
καλωδίου διασύνδεσης Ελλάδας-Αι-
γύπτου, GREGY.

Να σημειωθεί ότι το έργο αποτελεί
μέρος του ευρύτερου σχεδίου με την
ονομασία «Green Aegean», δηλαδή τη
νέα «πράσινη λεωφόρο» που φιλοδοξεί
να φέρει ανανεώσιμη ενέργεια στην
«καρδιά» της Ευρώπης από Ανατολική
Μεσόγειο, Αίγυπτο και Νότια Ευρώπη.

Το βασικό σενάριο της ελληνικής πρό-
τασης προβλέπει αρχικά ένα καλώδιο συ-
νολικής δυναμικότητας μεταφοράς περί
τα 3 GW και σε δεύτερο χρόνο την περαι-
τέρω ανάπτυξή του ώστε να φτάσει τα 6
GW και μεταγενέστερα τα 9 GW. Ο ΑΔ-
ΜΗΕ έχει εκπονήσει δύο εναλλακτικές
οδεύσεις του καλωδίου με κοινό σημείο
και στις δύο περιπτώσεις την Αλβανία. Η
μία διαδρομή είναι η χερσαία, διασχίζον-
τας τα κράτη Μαυροβούνιο, Κροατία και
Σλοβενία για να καταλήξει στην Αυστρία
και τη Νότια Γερμανία. Η δεύτερη διαδρο-
μή είναι υποθαλάσσια, από τα παράλια της
Αλβανίας μέχρι τη Σλοβενία και στη συνέ-
χεια θα ακολουθεί χερσαία όδευση προς
Αυστρία και Νότια Γερμανία.

Φυσική συνέχεια
Όπως σημειώνουν πηγές με γνώση

του θέματος, το εν λόγω project αποτε-
λεί φυσική συνέχεια του «ηλεκτρικού
διαδρόμου» Αιγύπτου-Ελλάδας που
υλοποιείται με το έργο GREGY του Ομί-
λου Κοπελούζου. Υπενθυμίζεται ότι το
εν λόγω έργο έλαβε μέσα στο καλοκαίρι

θετική βαθμολογία από τις Βρυξέλλες
για την ένταξή του στα έργα PCI/PMI,
ενώ εντός φθινοπώρου θα προχωρήσει
η ανάθεση βασικών και κρίσιμων μελε-
τών που θα κρίνουν την περαιτέρω ωρί-
μανση του έργου.

Κατά τη συνάντηση της Διοίκησης του
ΑΔΜΗΕ με τον πρόεδρο του ΔΣ του
ENTSO-E, Damian Cortinas, δόθηκε
ιδιαίτερη έμφαση στις διασυνοριακές
διασυνδέσεις που αναπτύσσει ο ΑΔ-
ΜΗΕ, όπως η δεύτερη διασύνδεση με-
ταξύ Ελλάδας και Βουλγαρίας (ήδη σε
λειτουργία), η δεύτερη διασύνδεση Ελ-
λάδας-Ιταλίας, η συμμετοχή του ΑΔ-
ΜΗΕ στο Euroasia Interoconnector,
project που βρίσκεται στη short list των
έργων Κοινού/Αμοιβαίου Ενδιαφέρον-
τος (PCI/PMI), όπως και η ηλεκτρική
διασύνδεση Ελλάδας-Αιγύπτου.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Διαχειρι-
στής διαθέτει πλέον μια σημαντική τε-
χνογνωσία στο κομμάτι των διασυνδέ-
σεων μετά και την υλοποίηση της μι-
κρής διασύνδεσης της Κρήτης και τώρα
της μεγάλης (Αττική-Κρήτη), πράγμα
που τον φέρνει στο επίκεντρο της συζή-
τησης και σε ρόλο «κλειδί» για την επί-
τευξη της ενεργειακής μετάβασης στην
ευρύτερη περιοχή.

Σειρά παίρνει η τσιμεντοβιομηχανία ΤΙΤΑΝ να αποτελέ-
σει τη δεύτερη ενεργοβόρο βιομηχανία μετά τη Viohalco
που συνάπτει με τη ΔΕΗ μακροχρόνια συμφωνία αγορα-
πωλησίας ηλεκτρικής ενέργειας (PPA). 

Σύμφωνα με πληροφορίες, το PPA ανάμεσα στις δύο
εταιρείες έχει ήδη ενεργοποιηθεί, εξασφαλίζοντας μα-
κροπρόθεσμη «ορατότητα» στην τσιμεντοβιομηχανία για
το ενεργειακό της κόστος.

Με βάση τις ίδιες πληροφορίες, το deal ακολουθεί τη
«φόρμουλα» του PPA που έχουν υπογράψει η ΔΕΗ με τη
Viohalco και το οποίο προηγήθηκε. Έτσι, και αυτή τη φορά
είναι 10ετές, προβλέποντας πως σε πρώτη φάση η τροφο-
δοσία της τσιμεντοβιομηχανίας θα γίνεται με παραγωγή

από μονάδες αέριου και υδροηλεκτρικά της Δημόσιας
Επιχείρησης Ηλεκτρισμού. Στη συνέχεια, τη συμβατική
ηλεκτροπαραγωγή θα αντικαταστήσουν νέα φωτοβολταϊ-
κά της ΔΕΗ, που πρόκειται να αναπτυχθούν στην πορεία.
Επομένως, η σύμβαση θα εξελιχθεί σε «πράσινο» PPA,
συμβάλλοντας πλέον και στη μείωση του ανθρακικού
αποτυπώματος της τσιμεντοβιομηχανίας.

Η συμμετοχή της ΗΡΩΝ
Η υλοποίηση του PPA από την εταιρεία προμήθειας του

Ομίλου ΗΡΩΝ έρχεται να ενισχύσει τις ανακατατάξεις
στην προμήθεια της υψηλής και μέσης τάσης -ανακατα-
τάξεις που ξεκίνησαν με την ανάληψη από την ΗΡΩΝ και

του PPA της ΔΕΗ με τη Viohalco. Στο διάστημα που μεσο-
λάβησε, η ΗΡΩΝ έχει αναλάβει τη διαχείριση τριών ακόμη
«πράσινων» PPAs, τα οποία σύναψε η ΜΕΤΩΝ Ενεργει-
ακή (κοινοπραξία της ΔΕΗ Ανανεώσιμες και της γερμανι-
κής RWE) με ισάριθμες εγχώριες βιομηχανίες. 

Η ΗΡΩΝ εμπλέκεται στις διμερείς συμβάσεις καταρχάς
ως προμηθευτής, καθώς εκπροσωπεί τις βιομηχανίες -
αγοραστές, λειτουργώντας ως «αποδέκτης» (αγοραστής)
της παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας και πάροχος
(πωλητής) της ηλεκτροπαραγωγής στον τελικό καταναλω-
τή. Έτσι, αποτελεί τον απαραίτητο «μεσολαβητή» ώστε η
παραγόμενη ενέργεια να διαμορφωθεί στο προφίλ κατα-
νάλωσης του off-taker.

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Μετά τη Viohalco, με την τσιμεντοβιομηχανία ΤΙΤΑΝ το 2ο «πράσινο» PPA της ΔΕΗ

Η «Green Aegean»
ετοιμάζεται
να οργώσει
τη Γηραιά  Ήπειρο

Οι «κινήσεις» του ΑΔΜΗΕ για την ηλεκτρική 
διασύνδεση της Ελλάδας με την Κεντρική Ευρώπη
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Η
συνεργασία του ΟΣΕ και των γαλ-
λικών σιδηροδρόμων (SNCF)
φέρνει αλλαγές στη δομή και τη

λειτουργία του ελληνικού σιδηροδρόμου.
Η «P» μπήκε στο ένα από τα δύο μεγα-

λύτερα Κέντρα Ελέγχου Κυκλοφορίας
του ΟΣΕ, στις Αχαρνές, στο Σιδηροδρο-
μικό Κέντρο Αθηνών (ΣΚΑ) και μίλησε
με τον προϊστάμενο του ΚΕΚ, τον κ. Μπο-
ρομπόκα, αναφορικά με τα υφιστάμενα
συστήματα ασφάλειας και την πορεία
ολοκλήρωσης της τηλεδιοίκησης στο
τμήμα μεταξύ Αχαρνών-Τιθορέας, η
οποία αναμένεται να παραδοθεί στο τέ-
λος του Σεπτέμβρη.

«Εδώ λειτουργεί το
πλέον σύγχρονο μοντέλο
όσον αφορά τις τηλεδιοι-
κήσεις. Διαθέτει μεγαλύ-
τερες δικλίδες ασφαλεί-
ας όσον αφορά και τον

χειριστή, το ανθρώπινο
λάθος δηλαδή», ανέφερε

στην «P» ο Νίκος Μπορομπόκας, προ-
ϊστάμενος του Κέντρου Ελέγχου Κυκλο-
φορίας ΣΚΑ. «Αυτή τη στιγμή δουλεύουν 5
τηλεδιοικήσεις στο ελληνικό σιδηροδρο-
μικό δίκτυο. Η δομή και η οργάνωσή τους
αλλάζει σύμφωνα με τις υποδείξεις και τις
ενημερώσεις αλλά και την εμπειρία από
την SNCF. Πια, οι τηλεδιοικήσεις θα λέ-
γονται Κέντρα Ελέγχου Λειτουργίας», τό-
νισε ο Παναγιώτης Τερεζάκης, διευθύνων
σύμβουλος ΟΣΕ στην «P» με αφορμή τις
αλλαγές που δρομολογεί ο Οργανισμός
στη διαχείριση του δικτύου.

Αναβάθμιση
Τα Κέντρα Ελέγχου Κυκλοφορίας (ΚΕΚ)

αναβαθμίζονται. Εκτός από την τηλεδιοί-
κηση θα περιλαμβάνουν και τα Κέντρα
Ελέγχου Σηράγγων, όπου θα απεικονίζε-
ται όλος ο ηλεκτρολογικός μηχανισμός
και τα συστήματα ελέγχου της ασφάλειας.
Οποιαδήποτε βλάβη θα γίνεται αντιληπτή
σε πραγματικό χρόνο. Στα νέα Κέντρα θα
ενταχθούν και τα Κέντρα Ασφάλειας Ση-
ράγγων. 80 θερμικές κάμερες ανά σήραγ-
γα θα «βλέπουν» ακόμη και στο απόλυτο
σκοτάδι οποιαδήποτε πηγή θερμότητας,
ενώ θα υπάρχει και η δυνατότητα φωνητι-
κής επικοινωνίας εντός της σήραγγας. Το
έργο έχει ήδη ξεκινήσει να υλοποιείται
και αναμένεται να ολοκληρωθεί στα τέλη
του έτους. «Ήδη στο ΣΚΑ υπάρχει ένα τέ-
τοιο κέντρο το οποίο ελέγχει τις σήραγγες
από Ευταξία, Κακιά Σκάλα 1 και Αγίους
Θεοδώρους, θα εμπλουτιστεί με την απει-

κόνιση των σηράγγων των Αγίων Αναργύ-
ρων», σημείωσε ο κ. Τερεζάκης.

Ολοκληρώνεται και η τηλεματική και σε
πραγματικό χρόνο ο επιβάτης θα ενημε-
ρώνεται για τα δρομολόγια και την ακριβή
θέση των τρένων. Ήδη μέσα από τη σελίδα
του ΟΣΕ μπορεί κανείς να κατεβάσει την
εφαρμογή της τηλεματικής, η οποία μέχρι
στιγμής βρισκόταν σε πιλοτική φάση λει-
τουργίας και είναι πλέον έτοιμη για να λει-
τουργήσει στο σιδηροδρομικό δίκτυο.

«OSE Railways»
Σύμφωνα με την επίσημη ανακοίνωση

του ΟΣΕ, το κυριότερο χαρακτηριστικό της

νέας εφαρμογής του ΟΣΕ για κινητά και
tablet, που φέρει το όνομα «OSE Rail-
ways», είναι οι ενημερώσεις για τα δρο-
μολόγια, τις αφίξεις ανά σταθμό και τις κα-
θυστερήσεις σε πραγματικό χρόνο, εξα-
σφαλίζοντας ομαλή εμπειρία ταξιδιού.
Πληκτρολογώντας το όνομα του σταθμού
ή επιλέγοντας τον σταθμό από τη λίστα, οι
ταξιδιώτες μπορούν να ενημερώνονται
γρήγορα και εύκολα για τις αφίξεις συρ-
μών στον σταθμό ενδιαφέροντός τους.

Η εφαρμογή είναι εύχρηστη και φιλική
προς τον χρήστη, είτε χρησιμοποιεί κινητό
τηλέφωνο είτε tablet. Επιπρόσθετα, παρέ-
χει σημαντικές πληροφορίες για τον ΟΣΕ,

όπως τα στοιχεία επικοινωνίας με την
εταιρεία, ενώ γίνεται σημαντική αναφορά
στους στόχους και τη διαρκή προσπάθεια
ανάπτυξης του ΟΣΕ, ώστε να καταφέρει να
προσφέρει ακόμη καλύτερες υπηρεσίες
στο κοινό.

Η εφαρμογή «OSE Railways» είναι ήδη
διαθέσιμη σε συσκευές Android, σύντομα
και σε iOS, ενώ αξίζει να αναφερθεί ότι θα
ακολουθήσουν πιο εμπλουτισμένες σε
χαρακτηριστικά εκδόσεις της.

Μπορεί κανείς να χρησιμοποιήσει το
QR Code σε συσκευές Android και να κα-
τεβάσει την εφαρμογή με δύο απλά βήμα-
τα, σκανάροντας με το κινητό ή το tablet
για να ανοίξει το Playstore και να εγκατα-
σταθεί το «OSE Railways» app γρήγορα
και εύκολα. Με την ολοκλήρωση όλων των
έργων, ο ελληνικός σιδηρόδρομος θα
μπορεί να υποστηρίξει με ασφάλεια την
πύκνωση των δρομολογίων και την αύξη-
ση της μέσης ταχύτητας των τρένων.

Τίθεται σε λειτουργία το σύγχρονο μοντέλο τηλεδιοίκησης
στο οποίο εντάσσονται και τα Κέντρα Ελέγχου και

Ασφαλείας Σηράγγων με θερμικές κάμερες που θα
βλέπουν στο σκοτάδι - Ολοκληρώνεται και η τηλεματική 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Ο σιδηρόδρομος αλλάζει πρόσωπο



Μ
ε σηματωρούς τις επεν-
δύσεις και την κατανά-
λωση, το Ακαθάριστο

Εγχώριο Προϊόν της χώρας «ψή-
λωσε» κατά 2,7% το β’ τρίμηνο του
έτους, ξεπερνώντας... ανώδυνα τις
όποιες συνέπειες της παρατεταμέ-
νης προεκλογικής περιόδου. 

Από την άλλη πλευρά, όπως προ-
κύπτει από τα στοιχεία της Ελληνι-
κής Στατιστικής Αρχής, δημιουργεί-
ται προβληματισμός από τη μείωση
των εισαγωγών και το «κάθισμα»
των εξαγωγών, που αφαίρεσαν
«πόντους» από το ΑΕΠ της χώρας.
Με βάση την επίδοση του β’ τριμή-
νου, το τελικό ποσοστό αύξησης του
ΑΕΠ κατά το α’ εξάμηνο του έτους
διαμορφώθηκε στο 2,35% έναντι
στόχου της κυβέρνησης για 2,3%.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ,
η εικόνα με τα στοιχεία που διαμόρ-
φωσαν το ΑΕΠ ήταν η εξής:

11. Η συνολική καταναλωτική δα-
πάνη αυξήθηκε κατά 2% σε σχέση
με το δεύτερο τρίμηνο του 2022, ως
αποτέλεσμα της αύξησης της κατα-
νάλωσης των νοικοκυριών κατά
3,2%, σημαντικά υψηλότερα από τις
προβλέψεις για αύξηση κατά 2,3%
για το σύνολο του έτους. Η αύξηση
της κατανάλωσης συνδέεται κυ-
ρίως με την πολύ καλή πορεία του
τουρισμού, ενώ από την άλλη
πλευρά, η δημόσια κατανάλωση
μειώθηκε κατά 1,4%. 

2. Οι ακαθάριστες επενδύσεις
παγίου κεφαλαίου αυξήθηκαν κα-
τά 7,9% σε σχέση με το δεύτερο τρί-
μηνο του 2022, αντανακλώντας την
ισχυρή δυναμική της οικονομίας,
παρά το γεγονός ότι υπήρχε σχετι-
κή αβεβαιότητα σε σχέση με το
αποτέλεσμα των εκλογών.

3. Οι εξαγωγές αυξήθηκαν ορια-

κά κατά 0,1%, ως αποτέλεσμα της
μείωσης των εξαγόμενων αγαθών
κατά 1,8% και της αύξησης των εξα-
γόμενων υπηρεσιών κατά 1,3%. 

4. Οι εισαγωγές αγαθών και υπη-
ρεσιών αυξήθηκαν κατά 0,6% σε
σχέση με το δεύτερο τρίμηνο του
2022, ως αποτέλεσμα της μείωσης
των εισαγωγών αγαθών κατά 1,2%
και της αύξησης των εισαγωγών
υπηρεσιών κατά 6,1%. 

Νέα ρεκόρ
Η αύξηση του ΑΕΠ κατά το δεύ-

τερο τρίμηνο σε σχέση με το πρώτο
διαμορφώθηκε στο 1,3%, ενώ εκτι-
μάται ότι το γ’ τρίμηνο του έτους
αναμένεται διατήρηση των ισχυ-
ρών ρυθμών ανάπτυξης λόγω των
νέων ρεκόρ που καταγράφονται
στις τουριστικές αφίξεις και τις ει-
σπράξεις. 

Μεγάλο ερωτηματικό για τον
ετήσιο ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ
αποτελεί το τελευταίο τρίμηνο του
έτους, καθώς από τώρα επικρατεί
σχετική αβεβαιότητα σε σχέση με
τις τιμές της ενέργειας και κυρίως
του φυσικού αερίου. 

loukas1972@gmail.com

Γράφει
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης

Πακέτο μέτρων
από το υπουργείο
Εργασίας για 
τους πυρόπληκτους 

Νέα στοχευμένα μέτρα για τους πολίτες
και τις επιχειρήσεις που επλήγησαν από τις
πρόσφατες πυρκαγιές ανακοίνωσε το
υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων. Στο πακέτο των μέτρων περιλαμβάνον-
ται η αναστολή καταβολής ασφαλιστικών ει-
σφορών, δόσεις και παρατάσεις καταβολών
για τους πληγέντες από πυρκαγιές με ειδική
μέριμνα για όσους έχουν αποδεδειγμένα
υποστεί ζημίες. 

Η σχετική Υπουργική Απόφαση αφορά
όλες τις επιχειρήσεις, εργοδότες και ασφα-
λισμένους που διατηρούν επαγγελματική εγ-
κατάσταση ή ασκούν δραστηριότητα στους
Δήμους Αλεξανδρούπολης, Κομοτηνής (Δη-
μοτικές Ενότητες Γρατινής, Στυλιαρίου, Σι-
δηράδων), Ιάσμου Ροδόπης (ΔΕ Σώστου),
Αρριανών Ροδόπης (ΔΕ Φιλλύρας), Νέστου
Καβάλας (ΔΕ Διαλεκτού, Αβραμυλιάς, Νέου
Ξεριά, Αγίου Κοσμά), Χαλκίδος (ΔΕ Νέας Αρ-
τάκης) και Φυλής Αττικής. 

Χωρίς επιβαρύνσεις 
Για όλες τις επιχειρήσεις, εργοδότες και

ασφαλισμένους που διατηρούν επαγγελμα-
τική εγκατάσταση ή ασκούν δραστηριότητα
στις ανωτέρω πληγείσες περιοχές, ανεξαρ-
τήτως υλικών ζημιών, προβλέπεται κεφαλαι-
οποίηση καθυστερούμενων ασφαλιστικών
εισφορών περιόδου απασχόλησης μέχρι την
1η Σεπτεμβρίου 2023 και δεν επιβαρύνονται
με πρόσθετα τέλη, τόκους, προσαυξήσεις
και λοιπές επιβαρύνσεις, ενώ αναστέλλεται
η καταβολή για τις τρέχουσες ασφαλιστικές
εισφορές από την ίδια ημερομηνία. Επιπλέον
ρυθμίζονται σε 12 και 24 δόσεις οι οφειλές
αυτές, με την υποβολή σχετικής ηλεκτρονι-
κής αίτησης έως τις 30 του μηνός. Ειδικά για
τον Δήμο Αλεξανδρούπολης, οι ανωτέρω
ρυθμίσεις ισχύουν για 6 μήνες. 

Ο αριθμός των δόσεων προσδιορίζεται από
το πηλίκο της διαίρεσης του ποσού της ζη-
μιάς διά του 1/24 του συνολικού ποσού της
οφειλής και σε καμία περίπτωση δεν μπορεί
να είναι μικρότερος των 12 και μεγαλύτερος
των 24 δόσεων. 

Τέλος, το υπουργείο Εργασίας αμέσως με-
τά την αποτίμηση των ζημιών στις πλημμυ-
ροπαθείς περιοχές, αναμένεται να προχω-
ρήσει σε ανάλογες ανακοινώσεις εντός των
προσεχών ημερών. 
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Ισχυρός πυλώνας 
ο τουρισμός - 

Στάσιμες οι εξαγωγές 

Επενδύσεις - κατανάλωση 
«ψήλωσαν» το ΑΕΠ 2,7% 

Β ΄  Τ Ρ Ι Μ Η Ν Ο  2 0 2 3
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Τ
ις δυναμικές επιδόσεις του
ΟΠΑΠ κατά το β’ τρίμηνο και
το εξάμηνο επεσήμανε κατά

τη τηλεδιάσκεψη με τους αναλυτές
για την παρουσίαση των οικονομι-
κών αποτελεσμάτων η διοίκηση της
εταιρείας, τονίζοντας τη σημασία της
συνεπούς υπεραπόδοσης των δρα-
στηριοτήτων στο online κανάλι και τη
σημαντική συνεισφορά του retail δι-
κτύου. Στην ισχυρή ταμειακή θέση
της εταιρείας, η οποία της επιτρέπει
να συνεχίσει να προσφέρει γενναι-
όδωρες ανταμοιβές στους μετόχους
της, εστίασε μεταξύ άλλων η διοίκη-
ση του ομίλου ΟΠΑΠ. Οι επικεφαλής
του ΟΠΑΠ αναφέρθηκαν στη διανο-
μή προμερίσματος ύψους 1 ευρώ
ανά μετοχή, καθώς και στην έναρξη
ενός νέου προγράμματος επαναγο-
ράς ιδίων μετοχών, ύψους έως 150
εκατ. ευρώ, το οποίο θα υλοποιηθεί
μέχρι το τέλος του 2024.

Σύμφωνα με τη διοίκηση του
ΟΠΑΠ, το συγκεκριμένο πρόγραμμα
αντανακλά την πίστη στις προοπτικές
της εταιρείας, διευρύνει την πολιτική
ανταμοιβής των μετόχων και έρχεται
σε συνέχεια του επιτυχημένου πεν-
ταετούς προγράμματος επανεπένδυ-
σης μερίσματος, που φτάνει στην
προγραμματισμένη λήξη του.

Όπως σημείωσε ο κύριος Κάρας,
οι retail δραστηριότητες του ΟΠΑΠ
συνέχισαν να καταγράφουν ανοδική
δυναμική, αποτελώντας βασικό πυ-
λώνα δημιουργίας εσόδων για την

εταιρεία. Βασικό ρόλο σε αυτό έπαι-
ξε το δυναμικό εμπορικό πλάνο για
τα καταστήματα ΟΠΑΠ και PLAY.

Μεταξύ άλλων, υλοποιήθηκε μια
νέα προωθητική καμπάνια για το
ΣΚΡΑΤΣ, ενώ ανανεώθηκαν το KINO
BONUS και το Powerspin Combo,
ενισχύοντας τη διάδραση με τους πε-
λάτες και τις επιδόσεις των παιχνι-
διών. Επίσης, συνεχίστηκε η ανα-
βάθμιση των VLTs, με τον ΟΠΑΠ να
έχει ήδη εγκαταστήσει περισσότερα
από 8.000 υπερσύγχρονα παιγνιομη-
χανήματα προς αντικατάσταση πα-
λαιότερων και να ενισχύει το χαρτο-
φυλάκιο PLAY με νέα παιχνίδια.

Παράλληλα, ο διευθύνων σύμβου-
λος του ΟΠΑΠ εστίασε στη νέα retail
πλατφόρμα αθλητικού στοιχηματι-

σμού, η οποία αναβαθμίζει σημαντικά
την προϊοντική πρόταση του Πάμε
Στοίχημα. Μεταξύ άλλων, η πλατφόρμα
προσφέρει νέες δυνατότητες cash-
out, μεγαλύτερη ταχύτητα και περισ-
σότερη ευκολία χρήσης, αναβαθμίζον-
τας συνολικά την εμπειρία των πελα-
τών στα καταστήματα ΟΠΑΠ.

Επιπλέον, συνεχίζεται η ανάπτυξη
για την εφαρμογή OPAP Store App, η
οποία κατέγραψε νέο ρεκόρ μηνι-
αίων ενεργών χρηστών. Σύμφωνα με
τον κύριο Kάρας, η χρήση του OPAP
Store App ενισχύθηκε σημαντικά και
λόγω του Free Win, του πρώτου δω-
ρεάν παιχνιδιού για τα πρακτορεία,
που προσφέρει έπαθλα ύψους έως
100.000 ευρώ και διατίθεται μέσω
της εφαρμογής.

Η Hellenic Cables
προμηθευτής στο
αιολικό πάρκο Baltica 2

Η Hellenic Cables, ο κλάδος καλωδίων
της Cenergy Holdings, υπέγραψε σύμβα-
ση για την προμήθεια υποβρύχιου καλω-
διακού συστήματος μεταφοράς υψηλής
τάσης εναλλασσόμενου ρεύματος (export
cable system) για το υπεράκτιο αιολικό
πάρκο Baltica 2. Σύμφωνα με τη σχετική
ανακοίνωση, αυτό το σημαντικό έργο
πραγματοποιείται από μια κοινοπραξία
μεταξύ της Ørsted και PGE Polska Grupa
Energetyczna (με ίση συμμετοχή 50-50),
η οποία έχει συσταθεί με σκοπό την ανά-
πτυξη βιώσιμων έργων υπεράκτιας αιολι-
κής ενέργειας. Στο πλαίσιο της σύμβα-
σης, η Hellenic Cables θα προμηθεύσει
148 χλμ. υποβρυχίων καλωδίων τάσης
275 kV με μόνωση XLPE. Επιπλέον, στη
σύμβαση περιλαμβάνονται οι εργασίες
διασύνδεσης, τερματισμού και δοκιμών
πριν τη θέσει σε λειτουργία, οι οποίες
αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της
επιτυχίας του έργου.

Fourlis: Αύξηση
πωλήσεων 
κατά το α'εξαμήνου 

Αύξηση των πωλήσεων κατέγραψε ο
Όμιλος Fourlis κατά το α’ εξάμηνο του
2023 έναντι του αντίστοιχου διαστήματος
του 2022. Οι πωλήσεις αυξήθηκαν κατά
16% και ανήλθαν σε 246,7 εκατ. ευρώ από
212,6 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περσινή
περίοδο. Σε συγκρίσιμη βάση, δηλαδή
εξαιρουμένων των πωλήσεων της Inter-
sport Turkey και της TAF, οι πωλήσεις του
Ομίλου κατά το α’ εξάμηνο του ’23 αυξή-
θηκαν κατά 20% σε ετήσια βάση.

Γιαν Κάρας (ΟΠΑΠ): Ανοδική δυναμική 
για το retail δίκτυο και την online αγορά

Αύξηση 23,5% σε επίπε-
δο Ενοποιημένου Κύκλου
Εργασιών εμφάνισε η Au-
tohellas, ο οποίος ανήλθε
σε 255,2 εκατ. ευρώ έναντι
206,6 εκατ. ευρώ το 2022.
Τα Λειτουργικά κέρδη
(ΕΒΙΤ) του δεύτερου τρι-
μήνου διαμορφώθηκαν σε
€38,9 εκατ. έναντι €31,5
εκατ. το 2022, καταγρά-
φοντας αύξηση 23,5%. Τα Κέρδη προ φόρων (ΕBT) του
Ομίλου για το δεύτερο τρίμηνο του 2023, ανήλθαν σε
€29,8 εκατ. έναντι €27 εκατ. την αντίστοιχη περσινή
περίοδο, παρουσιάζοντας αύξηση 10,4%, ενώ αντίστοι-
χα τα Κέρδη μετά Φόρων διαμορφώθηκαν σε €23,8

εκατ., παρουσιάζοντας αύ-
ξηση 11,2% σε σχέση με το
δεύτερο τρίμηνο του 2022.
Σε επίπεδο εξαμήνου η Au-
tohellas παρουσιάζει αύ-
ξηση 35,7% στον Ενοποι-
ημένο Κύκλο Εργασιών, ο
οποίος ανήλθε σε €476,8
εκατ. έναντι €351,4 εκατ. το
2022. Τα Κέρδη προ φόρων
(ΕBT) του Ομίλου για το

πρώτο εξάμηνο του 2023, ανήλθαν σε €40,1 εκατ. έναν-
τι €37,1 εκατ. την αντίστοιχη περσινή περίοδο, παρου-
σιάζοντας αύξηση 8,2% και τα Κέρδη μετά Φόρων δια-
μορφώθηκαν σε €31,2 εκατ., παρουσιάζοντας αύξηση
6,1% σε σχέση με την αντίστοιχο εξάμηνο του 2022.

Autohellas: Αύξηση κερδών 11,2%, στα 23,8 εκατ. ευρώ
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H ΔΕΗ συμμετέχει
στο CSR Europe

Στο CSR Europe, το κορυφαίο ευ-
ρωπαϊκό δίκτυο επιχειρήσεων για την
Εταιρική Βιωσιμότητα και Υπευθυνό-
τητα (Corporate Sustainability and
Responsibility) εντάχθηκε η ΔΕΗ,
ενισχύοντας τη δέσμευσή της για
βιωσιμότητα και κοινωνική ευθύνη.

Με την ένταξή της στο CSR Europe,
η ΔΕΗ αξιοποιεί το δίκτυο και τους
πόρους του ευρωπαϊκού δικτύου για
να εδραιώσει την ηγετική της θέση
στις πρακτικές βιωσιμότητας και να
εντοπίσει ευκαιρίες για συνεργασίες
που θα μπορούσαν να προωθήσουν
τη συμβολή της στους Στόχους Βιώσι-
μης Ανάπτυξης (SDGs) και στη δημι-
ουργία διαμοιραζόμενης ωφέλειας
για την κοινωνία, τον πλανήτη και την
οικονομία.

Στο πλαίσιο της ένταξής της στο C-
SR Europe, η ΔΕΗ συμμετείχε για
πρώτη φορά και στο ετήσιο συνέδριο
και τη Γενική Συνέλευση της ολομέ-
λειας του οργανισμού, με κεντρικό
μήνυμα «Μια ομάδα για τη δημιουρ-
γία συμμαχιών για μια δίκαιη μετάβα-
ση» (A Caucus to Forge Alliances for
Just Transition).

Το CSR Europe είναι το κορυφαίο
ευρωπαϊκό επιχειρηματικό δίκτυο
για την Εταιρική Βιωσιμότητα και
Υπευθυνότητα. Με τα εταιρικά του μέ-
λη, τους Εθνικούς Οργανισμούς Συ-
νεργατών (NPO) και τους Συνδεδεμέ-
νους Συνεργάτες του, ενώνει, εμπνέει
και υποστηρίζει επιχειρήσεις σε τοπι-
κό, ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπε-
δο. Στόχος του CSR Europe είναι,
ακολουθώντας τους Στόχους Βιώσι-
μης Ανάπτυξης (SDGs), να οικοδομή-
σει από κοινού με τους Ευρωπαίους
ηγέτες και ενδιαφερόμενους φορείς
μια γενική στρατηγική για την Βιώσι-
μη Ευρώπη 2030.

«Η Τράπεζα Πειραιώς ΑΕ, θυγατρική της Πειραιώς Finan-
cial Holdings, ολοκλήρωσε την πώληση του 100% της leasing
θυγατρικής του Ομίλου, Sunshine Leases ΜAΕ (Sunshine
Leases), συμπεριλαμβανομένου χαρτοφυλακίου μη εξυπη-
ρετούμενων ανοιγμάτων (NPE), στην Hellas Capital Leasing
ΜΑΕ, ελληνική εταιρεία leasing που ανήκει εξ ολοκλήρου σε
κεφάλαια που διαχειρίζεται ή συμβουλεύει η Bain Capital»,
αναφέρει η Πειραιώς σε απάντηση ερωτήματος της Επιτρο-
πής Κεφαλαιαγοράς στις 05.09.2023 αναφορικά με πρόσφατα
δημοσιεύματα για τη συγκεκριμένη συναλλαγή. Το χαρτοφυ-
λάκιο Sunshine μεικτής λογιστικής αξίας €0,5δισ. στις
30.06.2023,έχει ήδη ταξινομηθεί ως διακρατούμενο προς πώ-
ληση. Η Συναλλαγή Sunshine αποτελεί μέρος των στοχευμέ-
νων και συστηματικών ενεργειών του Ομίλου Πειραιώς, με
στόχο την ολοκλήρωση του σχεδίου απομείωσης των NPE.

Ολοκληρώθηκε η πώληση 
της Sunshine Leases 
στη Hellas Capital Leasing

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Reds: Σε αποκλειστικές 
διαπραγματεύσεις με Trade Estates 
για πώληση του Smart Park

Με ανακοίνωσή της στο χρηματιστήριο η Reds επιβε-
βαίωσε ότι βρίσκεται σε «προχωρημένες, αποκλει-

στικές διαπραγματεύσεις με την εταιρεία Trade Estates
ΑΕΕΑΠ του ομίλου Fourlis για την πώληση του 100% των
μετοχών της Γυαλού Εμπορική ΜΑΕ, που έχει στην ιδιο-
κτησία της το εμπορικό πάρκο Smart Park. Όπως συμπλη-
ρώνει, ακόμα δεν υπάρχει συμφωνία. Αναλυτικά: Η εται-
ρεία με την επωνυμία REDS AE (εφεξής η «Εταιρεία»),
ενημερώνει το επενδυτικό κοινό ότι βρίσκεται σε προχω-
ρημένες, αποκλειστικές διαπραγματεύσεις με την εταιρεία
Trade Estates ΑΕΕΑΠ του ομίλου Fourlis για την πώληση
του 100% των μετοχών της Γυαλού Εμπορική ΜΑΕ, που έχει
στην ιδιοκτησία της το εμπορικό πάρκο Smart Park, χωρίς
ωστόσο να έχει επιτευχθεί ακόμη συμφωνία».

Περαιτέρω επισημαίνεται ότι «ο καθορισμός του τιμή-
ματος τελεί υπό όρους, παραδοχές και προϋποθέσεις, οι
οποίες ομοίως τελούν υπό διαπραγμάτευση».

Σε περίπτωση επίτευξης συμφωνίας, «η Εταιρεία θα
προβεί η ίδια υπεύθυνα και με σαφήνεια στη δημοσιοποί-
ηση του γεγονότος, εντός του πλαισίου και σύμφωνα με
τη διαδικασία που προβλέπεται από την ισχύουσα νομο-
θεσία».

Συνεργασία HDB με  Ένωση 
Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδος

Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα-HDB και η Ένωση
Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδος (ΕΑΕΕ) ενώνουν τις δυ-
νάμεις τους με στόχο την ανάπτυξη συνεργειών στο πλαί-
σιο κοινών δράσεων για την ενίσχυση της ασφαλιστικής
διείσδυσης στην ελληνική κοινωνία. Η υπογραφή του μνη-
μονίου πραγματοποιήθηκε από τη διευθύνουσα σύμβουλο
της HDB κ. Αθηνά Χατζηπέτρου και τους κ. Αλέξανδρο
Σαρρηγεωργίου και Παναγιώτη Δημητρίου, προέδρο και
γενικό γραμματέα της ΕΑΕΕ αντίστοιχα.

ΕΥΔΑΠ: Μέρισμα 0,02 ευρώ/μετοχή
Στα 31,5 εκατ. οι επενδύσεις το 2022

Μέρισμα 0,02 ευρώ ανά μετοχή (συνολικό ποσό 2,13 εκατ.
ευρώ) για τη χρήση 2022 θα διανείμει η εισηγμένη εταιρεία
ΕΥΔΑΠ. Προ ολίγου, στο πλαίσιο της τακτικής Γενικής Συνέ-
λευσης, ο εκπρόσωπος του Δημοσίου ζήτησε αναβολή ολί-
γων ημερών (για τις 12/09/2023) για τα θέματα που αφορού-
σαν στην εκλογή νέων μελών (της πλειοψηφίας) του ΔΣ. Ειδι-
κότερα, αφορούσαν την «Εκλογή εννέα Μελών του Διοικητι-
κού Συμβουλίου της ΕΥΔΑΠ ΑΕ από τον Μέτοχο της πλειοψη-
φίας» και τον «Ορισμό Ανεξάρτητων Μελών ΔΣ σύμφωνα με
τα άρθρα 5 παρ. 2 και 9 παρ. 1 και 2 του Ν. 4706/2020». Προφα-
νώς, το Δημόσιο, που είναι ο μεγαλομέτοχος, δεν ήταν έτοιμο
να προτείνει τα νέα μέλη. Επίσης, στα 30,5 εκατ. ευρώ διαμορ-
φώθηκαν οι επενδύσεις της ΕΥΔΑΠ το 2022, σύμφωνα με όσα
είπε η διοίκησή της πριν λίγο κατά την τακτική γενική συνέ-
λευση των μετόχων που πραγματοποιήθηκε μέσω διαδι-
κτύου. Στις επενδύσεις περιλαμβάνονται και έργα ψηφιακού
μετασχηματισμού της εταιρείας, όπως το ERP.
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Τ
ην ώρα που το ελληνικό ποδόσφαιρο υπέστη
έναν, ακόμα, ιστορικό εξευτελισμό με τα στημέ-
να παιχνίδια σε Super League 1 και Super Lea-

gue 2, καθότι η FIFA θα στείλει δικούς της δικαστές
στην Ελλάδα για να επιληφθούν της υπόθεσης, η εται-
ρεία παράνομης στοιχηματικής ανίχνευσης Sports
Radar αποκάλυψε τους φακέλους της ντροπής.

Σύμφωνα με όσα στοιχεία έστειλε
στην ΕΠΟ, πρωταθλητής Ευρώπης για
την τελευταία πενταετία είναι ο
Απόλλων Λάρισας για τον οποίο έχει
στείλει 26 φακέλους με παιχνίδια
«ύποπτα προς χειραγώγηση». Επίσης
πρωταθλητής Ευρώπης το τελευταίο
πεντάμηνο είναι ο ΟΦ Ιεράπετρας με

9 φακέλους.
Η ποδοσφαιρική Δικαιοσύνη κινείται χρόνια τώρα

με ρυθμούς χελώνας και τις περισσότερες φορές αρ-
χειοθετεί τους φακέλους. Όμως, αναγκάστηκε να
τους ανασύρει, 109 στο σύνολο, όταν μετά από έρευ-
να δυο χρόνων των Interpol, Eurojust και ΕΥΠ, διαπι-
στώθηκε ότι 18 ΠΑΕ, 5 της Super League 1 και 13 της

Super League 2, έχουν άμεση εμπλοκή στα στημένα.
Επικεφαλής του παράνομου στοιχηματισμού είναι
Έλληνας με έδρα την Πάτρα και με πλοκάμια στην Αυ-
στρία, τη Σλοβενία, και τη Σουηδία. Τα δικαιοδοτικά
όργανα της ΕΠΟ θα έπρεπε ήδη να είχαν ενεργοποι-
ηθεί για αποφάσεις που θα έφταναν ακόμα και σε
υποβιβασμό, αλλά, ως συνήθως, σκόνταψαν σε νομι-
κά τερτίπια. Δεν μπορούν να συνεννοηθούν μεταξύ
τους και απαρτίζονται από τακτικούς δικαστές. Για
αυτό και παρενέβη η FIFA και στέλνει δικούς της δι-
καστές, οι οποίοι, προσέξτε: δεν έχουν πρόσβαση
στις δικογραφίες, αλλά στηρίχθηκαν σε επώνυμη
καταγγελία Έλληνα πολίτη ότι στην Ελλάδα γίνεται
πάρτι με στημένα παιχνίδια. Στην Ελλάδα, η Επιτροπή
Δεοντολογίας της ΕΠΟ και ο πρόεδρός της Χ. Κωτου-
λόπουλος ακόμα περιμένουν να τους σταλούν οι δι-
κογραφίες για να προβούν σε κυρωτικές πράξεις. 

Ο Απόλλων Λάρισας πρωταθλητής
πενταετίας και ο ΟΦ Ιεράπετρας 

το τελευταίο εξάμηνο

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Η Ελλάδα πρωταθλήτρια
Ευρώπης! Στα… στημένα

Τα «ύποπτα» της Ιεράπετρας
21/4/2021: Τρίκαλα - Ιεράπετρα 0-0
15/5/2021: Ιεράπετρα - Παναχαϊκή 2-3
2/2/2022: Ιεράπετρα - Καραϊσκάκης 5-1
27/2/2022: Ηρόδοτος - Ιεράπετρα 2-1
13/4/2022: Αστέρας Βλαχιώτη - Ιεράπετρα 4-1
17/4/2022: Ιεράπετρα - Διαγόρας 2-2
8/1/2023: Παναχαϊκή - Ιεράπετρα 2-0
13/3/2023: Απόλλων Σμύρνης - Ιεράπετρα 1-1
19/3/2023: Ιεράπετρα - Ηλιούπολη 1-1
5/4/2023: Ιεράπετρα - Καλλιθέα 0-1
24/4/2023: Ιεράπετρα - Κηφισιά 0-1
6/5/2023: Ολυμπιακός Β’ - Ιεράπετρα 3-2
15/5/2023: Ιεράπετρα - Παναχαϊκή 2-1
2/6/2023: Καλαμάτα - Ιεράπετρα 3-0
16/6/2023: Ηλιούπολη - Ιεράπετρα 2-3

Τα «ύποπτα» του Απόλλωνα Λάρισας
28/11/2017: Απόλλων Λ. - Λαμία 0-2
10/12/2017: Τρίκαλα - Απόλλων Λ. 3-1
7/1/2018: Παναχαϊκή - Απόλλων Λ. 2-1
7/3/2018: Απόλλων Λ. - Σπάρτη 2-0
1/3/2018: Πανσερραϊκός - Απόλλων Λ. 2-1
18/3/2018: Απόλλων Λ. - Αναγέννηση Καρδίτσας 4-1
24/3/2018: Αιγινιακός - Απόλλων Λ. 1-2
4/4/2018: Απόλλων Λ. - Καλλιθέα 4-3
15/4/2018: Εργοτέλης - Απόλλων Λ. 3-1
25/4/2018: Άρης - Απόλλων Λ. 3-0
31/10/2018: Απόλλων Λ. - ΑΕΚ 0-4
9/12/2018: Απόλλων Λ. - Δόξα Δράμας 0-0
20/12/2018: Απόλλων Λ. - Λαμία 0-7
17/2/2019: Απόλλων Λ. - Αιγινιακός 3-2
25/10/2019: Απόλλων Λ. - Ξάνθη 2-1
17/11/2019: Λεβαδειακός - Απόλλων Λ. 2-0
21/12/2019: Πλατανιάς - Απόλλων Λ. 2-1
11/1/2020: Κέρκυρα - Απόλλων Λ. 1-3
18/5/2021: Τρίκαλα - Απόλλων Λ. 3-1
11/12/2021: Βέροια - Απόλλων Λ. 5-1 (και ΕΠ.ΑΘΛ.Α.)
13/3/2022: Απόλλων Λ. - Βέροια 0-1
17/11/2022: Παναθηναϊκός Β’ - Απόλλων Λ. 5-2
5/12/2022: Απόλλων Πόντου - Απόλλων Λ. 0-1
11/12/2022: Απόλλων Λ. - Αναγέννηση Καρδίτσας 0-3
19/12/2022: Διαγόρας - Απόλλων Λ. 5-0
23/1/2023: Θεσπρωτός - Απόλλων Λ. 6-0



Ο
Ντανιέλ Ποντένσε, που επέ-
στρεψε στον Ολυμπιακό από
την αγγλική Γουλβς, είναι ο

πιο ακριβός ποδοσφαιριστής της Su-
per League 1 στο ποδοσφαιρικό
χρηματιστήριο της Ευρώπης: η τιμή
του είναι 20 εκατ. ευρώ, σύμφωνα με
το transfermarkt. 

Στη δεύτερη θέση βρίσκεται ο
Γκουστάβο Σκάρπα, επίσης του
Ολυμπιακού, με 10 εκατ. ευρώ και
στην τρίτη θέση είναι ένας ακόμα των
«ερυθρόλευκων», ο Μαντί Καμαρά,
με το ίδιο ποσό. 

Από εκεί και πέρα, ο Σαντιάγο Έσε
(Ολυμπιακός) κοστολογείται στα 8
εκατ. ευρώ όσο και ο Μάρκος Αντό-
νιο του ΠΑΟΚ. Στην 6η θέση βρίσκε-
ται ο Λιβάι Γκαρσία της ΑΕΚ με 7

εκατ. ευρώ, στην 7η θέση ο Γουίλιαμ
Αράο του Παναθηναϊκού με 6 εκατ.
ευρώ, στην 8η θέση ο Γιάννης Κων-
σταντέλιας του ΠΑΟΚ επίσης με 6

εκατ. ευρώ, όσα και ο Γιώργος Μα-
σούρας του Ολυμπιακού και ο συμ-
παίκτης του Πεπ Μπιελ στην 9η και
τη 10η θέση.

Οι ακριβοί της Super League 1 Ξένοι διαιτητές και φόβοι
για «τεχνητό» επεισόδιο

Η ΕΠΟ απευθύνθηκε εκ νέου στην UEFA και
ζήτησε ξένους διαιτητές για τα ντέρμπι μεταξύ
των Big 4. Παράλληλα, ο πρόεδρος της ΕΠΟ ζή-
τησε από τον αναπληρωτή υπουργό Αθλητισμού
Γιάννη Βρούτση εγγυήσεις ότι δεν θα πάθουν τί-
ποτα οι ξένοι. Και από τον πρόεδρο της Super
League 1 Βαγγέλη Μαρινάκη. Αρκεί ένα «τεχνη-
τό» επεισόδιο για να μην ξαναπατήσει ξένος δι-
αιτητής στην Ελλάδα. 

Τραγωδία λόγω
μηχανικής βλάβης

Σε μηχανική βλάβη και όχι σε εσφαλμένο χειρι-
σμό του πιλότου οφείλεται -σύμφωνα με τους
ερευνητές- η συντριβή του ελικοπτέρου που στοί-
χισε τη ζωή του ιδιοκτήτη της Λέστερ, Βιτσάι Σρι-
βανταναπράμπα από την Ταϊλάνδη, και τεσσάρων
άλλων. Το τραγικό συμβάν σημειώθηκε στο αερο-
δρόμιο του Λέστερ στις 27 Οκτωβρίου 2018. Στην
αρχή είχαν αποφανθεί ότι έφταιγε ο πιλότος.

Χειροβομβίδα και
επικίνδυνα παιχνίδια

Για τη χειροβομβίδα που πέταξαν άγνωστοι σε
πολυκατοικία όπου διαμένουν οπαδοί του Πανα-
θηναϊκού, τα πράγματα είναι πολύ πιο σοβαρά.
Σύμφωνα με όσα ποστάρονται στα social media
και με πανό στα γήπεδα, οι οπαδοί της ΑΕΚ κατη-
γορούν αυτούς του Παναθηναϊκού ως ηθικούς
αυτουργούς για τη δολοφονία του Μιχάλη Κα-
τσουρή. Και οι Παναθηναϊκοί τούς οπαδούς της
ΑΕΚ ότι τον σκότωσαν κατά λάθος.

Απολύθηκε 
ο υποστηρικτής 
του σεξοπροέδρου

Η ισπανική ομοσπονδία απέλυσε τον προπο-
νητή της εθνικής γυναικών, παγκόσμιας πρωτα-
θλήτριας, για τις αντιδράσεις που είχε σχετικά με
τον πρόεδρο Ρουμπιάλες. Ο Χόρχε Βίλντα δεν
βρήκε κάτι κακό στη συμπεριφορά του Ρουμπιά-
λες που άρπαξε τη σκόρερ Ερμόζο (1-0 την Αγ-
γλία στον τελικό) και τη φίλησε στο στόμα παρά
τη θέλησή της, κατά τη διάρκεια απονομής του
χρυσού μεταλλίου.

Βουτιά η μετοχή της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ
Μια τρομερή βουτιά έκανε η μετοχή της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ στο

χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης. Όταν έγινε γνωστή από την «Daily
Mail» η απόφαση της οικογένειας Γκλέιζερ να αποσύρει το πωλητήριο,
διότι δεν βρέθηκε αγοραστής για να αποκτήσει την αγγλική ομάδα στην
τιμή των 8 δισ. λιρών (9,3 δισ. ευρώ), η μετοχή της Γιουνάιτεντ βούτηξε
αρχικά έως και 21% και τελικά σταθεροποιήθηκε στο -18%.

Ένα απίστευτο μεταγραφικό ντόμινο βρίσκεται σε εξέλιξη στο μεταγραφικό παζάρι. 
Η Λίβερπουλ δέχτηκε προσφορά 217 εκατ. ευρώ από τους Σαουδάραβες 
για την πώληση του Αιγύπτιου σταρ Μο Σαλάχ και με τα χρήματα αυτά 
σκέφτεται να αγοράσει από την Παρί Σεν Ζερμέν τον Γάλλο σούπερ σταρ 
Κιλιάν Μπαπέ. Συμφωνεί και ο Γιούργκεν Κλοπ. 
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Πουλάει Σαλάχ,
παίρνει Μπαπέ;



Η
Ελευσίνα, η πολιτιστική πρωτεύουσα της Ευ-
ρώπης, αλλάζει για λίγο και μεταμορφώνεται
σε θερινό σινεμά! Από τις 13 έως τις 24 Σε-

πτεμβρίου η Κινηματογραφική Λέσχη της πόλης θα
προβάλει μια σειρά έργων τέχνης νέων μέσων, μη
αφηγητικά φιλμ και ντοκιμαντέρ 22 διεθνώς κατα-
ξιωμένων δημιουργών.

Στο πρότζεκτ με τίτλο «Μυστήριο 73 Σινεμά Παρά-
δεισος: Βιομηχανίες Συνύπαρξης» σε επιμέλεια της
θεωρητικού τέχνης Μαρίνας Φωκίδη θα παρουσια-
στούν επιλεγμένες προβολές, παρουσία των δημι-
ουργών τους.

Ανάμεσά τους «Ο Θρόνος του Ξέρξη» (2022), η
εξαιρετική ταινία μικρού μήκους της Εύης Καλογη-
ροπούλου με πρωταγωνιστή τον Γιώργο Μαζωνάκη,
σε ανάθεση του Onassis Culture. Το φιλμ μαζί με τη
δημιουργό και τον ερμηνευτή βρέθηκαν από τα Ελ-
ληνικά Ναυπηγεία Περάματος -όπου πραγματοποι-
ήθηκαν τα γυρίσματα- στο διάσημο Φεστιβάλ Καν-
νών όπου και διακρίθηκε, αποσπώντας το βραβείο
«Canal+ Award for short film».

Στην πρώτη του επαφή με την 7η Τέχνη (2022) ο
εκκεντρικός τραγουδιστής κατάφερε να ανταποκρι-
θεί στις κινηματογραφικές απαιτήσεις με περίσσιο
επαγγελματισμό και ταλέντο. Ο ρόλος του Γιώργου

Mαζωνάκη ήταν αινιγματικός και αυτοβιογραφικός.
Αινιγματικός ως προς το αν είναι άνθρωπος ή μηχα-
νή; Αυτοβιογραφικός, καθώς ο Έλληνας ερμηνευτής
με αφορμή τα γυρίσματα επέστρεψε στο Πέραμα,
στον τόπο εργασίας του πατέρα του. 

Ντοκιμαντέρ, drag queens και συζητήσεις
Στη λίστα των προβολών του «Σινεμά Παράδεισος»

περιλαμβάνονται ένα ντοκιμαντέρ που δημιουργή-
θηκε μαζί με το σωματείο ναυπηγών στο Γκαντάνι του
Πακιστάν, η χαμένη «Atlantis» του πολυβραβευμέ-
νου Μπεν Ράσελ και το θρυλικό «What Are the
Clouds?» του Πιέρ Πάολο Παζολίνι. 

Επίσης, το ταξίδι ενός κοντέινερ από το Ρότερνταμ
μέχρι το Λος Άντζελες και το Χονγκ Κονγκ από τον

γκουρού του θεωρητικού σινεμά Άλαν Σέκουλα, ει-
κόνες από μία έντονη τηλεοπτική συζήτηση για τον
πόλεμο στη Συρία μέσα από τη ματιά του Γιόχαν Γκρι-
μονπρέζ, η φιγούρα ενός μελαγχολικού ήλιου-μάρ-
τυρα της ηθικής και περιβαλλοντικής κατάρρευσης
του πλανήτη από την εικαστική καλλιτέχνιδα Ανιέ-
τσκα Πόλσκα, η ιστορία τεσσάρων drag queens από
τη Βραζιλία σε σκηνοθεσία Μπάρμπαρα Βάγκνερ και
Μπένζαμιν ντε Μπούρκα, αλλά και συζητήσεις γυναι-
κών στο Κουρδιστάν, στην Κολομβία και στον Λίβανο.

«Ο τίτλος “Σινεμά Παράδεισος” επικαλείται τον
συμβολισμό του περάσματος από τον “κόσμο των
ζωντανών” στον “κόσμο των νεκρών”, ένα θέμα που
διαπερνά τη μυθολογία της Ελευσίνας και την αν-
θρώπινη ψυχή από αρχαιοτάτων χρόνων. 

Ο υπότιτλος “Βιομηχανίες Συνύπαρξης” αφορά την
ευρύτερη έννοια της εργασίας και του εργατικού δυ-
ναμικού και της παραγωγής, του δυναμικού που δου-
λεύει ακατάπαυστα κρατώντας τον κόσμο σε κίνηση,
ακόμη και με ατομικό ρίσκο, μέσα στις πανδημίες αλ-
λά και σε μια σειρά παγκόσμιων συγκρούσεων σε γε-
ωπολιτικό επίπεδο. Η ουσιαστική συνύπαρξη όλων
των διαφορετικών “κόσμων” είναι άλλωστε και το
διακύβευμα στο συγκεκριμένο πρότζεκτ», ανέφερε
σε δηλώσεις της η επιμελήτρια Μαρίνα Φωκίδη.
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Γράφει 
η Δήμητρα

Δάρδα Σινεμά ο Παράδεισος 
με... Μαζωνάκη

Από τις 13 έως τις 24 Σεπτεμβρίου
η Κινηματογραφική Λέσχη 

της Ελευσίνας θα προβάλει μια σειρά 
έργων τέχνης νέων μέσων,

μη αφηγητικά φιλμ και ντοκιμαντέρ 
22 διεθνώς καταξιωμένων δημιουργών
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Το ζεστό χειροκρότημα του κοινού απέσπασε ο
Νίκος Πολυδερόπουλος για την έξοχη ερμη-

νεία του στη διαδραστική κωμωδία «Ανδρική Νοη-
μοσύνη – Οξύμωρο;». Στην παράσταση-μονόλογο
που δόθηκε στο Κηποθέατρο- Παπάγου, δημοφι-
λείς καλλιτέχνες έδωσαν το «παρών», ποζάροντας
με χαμόγελα στον φακό της «Political».
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Φανταστική
βραδιά 
στου Παπάγου

Χάρης
Γρηγορόπουλος,
Μελίνα Βαμβακά,
Νίκη Πολυράκη,
Νίκος
Πολυδερόπουλος,
Ευγενία
Δημητροπούλου,
Ιωάννης
Παντελίδης,
Νικορέστης
Χανιωτάκης

Ντορέττα Παπαδημητρίου

Νικορέστης Χανιωτάκης, Αρετή Πασχάλη Θέμης Γεωργαντάς, Ιωάννης Παντελίδης Νίκος Πολυδερόπουλος, Κωσταντίνος Κιμούλης

Πέννυ Αγοραστού Χρήστος Κούτρας Ευγενία Δημητροπούλου



«Χτύπημα»
στην οστεοαρθρίτιδα

με... ραδιοσυχνότητες

Η
οστεοαρθρίτιδα είναι μια χρόνια και
προοδευτικά εξελισσόμενη πάθηση των
αρθρώσεων, χαρακτηρίζεται από προ-

οδευτική καταστροφή του αρθρικού χόνδρου και
τη δημιουργία νέου οστού (οστεόφυτα). Η οστε-
οαρθρίτιδα είναι όχι μόνο η συχνότερη πάθηση
των αρθρώσεων, αλλά και μια από τις συχνότε-
ρες παθήσεις του ανθρώπου που εντοπίζεται σε
περιφερικές αρθρώσεις, δηλ. σε αρθρώσεις των
άνω και κάτω άκρων, αλλά και σε αρθρώσεις της
σπονδυλικής στήλης (εκφυλιστική σπονδυλαρ-
θροπάθεια). 

«Εμφανίζεται σημαντικά συχνότερα στις γυναί-
κες σε σύγκριση με τους άνδρες, ενώ η συχνότητά
της αυξάνει με την πρόοδο της ηλικίας, έτσι ώστε
μετά τα 65 χρόνια, 3 στα 4 άτομα πάσχουν από
οστεοαρθρίτιδα, ενώ περισσότερο από το 85% των
ατόμων αυτών έχουν ευρήματα στις ακτινογρα-
φίες των αρθρώσεών τους, ακόμη και όταν δεν
έχουν συμπτώματα. Αυτά τα άτομα παρουσιάζουν
άλγος, κόπωση, αυξημένη δυσκολία στις καθημε-
ρινές δραστηριότητες, μειωμένη παραγωγικότη-
τα στην εργασία τους, χαμηλή ποιότητα ύπνου.
Όλα τα παραπάνω επιφέρουν εκτός από σωματι-
κές και ψυχολογικές επιπτώσεις. Ένα ποσοστό
αντιμετωπίζεται χειρουργικά και όταν αυτό είναι
εφικτό. Είναι συνήθως και ο πιο επεμβατικός αλ-
λά συγχρόνως και πιο αποτελεσματικός τρόπος
αντιμετώπισης της χρόνιας οστεοαρθρίτιδας»,
αναφέρει ο επεμβατικός ακτινολόγος ΓΝΑ ΚΑΤ,
Δημήτρης Τζώρτζης. 

Η πλειονότητα των περιπτώσεων ιδίως στα
πρώτα στάδια της νόσου αντιμετωπίζεται συντη-
ρητικά με φαρμακευτική αγωγή (ΜΣΑΦ, παυσίπο-

να, κτλ), κινησιοθεραπεία - φυσικοθεραπεία, θε-
ραπεία συμπεριφοράς, βελονισμός. 

Όταν αυτά αποτύχουν, λύση έρχεται να δώσει η
έγχυση φαρμακευτικών ουσιών στην περιοχή της
άρθρωσης που πάσχει, είτε για ακόμα καλύτερα
αποτελέσματα (μεγαλύτερη χρονική διάρκεια
ελεύθερη συμπτωμάτων) η νευρόλυση ή νευρο-
τροποποίηση των νευρικών κλάδων που είναι
υπεύθυνα για την αντίστοιχη άρθρωση. 

Οι ραδιοσυχνότητες είναι μία σύγχρονη, ελάχι-
στα επεμβατική μέθοδος προκαλώντας διαδερ-
μική νευρόλυση (RF) ή νευροτροποποίηση με
παλμικές ραδιοσυχνότητες(PRF) των αισθητικών
κλάδων της πάσχουσας άρθρωσης, ελαττώνον-
τας τον πόνο και αυξάνοντας τη λειτουργικότητα.
Στην πρώτη μέθοδο (RF) χρησιμοποιούνται συνε-
χείς ραδιοσυχνότητες σε θερμοκρασία 75-80οC

για 3 λεπτά, ενώ στη δεύτερη (PRF) παλμικές ρα-
διοσυχνότητες σε θερμοκρασία 42οC για έναν
κύκλο των 10 λεπτών ή δύο των 6 λεπτών. Οι συγ-
κεκριμένες μέθοδοι εφαρμόζονται με ιδιαίτερη
επιτυχία στις αρθρώσεις του γόνατος, του ισχίου,
της σπονδυλικής στήλης (αυχενική-οσφυϊκή
μοίρα, ιερολαγόνιος), του ώμου, του αγκώνα και
της ποδοκνημικής, με την βοήθεια ακτινοσκόπη-
σης ή υπερηχοτομογράφου. Εναλλακτικά μπο-
ρούν να γίνουν υπό την καθοδήγηση του αξονι-
κού τομογράφου. 

Ενδείκνυται σε ασθενείς που δεν δύνανται ή
δεν επιθυμούν να χειρουργηθούν, σε ασθενείς εν
αναμονή χειρουργείου, σε επώδυνα συμπτώματα
μετά την αρθροπλαστική. Η αποτελεσματικότητά
της αγγίζει περίπου το 70% των περιπτώσεων και
διαρκεί 6 έως 24 μήνες. Επιτυχία θεωρείται ύφε-
ση του άλγους >50%. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Εμφανίζεται σημαντικά συχνότερα
στις γυναίκες σε σύγκριση με 
τους άνδρες, ενώ η συχνότητά της
αυξάνει με την πρόοδο της ηλικίας

Ανώδυνη και ασφαλής
θεραπευτική τεχνική

Τα πλεονεκτήματα του θερμοκαυτηριασμού
είναι ότι γίνεται με τοπική αναισθησία. Είναι
αναίμακτη μέθοδος και δεν χρειάζεται παρα-
μονή στο νοσοκομείο, μπορεί να γίνει σε επί-
πεδο εξωτερικού ιατρείου. «Ο ασθενής στις
περισσότερες περιπτώσεις μπορεί να επι-
στρέψει στις δραστηριότητές του (επαγγελ-
ματικές, κοινωνικές, αθλητικές) την επόμενη
ημέρα. Προσφέρει ανακούφιση από το άλγος
για 6-24 μήνες. Οι ραδιοσυχνότητες (RF) σε
αισθητικούς κλάδους αρθρικών νεύρων ή εν-
δαρθρικά, αποτελούν μια ανώδυνη και ασφα-
λή θεραπευτική τεχνική για την παρηγορητι-
κή διαχείριση του χρόνιου άλγους σε ασθε-
νείς με οστεοαρθρίτιδα. Αυτή η διαδικασία εί-
ναι βασισμένη στη θεωρία αποκλεισμού των
αλγεινών ερεθισμάτων (του πόνου) προς τον
νωτιαίο μυελό και στην αντιφλεγμονώδη δρά-
ση, με αποτέλεσμα την ανακούφιση από τον
πόνο», καταλήγει ο κ. Τζώρτζης.

Δημήτρης Τζώρτζης, 
επεμβατικός ακτινολόγος 

ΓΝΑ ΚΑΤ



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς, η μέρα ξεκινά με
έντονη μελαγχολική διάθεση, ενώ θα
πρέπει να κάνετε κάποιες κινήσεις στα
επαγγελματικά σας, ώστε να τακτοποι-
ήσετε μία εκκρεμότητα που υπάρχει.    

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι δύσκολη μέρα για εσάς των πρώ-
των ημερών για θέματα που αφορούν
τα οικονομικά σας αλλά και τη συναι-
σθηματική σας ζωή. Φροντίστε να εί-
στε έτοιμοι για κάποια ανατροπή στο
φιλικό σας περιβάλλον.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η Σελήνη περνά σήμερα στο δικό σας
ζώδιο, μία θέση ανησυχίας και στέρη-
σης, εφόσον σχηματίζει όψη τετραγώ-
νου με τον Κρόνο. Ίσως εσείς του πρώ-
του δεκαημέρου θα βρεθείτε σε μία
δύσκολη επαγγελματική αλλά και συ-
ναισθηματικά κατάσταση.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι καιρός να αντιμετωπίσετε ένα

χρόνιο πρόβλημα που σας έχει ταλαι-

πωρήσει αρκετά. Φροντίστε επίσης την

ψυχολογία σας, γιατί κάποιοι επιθυ-

μούν να σας δημιουργήσουν προβλή-

ματα χωρίς λόγο.   

Λέων
(23/7-22/8)
Είστε αρκετά πιεσμένοι σήμερα με τα

οικονομικά σας, αλλά και με τις φιλι-

κές σας σχέσεις, που από ό,τι φαίνεται

δεν καταλαβαίνουν τις ανησυχίες σας.   

Παρθένος
(23/8-22/9)
Σήμερα θα βρεθείτε σε μία δυσάρεστη

κατάσταση, όπου πολύ πιθανόν να

προέρχεται από θέματα σχέσεων και

εμπιστοσύνης που έχετε δείξει στους

άλλους. Φροντίστε να είστε μακριά από

πρόσωπα που σας θυμίζουν παλιές

πληγές σας.   

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι μία μέρα με πολλές ευθύνες και

ίσως να νιώσετε κουρασμένοι με όλες

τις επιπλέον υποθέσεις που έχουν

προστεθεί στην καθημερινότητά σας. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς, φροντίστε να

μην είστε συγκαταβατικοί σε όλες τις

επιθυμίες των άλλων. Είναι καιρός να

έχετε τον προσωπικό σας χρόνο για τις

δικές σας ανάγκες, που οφείλετε να

τακτοποιήσετε και να στηρίξετε.   

Τοξότης
(22/11-21/12)
Φροντίστε να αποφύγετε σήμερα τα

πρόσωπα που δεν συμμερίζονται τις

συναισθηματικές και υλικές σας ανάγ-

κες. Είναι ανώφελο να τους εξηγείτε τα

θέλω σας, όταν δεν έχουν διάθεση να

ακούσουν.     

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Αν σήμερα χρειαστεί να κάνετε μία

συμφωνία ή να μετακινηθείτε για λό-

γους εργασίας, να είστε προετοιμα-

σμένοι για όλα τα ενδεχόμενα. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς των πρώτων ημερών, κάποια

προσπάθειά σας θα ανταμειφθεί και θα

νιώσετε ότι τίποτα δεν έχει πάει χαμέ-

νο. Φροντίστε να έχετε καλές επαφές

με τα αγαπημένα σας πρόσωπα, γιατί

σας χρειάζονται.   

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η Σελήνη στο ζώδιο των Διδύμων για

τις επόμενες δύο μέρες ενεργοποιεί

οικογενειακά θέματα, αλλά από την

άλλη ενισχύει τους φόβους σας για κά-

ποιες καταστάσεις που δεν είναι εύκο-

λο να ολοκληρωθούν.
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H Σελήνη συνεχίζει την πορεία της στο ζώδιο
των Διδύμων, όπου δέχεται τη δυσαρμονική
γωνία από τον Κρόνο. Θα είναι αρκετά
πολύπλοκη η επικοινωνία μας, νιώθουμε ότι

δεν μας καταλαβαίνουν οι άλλοι, ενώ θα πρέπει να
αντιμετωπίσουμε κάποιες ψυχολογικές μεταπτώσεις. 
• Για εσάς που έχετε σήμερα γενέθλια, η χρονιά σας
θα είναι αρκετά πολύπλοκη με τα επαγγελματικά σας,
αλλά και με τις προσωπικές σας επιδιώξεις. Θα πρέπει
να αποφύγετε λάθη που τα έχετε επαναλάβει κατά το
παρελθόν, γιατί σας κρατάνε δέσμιους σε εκείνο.




